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ORIGINAL INSTRUCTIONS

TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES
UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG
TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI ORIGINALI
VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES
TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS
OVERS/ETTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER
OVERSATTNING AV DE URSPRUNGLIGA INSTRUKTIONERNA
ALKUPERAISTEN OHJEIDEN SUOMENNOS
OVERSETTELSE AV DE ORIGINALE INSTRUKSJONENE
MEPEBO/ OPUMMHAMNBHBIX UHCTPYKLIUN
TLUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNEJ

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

AZ EREDETI UTMUTATO FORDITASA

TRADUCEREA INSTRUCTIUNILOR ORIGINALE
TULKOTS NO ORIGINALAS INSTRUKCIJAS
ORIGINALIY INSTRUKCIJY VERTIMAS
ORIGINAALJUHENDI TOLGE

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREKLAD ORIGINALNYCH POKYNOV

NMPEBOA OT OPUrMHAIIHUTE UHCTPYKLIAN
MEPEKNAL OPUTHANBHUX IHCTPYKLIN

ORIJINAL TALIMATLARIN GEVIRILERI
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Important!
Attention!
Achtung!
jAtencion!
Attenzione!
Let op!
Atencao!
OBS!
Observera!

Huomio!
Advarsel!

BHumanme!
Uwaga!
Dulezité
upozornéni!
Figyelem!
Atentie!
Uzmanibu!

Démesio!
Tahtis!

Upozorenje!
Pomembno!
Upzornenie!
BaxHo!
Baxnugo!

Onemli!
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It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, maintaining and
operating the product.

Il est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant d'assembler,
d’entretenir et d'utiliser le produit.

Es istwichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Wartung und Benutzung des Produktes die Anweisungen
in dieser Anleitung lesen.

Resulta fundamental que lea este manual de instrucciones antes de realizar el montaje, el
mantenimiento y de utilizar este producto

E’ importante leggere le istruzioni contenute nel presente manuale prima di montare il prodotto,
svolgere le operazioni di manutenzione sullo stesso e metterlo in funzione.

Het is van essentieel belang dat u de instructies in deze gebruiksaanwijzing leest voor u het product
monteert, onderhoudt en gebruikt.

E fundamental que leia as instrugées deste manual antes da montagem, manuteng&o e operagao
do aparelho.

Det er vigtigt, at man leeser instrukserne i denne brugsanvisning, inden man samler, vedligeholder
og betjener produktet.

Det &r viktigt att du laser instruktionerna i manualen fére montering, anvandning och underhall av
produkten.

On tarkead, etta luet taman kasikirjan ohjeet ennen tuotteen kokoamista, huoltoa ja kayttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne manualen fgr sammensetning, vedlikehold og bruk
av produktet

Heoxoamnmo npounTaTs MHCTPYKLMM B AAHHOM PYKOBOACTBE Neped COOpKoi, oBenyxuBaHuem 1
JKCnnyaTaumen aToro U3penus.

Koniecznie nalezy przeczytac¢ instrukcje zawarte w tym podreczniku przed montazem, obstugg oraz
konserwacjg produktu.

Neinstalujte, neprovadéjte udrzbu ani nepouZivejte tento vyrobek dfive, nez si pfectete pokyny
uvedené v tomto navodu.

Fontos, hogy a termék dsszeszerelése, karbantartasa és hasznélata elétt elolvassa a kézikényvben
talalhat6 utasitasokat.

Este esential s cititi instructiunile din acest manual inainte de asamblare, efectuarea intretinerii si
operarea produsulul.

Ir svarigi izlasit Sis rokasgramatas instrukcijas pirms uzstadiSanas, apkopes un preces
darbinasanas.

Enne masina kokkupanekut, hooldamist ja kasutama hakkamist tuleb kaesolevas juhendis esitatud
juhised kindlasti 14bi lugeda.

Vrlo je vazno da ste prije sklapanja, odrzavanja i rada s ovim proizvodom pro€itali upute u ovom
priruCniku.

Pomembno je da pred montazo vzdrZevanjem in uporabo tega izdelka preberete navodila v tem
priro¢niku.

Je dolezité, aby ste si pred montazou, udrzbou a obsluhou produktu precitali pokyny v tomto
navode.

/3KniounTenHo BaXHO e [a npoveTeTe MHCTPYKUMMTE B HACTOSILLOTO PbKOBOACTBO, Npean [fa
npeMuHeTe KbM criobsiBaHe, NoAApBbXKa Unu pabota ¢ NpoaykTa.

[yxe BaxnuBo, W00 BM npounTanu iHCTPYKUii B LbOMY KEPIBHWUTBI nepen CKnagaHHAM,
00CnyroByBaHHAM Ta ekcrnryaTtayieto Liei MaLlnHu.

Uriinii monte etmeden, kullanmadan ve bakimini yapmadan énce bu kilavuzdaki talimatlari
okumaniz énemlidir.

Subject to technical modification | Sous réserve de modifications techniques | Technische Anderungen vorbehalten | Bajo
reserva de modificaciones técnicas | Con riserva di eventuali modifiche tecniche | Technische wijzigingen voorbehouden
| Com reserva de modificagdes técnicas | Med forbehold for tekniske aendringer | Med férbehall for tekniska andringar |
Tekniset muutokset varataan | Med forbehold om tekniske endringer | MOryT 6bITb BHECEHBI TEXHUYECKNE U3MEHEHUS | Z
zastrzezeniem modyfikacji technicznych | Zmény technickych udaji vyhrazeny | A miszaki mddositas jogat fenntartjuk |
Sub rezerva modificatjilor tehnice | Paturam tiesibas mainit tehniskos raksturlielumus | Pasiliekant teise daryti techninius
pakeitimus | Tehnilised muudatused véimalikud | Podloaeno tehniékim promjenama | Tehni¢ne spremembe dopuscene
| Prévo na technické zmeny je vyhradené | Mognexw Ha TexHnyeckn moandmkaumm | € 06’eKTOM AN TEXHIYHWX 3MiH |
Teknik degisiklige tabidir.
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Safety, performance, and dependability have been given
top priority in the design of your petrol lawn mower.

INTENDED USE

The petrol lawn mower is intended for domestic lawn
mowing. The cutting blade should rotate approximately

p

arallel to the ground over which it is being wheeled. All

four wheels should touch the ground while mowing. It is a

p

edestrian-controlled walk-behind mower.

The mower should never be operated with the wheels off
the ground; it should not be pulled or ridden on. It should

n

ot be used to cut anything other than domestic grass

lawns.

GENERAL SAFETY RULES
A WARNING

To reduce the risk of injury, the user must read and
understand the operator’s manual.

A WARNING

Do not attempt to operate the product until you have read
thoroughly and understood completely all instructions,
safety rules, etc. contained in this manual. Failure to
comply with all instructions and warnings may result in
accidents involving electric shock, fire, and/or serious
personal injury.

PERSONAL SAFETY

The product is capable of amputating hands and feet,
and throwing objects. Failure to observe all safety
instructions could result in serious injury or death.

Never allow children or people with reduced physical,
sensory, or mental capabilities, or unfamiliar with the
instructions to use the product. Local regulations may
restrict the age of the operator. Children should be
adequately supervised to ensure they don’t play with
the product.

Ensure before each use that all controls and safety
devices function correctly. Do not use the product if the
“off” switch does not stop the engine.

Stay alert, watch what you are doing, and use common
sense when operating the product. Do not operate the
product when tired or under the influence of drugs,
alcohol, or medication. A lapse in concentration while
operating the product may result in serious personal
injury.

Wear heavy, long trousers, long sleeves, slip-resistant
foot protection, and gloves. Do not wear loose fitting
clothing, short trousers, sandals, or go barefoot.

Wear hearing protection and safety glasses at all
times while operating the product. Use a face mask if
operation is dusty.

Use of hearing protection reduces the ability to hear
warnings (shouts or alarms). The operator must pay
extra attention to what is going on in the work area.

Operating similar tools nearby increases both the risk
of hearing injury and the potential for other persons to
enter your work area.

Always be sure of your footing, especially on slopes.
Keep firm footing and balance. Do not overreach.
Overreaching can result in loss of balance.

Walk, never run.

Mow across the face of slopes, never up and down.
Exercise extreme caution when changing direction on
slopes.

Do not mow near drop-offs, ditches, excessively steep
slopes, or embankments. Poor footing could cause a
slip-and-fall accident.

Plan your mowing pattern to avoid discharge of material
toward roads, public pavements, bystanders and
the like. Avoid discharging material against a wall or
obstruction, which may cause the material to ricochet
toward the operator.

WORK AREA SAFETY

Keep all bystanders, children, and pets at least 15 m
away from work area. If anyone enters the work area,
stop the machine.

Do not operate in poor lighting. The operator requires a
clear view of the work area to identify potential hazards.

Do not operate the machine in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases, or
dust. The product may create sparks which can ignite
the dust or fumes.

Objects struck by the lawn mower blade can cause
severe injuries to persons. Thoroughly inspect the area
where the product is to be used and remove all rocks,
sticks, metal, wire, bones, toys, or other foreign objects.

Do not operate the product in wet grass or in the rain.

Keep in mind that the operator or user is responsible
for accidents or hazards occurring to other people or
their property.

Tragic accidents can occur if the operator is not alert to
the presence of children. Children are often attracted to
the product and the mowing activity. Never assume that
children will remain where you last saw them.

Keep children out of the work area and under the
watchful care of a responsible adult other than the
operator.

Use extra care when approaching blind corners,
shrubs, trees, or other objects that may block your view.

Keep work area clean. Cluttered or dark areas invite
accidents.
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LAWN MOWER SAFETY WARNINGS

Before using, always visually inspect to ensure blades,
blade bolts, and cutter assembly are not worn or
damaged. Check the product before each use and
frequently during operation.

Replace worn or damaged blades and bolts in sets to
preserve balance.

Check all nuts, bolts, and screws at frequent intervals
for proper tightness to be sure the equipment is in safe
working condition.

Check the grass catcher frequently for wear, holes
or deterioration. This can cause objects to be thrown
towards the operator.

Replace worn or damaged parts before operating the
product.

Never operate the mower if the power lever, when
released, does not stop the engine.

Do not operate the product without the entire grass
catcher or the guard of the self-closing discharge
opening in place.

Do not use the product when there is a risk of lightning.

Do not force the product. It will do the job better and
safer at the speed for which it was designed.

Do not overload the product. Mowing long, thick grass
may cause the motor speed to drop or the power to cut
out. When mowing in long thick grass, a first cut with
the cutting height set high will help reduce the load. See
Adjusting the Blade Height.

Stop the blade when crossing gravel surfaces.

Do not pull the product backward unless absolutely
necessary. If you must back the product away from a
wall or obstruction, first look down and behind to avoid
tripping or pulling the product over your feet.

Stop the blade(s) if the machine has to be tilted for
transportation when crossing surfaces other than grass,
and when transporting the machine to and from the
area to be mowed.

Never operate the product with defective guards
or shields, or without safety devices, for example,
deflectors or grass collector, or both, in place.

Carefully start the engine according to instructions and
keep hands and feet away from the cutting area. Keep
clear of the discharge opening at all times.

Never pick up or carry the product while the engine is
running.

Avoid holes, ruts, bumps, rocks, property stakes, or
other hidden objects. Uneven terrain could cause a
slip-and-fall accident.

When not in use, mower should be stored in a well-

ventilated, dry, locked up place, out of the reach of
children.

Follow manufacturer’s instructions for proper operation

and installation of accessories. Only use accessories

approved by the manufacturer.

Do not operate the engine in a confined space where

dangerous carbon monoxide fumes can collect.

Do not change the engine governor settings or over-

speed the engine.

Do not tilt the lawn mower when starting the engine or

while the engine is running. This exposes the blade and

increases the probability of objects being thrown.

Do not start the engine when standing in front of the

discharge chute.

Stop the engine, disconnect the spark plug wire, wait

until the blade comes to a complete stop, and allow the

product to cool down for the following cases:

e whenever you leave the product unattended

e before cleaning a blockage or unclogging the chute

e before checking, cleaning, or working on the product

e after striking a foreign object; inspect the appliance
for damage and make repairs as necessary before
restarting and operating the machine.

e before clearing the grass catcher

o before refuelling

If the product starts to vibrate abnormally (check

immediately):

e inspect for damage

e replace or repair any damaged parts

e check for and tighten any loose parts

If the product strikes a foreign object, follow these

steps:

e Stop the product and disconnect the spark plug
wire.

e Thoroughly inspect the mower and grass catcher
for any damage.

e Repair any damage before restarting and continuing
to operate the mower.

Allow engine to cool down before storing in any

enclosure.

To reduce the risk of fire, keep the engine, silencer, and

petrol storage area free of grass, leaves, and excessive

grease.

If the fuel tank has to be drained, this should be done

outdoors.

Disconnect the spark plug before making any

adjustment, transporting, or storing the lawn mower.

Such preventive safety measures reduce the risk of

starting the product accidentally.

This machine is extremely noisy and permanent hearing

loss or damage may result if precautions to limit your

exposure, reduce noise and wear hearing protection

are not strictly adhered to.



®

English e

SERVICE

m Service on the product must be performed by qualified
repair personnel only. Service or maintenance
performed by unqualified personnel could result in a
risk of injury to the user, or damage to the machine.

= When servicing, use only original manufacturer's
replacement parts. Use of unauthorised parts may
create a risk of serious injury to the user, or damage
to the product.

NOTE: Only perform the tasks listed in this manual. For
other service or repair, bring the product to an authorised
service centre.

Save this manual for future reference. Refer to them
frequently and use them to instruct others who may use
the product. If you loan the product to someone, loan them
these instructions also.

SYMBOL

Some of the following symbols may be used on the product.
Please study them and learn their meaning. Proper
interpretation of these symbols will allow you to operate the
product better and safer.

Precautions that involve your safety.

To reduce the risk of injury, the
user must read and understand the
operator’s manual before using the
product.

Keep all body parts and clothing clear
of any belts or other moving parts.

To avoid injury, stay away from moving
parts at all times.

Keep the work area free from wires
and cables. Failure to do so can cause
serious injury.

Danger! Keep hands and feet away.

You may only make adjustments or
repairs described in this manual. For
other repairs, contact the authorised
service centre.

Keep hands away from blade.

Danger of ricochet. Keep all bystanders
at least 15 m away.
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To reduce the risk of injury, avoid
contact with any hot surface.

Do not smoke and stay away from
open flames and sparks when filling
fuel tank or when handling fuel.

Mow when the catcher is empty

Stop mowing when the catcher is full.

Do not touch the hot metal surface.

Beware of sharp blades.

Blades continue to rotate after the
engine is turned off — Remove spark
plug socket before maintenance.

Loosen fuel cap slowly to release
pressure and to keep petrol from
escaping around the cap.

Carefully pour petrol into the tank.

Push the primer bulb 3 times.

Hold the power lever down against the
handle.

Pull the starter cord until the engine
runs.

Mow across the surface of the slope.
Avoid mowing up and down.

Remove objects that could be thrown
by the rotating blade.

Keep bystanders a safe distance away
from the product.

Fuel and its vapours are explosive and
can cause severe burns or death.

Fuel and its vapors are extremely
flammable and explosive. Fire can
cause severe burns or death.

Use unleaded petrol intended for motor
vehicle use with an octane rating of 87
[(R + M)/2] or higher.

Use SAE 30 or 10W-30 API-SJ weight
oil.
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Conforms to all regulatory standards
in the country in the EU where the
product is purchased.

EurAsian Conformity Mark

Ukrainian mark of conformity

Hold the power lever down against the

10
PR handle to keep the engine running.
2 % Release the power lever to stop the
product.
2 I Seclf-propel: The lawn mower will propel
Py 2 ){7} itself when the self-propel bail is pulled

towards the handle.

Guaranteed sound power level is 96
dB.

Stop the product.

Open and close the fuel valve

o/

RESIDUAL RISKS

Even when the product is used as prescribed, it is still
impossible to completely eliminate certain residual risk
factors. The following hazards may arise in use and the
operator should pay special attention to avoid the following:

= Injury caused by vibration. Always use the right tool for
the job, use designated handles, and restrict working
time and exposure.

m Hearing injury caused by exposure to noise. Wear
hearing protection and limit exposure

m Injury caused by contact with the blades
= Injury caused by thrown objects

RISK REDUCTION

It has been reported that vibrations from handheld tools
may contribute to a condition called Raynaud’s Syndrome.
Symptoms may include tingling, numbness, and blanching
of the fingers, usually apparent upon exposure to cold.
Hereditary factors, exposure to cold and dampness, diet,
smoking, and work practices are all thought to contribute to
the development of these symptoms. There are measures

4
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that can be taken by the operator to possibly reduce the
effects of vibration:

m  Keep your body warm in cold weather. When operating
the product, wear gloves to keep the hands and wrists
warm.

m After each period of operation, exercise to increase
blood circulation.
m Take frequent work breaks. Limit the amount of

exposure per day.

If you experience any of the symptoms of this condition,
immediately discontinue use and see your doctor.

A WARNING

Injuries may be caused or aggravated by prolonged use
of a tool. When using any tool for prolonged periods,
ensure you take regular breaks.

A WARNING

To avoid serious personal injury, do not attempt
to use the product until you read thoroughly and
understand completely the operator’s manual. If you
do not understand the warnings and instructions in the
operator’s manual, do not use the product. Call the
authorised service centre for assistance.

DESCRIPTION

See figure 1.

Primer bulb

Side discharge deflector
Spark plug boot

Fuel cap

Oil cap/dipstick

Starter grip

Height adjustment lever
Quick-release fastener
Power lever

10. Handle

11. Rope guide nut

12. Rear discharge door

13. Grass catcher

14. Locking pin

15. Air filter

16. Self-propel bail

17. Mulching plug

18. Pins

19. Side discharge door

20. Hooks of side discharge deflector
21. Side discharge door opening
22. Fuel valve

23. Cable retainer

24. Locking mechanism

©CRENOOAWN =
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ASSEMBLY

UNPACKING
The product requires assembly.

Carefully inspect the product to make sure no breakage
or damage occurred during shipping.

If any parts are damaged or missing, please call your
Ryobi service centre for assistance.

A WARNING

If any parts are damaged or missing, do not operate the
product until the parts are replaced. Using a product
with damaged or missing parts could result in serious
personal injury.

A WARNING

Do not attempt to modify the product or create
accessories not recommended for use with the product.
Any such alteration or modification is misuse and could
result in a hazardous condition leading to possible
serious personal injury.

A WARNING

The product safety systems or features shall not be
tampered with or disabled.

A WARNING

Never attach or adjust any accessory while the product
is running. Failure to stop the engine may cause
serious personal injury.

A WARNING

To prevent accidental starting that could cause serious
personal injury, always disconnect the engine spark
plug wire from the spark plug when assembling parts.

A WARNING

Never operate the mower without the proper safety
devices in place and working. Never operate the mower
with damaged safety devices. Operation of this product
with damaged or missing parts could result in serious
personal injury.

INSTALLATION
See figure 2.

1. Place handles in correct operating position. Ensure the
locking pin on the lower handle is inserted in the hole
of the bracket.

2. Place the quick-release fasteners and tighten the quick-
release knobs to secure.

NOTE: Do not pinch the cable.

Place the cable retainer on the handle.

Place the cables in the cable retainer.

Place starter rope in guide on handle.

Install grass catcher or mulching plug.

INSTALLING THE MULCHING PLUG (FOR MULCHING
OPERATION)

See figure 3.

oo s w

NOTE: When using the mulching plug, do not install the

grass catcher.

1. Lift and hold up the rear discharge door.

2. Grasp the mulching plug by its handle and insert it at a
slight angle, as shown.

3. Push the mulching plug securely into place.

4. Lower the rear discharge door.

ASSEMBLING THE GRASS CATCHER

1. Slide plastic clips over the metal frame.
2. Snap the rest of the grass catcher parts into place.

INSTALLING THE GRASS CATCHER (FOR REAR BAG-
GING OPERATION)
See figure 4.

NOTE: When using the grass catcher, do not install either
the side discharge deflector or the mulching plug. Also,
ensure side discharge door is closed securely.

1. Lift the rear discharge door.

2. Lift the grass catcher by its handle and place under the
rear door, so that the hooks on the grass catcher frame
are seated on the hinge rod of the rear door.

3. Release the rear door. When installed correctly, the
hooks on the grass catcher will rest securely on the
hinge rod of the rear door.

4. Ensure the rear door is fully engaged on the grass
catcher. Make sure that there is no gap between the
rear door and the grass catcher.

INSTALLING SIDE DISCHARGE DEFLECTOR (FOR
SIDE DISCHARGE OPERATION)

See figure 9.

NOTE: When using the side discharge deflector, do not
install the grass catcher. The mulching plug should remain
installed.

NOTE: When the side discharge deflector is not used,

ensure that the side discharge door is in lock position.

1. Push down the locking mechanism by one hand and lift
the side discharge door with another hand.

2. Align the hooks on the deflector with the hinge rod on
the underside of the door.

3. Lower the deflector until the hooks are secured on the
mulch door hinge rod.

4. Release the deflector and side discharge door.

NOTE: After each use, clean and inspect the locking

mechanism if it is still functioning properly.

@
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OPERATION

UEL AND REFUELLING

A WARNING
Always handle petrol with care; it is highly flammable.

F

Use fresh fuel.

Store fuel in containers specifically designed for this
purpose.

Always refuel outdoors where there are no sparks and
flames. Do not inhale fuel vapour. Do not smoke. Stay
away from open flames and sparks when filling fuel tank
or when handling fuel.

Do not let petrol or oil come in contact with your skin.

Keep petrol and oil away from the eyes. If petrol or oil
comes in contact with the eyes, wash them immediately
with clean water. If irritation is still present, see a doctor
immediately.

Immediately clean up spilled petrol.

ILLING THE TANK

See figure 5.

A WARNING

Always shut off engine and allow it to cool for 5 minutes
before refuelling. Never remove the cap of the fuel tank
or add petrol to a machine with a running or hot engine.
Move at least 9 m (30 ft) from refuelling site before
starting the engine. Do not smoke. Failure to heed this
warning could result in serious personal injury.

A WARNING

Do not overfill. Fill the fuel tank to 25 mm below the top
of the fuel neck. After fueling, never tilt the mower more
than 25 degrees for this could result in fuel leakage and
risk of fire, etc.

-

N

Ao

o

Clean surface around the fuel
contamination.

Slowly loosen the fuel cap to release pressure and to
keep fuel from escaping around the cap. Rest the cap
on a clean surface.

Carefully pour petrol into the tank. Avoid spillage.
Clean and inspect the gasket. Replace and secure all
fuel and container caps.

Wipe up any fuel spillage. Move 9 m away from the
refuelling site before starting the engine.

cap to prevent

NOTE: It is normal for smoke to be emitted from a new

e

ngine during and after first use.

ADDING/CHECKING ENGINE OIL
See figure 5.
Engine oil has a major influence on engine performance

a
1

nd service life. For general, all-temperature use, SAE
0W-30 is recommended. Always use a 4-cycle motor oil

that meets or exceeds the requirements for API service
classification SJ.

NOTE: Non-detergent or 2-cycle engine oils will damage
the engine and should not be used.

To add engine oil:

1.

2.
3.

4,

Be sure the mower is level and the area around the oil
cap/dipstick is clean.

Remove the cap and the seal from the oil bottle.
Open the oil cap/dipstick by turning it
counterclockwise. Remove the oil cap/dipstick.
Slowly add oil. Fill to the “Full” line on the dipstick. Do
not overfill.

90°

NOTE: When checking the oil level, seat the dipstick in the

o
5

il fill hole but do not screw in.

. Reinstall and secure the oil cap/dipstick by turning it
90° clockwise.

To check engine oil:

Be sure mower is level and area around oil cap/dipstick
is clean.

Remove the oil cap/dipstick. Wipe clean and reseat in
the oil fill hole but do not screw in.

Remove the oil cap/dipstick again and check the oil
level. Add oil as needed.

STARTING OR STOPPING THE MOWER
See figure 5.

A WARNING

Never start or run the engine inside a closed or poorly
ventilated area; breathing exhaust fumes can kill.

NOTE: The engine is provided with a shut-off valve. Turn
the fuel off at the conclusion of mowing.

Starting the engine

1.

2

Open the fuel valve.

. Press the primer bulb 3 times.

NOTE: This step is not usually necessary when starting
an engine that has already run for a few minutes.

Hold the power lever bar down against the handle.

Pull the starter grip until the engine starts. Slowly
release the starter cord so that the rope does not snap
back.

NOTE: It may be necessary to repeat the priming steps
in cooler weather. In warmer weather, overpriming may
cause flooding and the engine will not start. If you do
flood the engine, wait a few minutes before attempting
to start and do not repeat priming steps.
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Stopping the engine

1. Release the power lever and allow the engine to come
to a complete stop.

2. Close the fuel valve.

PROPELLING THE PRODUCT
See figure 6.

m To self-propel: Hold down the power lever while slowly
pulling the self-propel bail towards the handle. Release
the self-propel bail to stop the wheel drive.

m  To manually propel: Hold down the power lever. Do not
engage the self-propel bail.
NOTE: The product will start to run when the self-propel
bail is engaged.

SETTING BLADE HEIGHT

See figure 7.

When shipped, the wheels on the mower are set to a low-
cutting position. Before using the mower for the first time,
adjust the cutting position to the height best suited for your
lawn. The average lawn should be between 38 mm to 50
mm during cool months and between 50 mm and 76 mm
during hot months.

To set the blade height:

m  Stop the product and wait for the blade to come to a
complete stop.

m To raise the blade height, grasp the height adjustment
lever and move it toward the back of the mower.

m To lower the blade height, grasp the height adjustment
lever and move it toward the front of the mower.

SETTING HANDLE HEIGHT AND ANGLE

See figure 8.

The height of the handle can be easily adjusted for operator

preference.

To adjust the handle height:

= Remove the quick-release knob.

m Slide out the quick-release lever and adjust the height
to the other opening.

= Reinstall the quick-release fastener. Tighten the quick-
release knob.

= Repeat on the other side of the handle.

To adjust the handle angle:
m  Release the lower quick-release fasteners.

m Change the handle angle according to preference.
Ensure the locking pin on the lower handle is inserted
in the hole of the bracket.

NOTE: The product has a 3-point handle angle
adjustment setting.

= Reinstall the lower quick-release fasteners.

MOWING TIPS

= Make sure the lawn mower mowing area is clear of
stones, sticks, wires, and other objects that could
damage the lawn mower blades or engine. Such
objects could be accidentally thrown by the mower in
any direction and cause serious personal injury to the
operator and others.

m For best performance, always cut off one-third or less of
the total height of the grass.

= When cutting long grass, reduce walking speed to allow
for more effective cutting and a proper discharge of the
clippings.

= Do not cut wet grass, it will stick to the underside of the
deck and prevent proper bagging or mulching of grass
clippings.

= New or thick grass may require a higher cutting height
and a narrower cutting path.

m Clean the underside of the mower deck after each use
to remove grass clippings, leaves, dirt, and any other
accumulated debris. Refer to “Cleaning the underside
of the mower deck” section.

SLOPE OPERATION TIPS
See figure 10.

m Slopes are a major factor related to slip-and-fall
accidents that can result in severe injury. Operation on
slopes requires extra caution. If you feel uneasy on a
slope, do not mow it. For your safety, do not attempt to
mow slopes greater than 15 degrees. Do not use the
drive wheels when mowing on slopes.

m  Mow across the face of slopes, never up and down.
Exercise extreme caution when changing direction on
slopes.

= Watch for holes, ruts, rocks, hidden objects, or bumps
which can cause you to slip or trip. Tall grass can hide
obstacles. Remove all objects such as rocks, tree limbs,
etc., which could be tripped over or thrown by the blade.

= Always be sure of your footing. A slip and a fall can
cause serious personal injury. If you feel you are losing
your balance, immediately release the power lever.

= Do not mow near drop-offs, ditches, or embankments;
you could lose your footing or balance.

EMPTYING THE GRASS CATCHER

See figure 11.

1. Stop the product and wait for the blade to come to a
complete stop.

2. Lift the rear discharge door.

3. Grasp grass catcher by its handle and lift to remove
from the product.

4. Empty grass clippings.

5. Lift the rear discharge door and reinstall the grass
catcher.
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A WARNING

A WARNING

Use extreme caution when lifting or tilting the product for
maintenance, cleaning, storage or transportation. The
blade is sharp. Even though the engine is shut off, the
blades can still be moved. Keep all body parts away from
the blade while it is exposed.

Do not, at any time, let brake fluids, gasoline, petroleum-
based products, penetrating oils, etc. come in contact
with plastic parts. Chemicals can damage, weaken, or
destroy plastic which may result in serious personal
injury.

MAINTENANCE
A WARNING

After releasing the power lever, regularly check if the
blade stops in 3 seconds.

A WARNING

If the product is not maintained correctly, the life span of
the product may be reduced, and built-in safety features
may not function correctly, thus increasing the potential
for serious injury. Keep the product in good working
condition.

A WARNING

Before performing any maintenance, stop the product,
allow the blade to come to a complete stop, and
disconnect the spark plug wire from the spark plug.
Failure to heed this warning could result in serious
personal injury.

A WARNING

When servicing, use only authorised replacement parts.
Use of any other parts may create a hazard or cause
product damage.

GENERAL MAINTENANCE

You may make adjustments and repairs described here.
For other repairs, contact the authorised service agent.

= Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most
plastics are susceptible to damage from various types
of commercial solvents and may be damaged by their
use. Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease,
etc.

Periodically check all nuts and bolts for proper tightness
to ensure safe operation of the product.

Remove any buildup of grass and leaves on or around
the engine and engine cover. Occasionally wipe the
mower clean with a dry cloth. Do not use water.

Frequently check the grass catcher for wear or
deterioration.

CLEANING THE UNDERSIDE OF THE MOWER DECK
1. Raise the mower to full height.

2. Connect a female water hose connector (not supplied)
to the male hose connector on the mower deck.

Turn on the water supply.

Start the mower and run at full revolutions, but do not
engage the self-propel bail.

Run the engine in place for approximately 30 seconds.
Shut off the engine.

Turn off the water supply.

Inspect the underside of the mower deck for cleanliness,
and repeat the cleaning procedure if desired.

LUBRICATION

All of the bearings in the product are lubricated with a
sufficient amount of high grade lubricant for the life of the
product under normal operating conditions. Therefore, no
further bearing lubrication is required.

Hw
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A WARNING

Always protect hands by wearing heavy gloves or wrapping
the cutting edges of the blade with rags and other material,
or both, when performing blade maintenance. Contact
with the blade could result in serious personal injury.

REPLACING THE CUTTING BLADE

See figure 12.

When making adjustments, be careful not to entrap your
fingers between moving blades and fixed parts of the
product.

For best results, the mower blade must be kept sharp.
Immediately replace a bent or damaged blade.

A WARNING

Only use replacement blades approved by the
manufacturer of the product. Using a blade not approved
by the manufacturer of the product is hazardous and
could result in serious injury, damage to the product, and
will void your warranty.

A WARNING

Drain the fuel first before tilting the product to replace
the blade.
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1. Stop the engine and disconnect the spark plug wire.

Allow the blade to come to a complete stop.

Turn the product on its side (air filter facing up).

Wedge a block of wood between the blade and the

mower deck to prevent the blade from turning.

e |Installing: See figure 12a.

e Removing: See figure 12b.

NOTE: Do not wedge the block of wood between the

blade and the plastic cover.

4. Using a 16 mm wrench or socket (not provided), loosen

the blade bolt by turning the bolt in a counterclockwise

direction as viewed from the bottom of the product.

Remove the blade bolt, spring washer, and blade.

Place the new blade on the shaft. Make sure it is

installed with the curved ends pointing up toward the

mower deck and not down toward the ground.

7. Replace the spring washer, and blade bolt on the shaft.
Finger tighten the bolt by turning in a clockwise direction
as viewed from the bottom of the product.

NOTE: Ensure all parts are replaced in the exact order
in which they were removed.

8. Torque the blade bolt down using a torque wrench (not
provided) to ensure the bolt is properly tightened.

9. The recommended torque for the blade bolt is 40-45
Nm.

NOTE: Do not sharpen the blades; replace with new
item. Blades need to be properly balanced to avoid
damage and personal injury.

CLEANING THE AIR FILTER
See figure 13.

w N
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For proper performance and long life, keep the air filter

clean.

1. Remove the air filter cover by pushing down the latch
while gently pulling out the cover.

2. Remove the air filter and clean it in warm soapy water.
Rinse and let dry completely.

3. Apply a light coat of engine oil to the air filter, then
squeeze it out using an absorbent cloth or paper towel.

4. Reinstall the air filter into the air filter base.

5. Replace and secure the air filter cover.
NOTE: The filter should be replaced annually for best
performance.

FUEL CAP

A WARNING

Aleaking fuel cap is a fire hazard and must be replaced
immediately.

The fuel cap contains a non-serviceable filter and a
check valve. A clogged fuel cap will cause poor engine
performance. If performance improves when the fuel cap
is loosened, check valve may be faulty or clogged. Replace
fuel cap if required.

CHANGING THE ENGINE OIL
See figure 14.

Ensure the fuel tank is completely empty before tipping the
unit over; otherwise, fuel will leak out.

Engine oil should be changed after every 25 hours of use.

Change the oil while the engine oil is still warm, but not hot.

This allows the oil to drain quickly and completely.

1. Remove the oil fill cap/dipstick.

2. Tip mower onto its side and allow oil to drain from the oil
fill hole into an approved container.

3. Place the product upright and refill with oil following the
instructions in the Adding/Checking Oil section.
NOTE: Used oil should be disposed of at an approved
disposal site. See your local oil retailer for more
information.

MAINTAINING THE SPARK PLUG
See figure 15.

The spark plug must be properly gapped and free of
deposits in order to ensure proper engine operation. To
check:

1. Remove the spark plug boot.

2. Clean any dirt from around base of the spark plug.

3. Remove the spark plug using a 13/16 in. spark plug
socket (not provided).

4. Inspect the spark plug for damage, and clean with a
wire brush before reinstalling. If the insulator is cracked
or chipped, spark plug should be replaced.

NOTE: Use the recommended E7RTC spark plug for
replacement.

5. Measure the plug gap. The correct gap is 0.71 mm -
0.79 mm. To widen the gap, if necessary, carefully bend
the ground (top) electrode. To lessen the gap, gently tap
the ground electrode on a hard surface.

6. Seat the spark plug in position; thread in by hand to
prevent cross-threading.

7. Tighten with wrench to compress the washer. If the
spark plug is new, use 1/2 turn to compress the washer
appropriate amount. If reusing an old spark plug, use
1/8 to 1/4 turn for proper washer compression.

NOTE: An improperly tightened spark plug will become
very hot and could damage the engine.

8. Reinstall the spark plug boot.

MAINTAINING THE DRIVE GEAR
See figure 16.

To ensure smooth operation of the wheels, the wheel

assembly should be cleaned before storage.

1. Remove the hub cap.

2. Remove the nut and the wheel and set aside.

3. Remove the dust cover, e-ring, washer, pins, and the
wheel gear. Clean any dirt from these items and the
end of the drive shaft by wiping with a dry cloth. If
necessary, rubbing alcohol may be used to remove any
stubborn dirt.
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A WARNING

Do not lubricate any of the wheel components.
Lubrication may cause the wheel components to fail
during use, which could result in product damage and/
or serious personal injury to the operator.

4

5.

6

. Reinstall the wheel gear with the arrows facing the front
of the product. Reinstall pins, washer, e-rings, and dust
cover.

NOTE: Ensure the left gear and right gear are in their
correct location.

Reinstall the wheel and the nut. Tighten the nut to
secure.

. Reinstall the hub cap.

REPLACING THE WHEELS
See figure 17.

A WARNING

Only use replacement wheels approved by the
manufacturer of the product. Using wheels that are
not approved by the manufacturer of the product is
hazardous and could result in serious personal injury.

S

Stop the engine and disconnect the spark plug wire.
Allow blade to come to a complete stop.

Remove the hub cap.

Remove the nut from the wheel axle, then remove the
wheel.

Replace with a new wheel and reinstall the nut to
secure.

TORING THE PRODUCT

When storing the product for 30 days or more:

If using a fuel stabilizer, follow the stabilizer
manufacturer’s directions to add stabilizer to petrol in the
fuel tank. Run the engine at least 10 minutes after adding
stabilizer to allow the stabilizer to reach the carburetor.

A WARNING

Do not store the product with petrol in the tank inside a
building where fumes may reach an open flame or spark.

If not using a fuel stabilizer, allow the engine to run until
the product is completely out of petrol.

Once the engine has stopped, allow the blade to come
to a complete stop and disconnect the spark plug wire.

Turn the fuel valve to the closed position.

Turn the product on its side (with carburetor facing up)
and clean grass clippings that have accumulated on the
underside of the mower deck.

Clean the underside of the mower deck.
Wipe the product clean with a dry cloth.
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Check all nuts, bolts, knobs, screws, fasteners, etc., for
tightness.

Inspect moving parts for damage, breakage, and wear.
Have repairs made on any damaged or missing parts.
Store the product in a well-ventilated area that is clean,
dry, and out of the reach of children.

Do not store near corrosive materials, such as fertilizer
or rock salt.

To lower the handle before storing:
See figure 18.

Remove starter rope from the guide and allow it to
retract into the engine.

Remove the grass catcher.

Release the upper quick-release fasteners of the upper
handle and fold the upper handle down.

Release the lower quick-release fastener.

Fold the lower handle forward past the edges of the
handle mounting brackets and make sure that the
bracket supports the handle; otherwise, the air filter
may be damaged.

Close the lower quick-release fasteners and let the

bracket support the handle, making sure not to bend or
kink the control cables.

TRANSPORTATION

Stop the product, disconnect the spark plug wire, and
wait until the blade comes to a complete stop. Allow the
product to cool down.

Empty the fuel tank by running the engine until it stops.
Empty oil by following the instruction for changing oil.
Secure the product against movement or falling to
prevent injury to persons or damage to the product.
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MAINTENANCE SCHEDULE

Before
each use

After 1st month
or 20 hours of
operation

Every 3 months
or 50 hours of
operation

Every 6 months
or 100 hours
of operation

Every 12 months
or after 300
hours
of operation

Check engine oil

Change engine oil

Check air filter

Clean air filter

Change air filter

Replace the fuel filter

Check/adjust spark plug

Replace spark plug

Check/adjust idle speed

Check/adjust valve
clearance*

Clean fuel tank and filter*

Check fuel tube

Check for worn or
damaged parts

Check all starting
interlock and power lever
for proper functionality

Check if the blade stops
within 3 seconds after
releasing the power lever

* These items should only be carried out by an authorised service centre.

NOTE: Maintenance should be performed more frequently when the product is used in dusty areas.

When the engine has exceeded the maximum figures specified in the table, maintenance should still be cycled
according to the intervals of time or hours stated herein.
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Problem

Possible cause

Solution

Handle not in
correct position.

Handle positioned incorrectly.

Check to be sure that the pin of the lower handle
snapped into proper position.

Quick-release knobs not tightened.

Tighten handle quick-release knobs.

Mower does not
start

No spark. Use spark tester to check for proper spark plug
operation.
No petrol. Check the fuel valve set to open.

Fill mower with petrol. If mower still does not start,
contact a servicing dealer.

Engine is flooded.

Wait 15 minutes, then try starting mower again. Do not
prime before attempting to start.

Starter rope pulls harder now than
when new.

Contact a servicing dealer.

Mower is hard to
push.

High grass, rear of mower housing
and blade are dragging in heavy
grass, or cutting height too low.

Raise the cutting height.

Wheel assembly needs cleaning.

Clean wheel assembly.

Mower is vibrating

Blade is unbalanced.

Replace the blade.

mulching properly.

the underside of the deck.

at higher speed.

Bent motor shaft. Stop the engine, disconnect the spark plug wire from
the spark plug, and inspect for damage. Have it repaired
by an authorised service center before restarting.

Mower is not Wet grass clippings are sticking to Wiait until the grass dries before mowing. Clean the

underside of the mower deck.

Mower is not
bagging properly.

Cutting height set too low.

Raise the cutting height.
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La plus grande priorité a été donnée a la sécurité, aux
performances et a la fiabilit¢ de votre tondeuse a gazon
thermique lors de sa conception.

UTILISATION PREVUE

Ce produit est destiné a la tonte du gazon par les
particuliers. La lame de coupe doit tourner en position a
peu pres paralléle au sol sur lequel I'appareil se déplace.

L

‘ensemble des quatre roues doit toucher le sol au cours

de la tonte. Cette tondeuse se contrdle en marchant
derriere elle.

La tondeuse ne doit jamais étre utilisée avec ses roues
décollées du sol, elle ne doit pas étre tractée, et on ne doit
pas monter dessus. Elle ne doit étre utilisée que pour la
tonte des pelouses de particuliers.

REGLES GENERALES DE SECURITE

Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur doit
lire et comprendre le mode d’emploi.

A AVERTISSEMENT

Ne tentez pas d'utiliser cette tondeuse avant d’avoir bien
lu et compris toutes les instructions, regles de sécurité,
etc., contenues dans ce mode d’emploi. Le non-respect
des instructions présentées ci-aprés peut entrainer des
accidents tels que des incendies, des chocs électriques
et/ou des blessures corporelles graves.

SECURITE DES PERSONNES

La tondeuse a gazon est capable d'amputer les mains
et les pieds, ainsi que de projeter des objets. Le non
respect de toutes les régles de sécurité est susceptible
d’entrainer de graves blessures ou la mort.

Ne laissez jamais les enfants, les personnes aux
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou manquant d'expérience et de connaissances, ou
les personnes non familiarisées avec ces instructions
utiliser ce produit. Les lois locales peuvent imposer un
age minimum a l'opérateur. Les enfants doivent étre
bien surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas
avec le produit.

Avant chaque utilisation assurez-vous que toutes
les commandes et tous les organes de sécurité
fonctionnent correctement. N'utilisez pas le produit si
son interrupteur “arrét” estinopérant a arréter le moteur.

Restez vigilant, prenez garde a ce que vous faites
et utilisez votre bon sens lors de l'utilisation de cette
tondeuse. N'utilisez pas cette tondeuse lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues
ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de
I'utilisation de la machine suffit a provoquer de graves

blessures.

Portez des pantalons longs et épais, des manches
longues, des chaussures antidérapantes et des gants.
Ne portez pas de vétements amples, de pantalons
courts ou de sandales, et ne travaillez pas pieds nus.

Portez une protection auditive et des lunettes de
sécurité en permanence lorsque vous utilisez la
machine. Portez un masque anti poussiéres si
I'opération est poussiéreuse.

L'utilisation d'une protection auditive réduit la capacité
a entendre les avertissements (cris ou alarmes).
L'utilisateur doit redoubler d’attention par rapport aux
événements survenant dans la zone de travail.

L'utilisation d'outils similaires alentour augmente le
risque d'atteinte a l'audition ainsi que le risque que
d'autres personnes entrent dans la zone de travail.

Gardez toujours un bon appui sur vos pieds, en
particulier dans les pentes. Gardez un bon appui et un
bon équilibre. Ne pas se précipiter. Ne travaillez pas en
extension, vous pourriez perdre I'équilibre.

Marchez, ne courrez jamais.

Tondez transversalement par rapport a la pente, jamais
en la remontant ou en la descendant. Redoublez de
vigilance lorsque vous changez de direction sur une
pente.

Ne tondez pas a proximité des a-pics, des fossés, des
fortes pente, ou des talus. Un mauvais appui sur le sol
peut entrainer une glissade et une chute et causer un
accident.

Planifiez le cheminement de la tonte afin d'éviter que
les résidus de coupe ne soient déversés a proximité
des routes, trottoirs publics, passants et autres.
Evitez également I'éjection de matieres vers les murs
et obstacles, ce qui pourrait produire un ricochet
renvoyant des objets vers I'opérateur.

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

@

Gardez tous les passants (en particulier les enfants et
les animaux) éloignés d'au moins 15m de distance de la
zone de travail. Arrétez la machine lorsque quiconque
péneétre dans la zone.

N’utilisez pas cet outil dans une zone mal éclairée.
L'opérateur doit avoir une bonne vue d'ensemble de
la zone de travail pour identifier les dangers éventuels.

N'utilisez pas la machine en atmosphere explosive,
comme en présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. L'outil peut produire des étincelles
capables d'enflammer poussiéres et vapeurs.

Les objets heurtés par la lame de la tondeuse peuvent
causer de graves blessures. Vérifiez avec soin la zone
ou vous allez utiliser la machine, et retirez-en tous les
cailloux, batons, objets métalliques, cables, os, jouets
et autres objets étrangers.

N'utilisez pas la machine dans I'herbe mouillée ou sous
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la pluie.

Gardez a I'esprit que I'opérateur est responsable des
accidents qui arrivent aux autres personnes présentes
dans sa propriété.

De tragiques accidents peuvent se produire si
'opérateur n’est pas conscient de la présence d’enfants.
Les enfants sont souvent attirés par la machine et par le
déroulement de la tonte. Ne considérez jamais comme
acquis qu’un enfant restera la ou vous l'avez vu pour
la derniére fois.

Gardez les enfants éloignés de la zone de travail et
faites-les surveiller par un adulte responsable autre u
I'opérateur.

Soyez particulierement vigilant a I'approche des angles
morts, buissons, arbres, ou autres objets susceptibles
de masquer la présence d'un enfant.

Gardez la zone de travail propre. Les zones en désordre
ou sombres sont propices aux accidents.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS A LA
TONDEUSE A GAZON
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Avant utilisation, vérifiez toujours visuellement que les
lames, boulons de lame, et ensembles de coupe ne
sont ni usés ni endommagés. Vérifiez le produit avant
chaque utilisation et frequemment pendant I'opération.

Remplacez toujours les lames usées ou endommagées
ainsi que les boulons dans leur ensemble pour
conserver I'équilibrage.

Veérifiez régulierement le bon serrage des écrous, vis et
boulons pour que I'appareil soit toujours en bon état de
fonctionnement.

Vérifiez fréquemment tout signe d'usure et I'absence
de détérioration ou de trous dans le bac de ramassage
d'herbe. Ceci pourrait provoquer la projection d'objets
en direction de 'opérateur.

Remplacez les éléments usés ou endommagés avant
d'utiliser le produit.

Ne faites jamais fonctionner la tondeuse si le
relachement de la manette de poussée n'entraine pas
un arrét du moteur.

Ne pas utiliser le produit sans I'ensemble du bac de
ramassage ou la garde de l'ouverture de décharge a
fermeture automatique en place.

N'utilisez pas le produit en cas de risque d'éclair.

Ne faites pas forcer le produit. Elle effectuera un
meilleur travail dans de meilleures conditions de
sécurité si elle est utilisée a la vitesse pour laquelle elle
a été congue.

Ne faites pas forcer votre tondeuse. La tonte d'herbe
épaisse et grasse peut entrainer une chute du régime
moteur, ou une coupure d'alimentation. Lorsque vous
tondez de I'nerbe haute et épaisse, une premiére passe
a la plus grande hauteur de coupe permettra de réduire
la charge de la tondeuse. Reportez-vous a Ajustement

@
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de la hauteur de lame.

Arrétez la lame lorsque vous traversez des surfaces
recouvertes de graviers.

Ne tirez pas le produit en arriere a moins que cela ne
soit absolument nécessaire. Si vous devez reculer la
machine pour ['éloigner d'un mur ou d'un obstacle,
regardez d'abord par terre et derriére vous pour éviter
de trébucher ou de faire passer la machine sur vos
pieds.

Arrétez la(les) lame(s) si la machine doit étre soulevée
pour son transport lors du passage sur des surfaces
non herbeuses, et lorsque vous la transportez vers ou
depuis la surface a tondre.

N'utilisez jamais la machine si un de ses carters ou
une des ses protections sont endommageés, ou dont les
éléments de sécurité, tels que déflecteur et/ou panier
de ramassage ne sont pas en place.

Mettez le moteur en marche avec prudence en
respectant les instructions et gardez vos mains et
vos pieds a distance de la zone de coupe. Restez en
permanence a I'écart de la trappe d’éjection.

Ne soulevez ni ne transportez jamais la tondeuse
lorsque son moteur tourne.

Evitez trous, racines, monticules, pierres et autres
objets cachés. Un terrain accidenté peut provoquer une
glissade et une chute entrainant un accident.

Lorsque vous ne I'utilisez pas, rangez la tondeuse en
un lieu bien ventilé, sec, verrouillé et hors de portée
des enfants.

Suivez les recommandations du fabricant concernant
I'utilisation et l'installation correcte des accessoires.
N'utilisez que les accessoires recommandés par le
fabricant.

Ne faites pas fonctionner le moteur dans un lieu confiné
ou les dangereuses émanations de monoxyde de
carbone pourraient s'accumuler.

Ne changez pas les réglages du régulateur de
puissance et ne faites pas tourner le moteur en
surrégime.

Ne basculez pas la tondeuse a gazon lorsque vous
en démarrez le moteur ou lorsque le moteur tourne.
Ceci mettrait la lame a découvert et augmenterait la
probabilité que des objets soient projetés.

Ne vous tenez pas en face de la trappe d'éjection
lorsque vous démarrez l'appareil.

Arrétez le moteur, débranchez I|'antiparasite, attendez

I'arrét complet de la lame et laissez refroidir le moteur

dans les cas suivants :

e chaque fois que vous laissez le produit sans
surveillance

e avant de dégager un blocage ou de débloquer
I'évacuation

e avant de travailler sur le produit, de le vérifier ou
de le nettoyer
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e aprés avoir heurté un objet étranger ; vérifiez
I'absence de dommages sur I'appareil et effectuez
les éventuelles réparations nécessaires avant de
redémarrer la machine et de I'utiliser.

e avant de dégager le bac de ramassage d'herbe

e avant le ravitaillement

m sile produit se met a vibrer de fagon anormale (vérifiez
immédiatement)
o vérifiez les dommages éventuels
e remplacez ou réparez toute piece endommagée
o vérifiez l'absence d'éléments desserrés et
resserrez-les au besoin

= Si la machine heurte un objet étranger, suivez ces
étapes:
o Arrétez le moteur et débranchez I'antiparasite.
e Vérifiez minutieusement tout dommage éventuel de
la machine.
e Réparez tout dommage avant de redémarrer la
tondeuse et de reprendre la tonte.

m Laissez le moteur refroidir avant stockage dans tout lieu
fermé.

m  Pour réduire les risques d'incendie, gardez le moteur, le
silencieux, et le lieu de stockage de I'essence exempts
d'herbe, de feuilles et des exces de graisse.

= Sivous devez vidanger le réservoir d'essence, faites-le
a l'extérieur.

m Arrétez le moteur et débranchez l'antiparasite avant
d'effectuer tout réglage, de laisser le produit sans
surveillance, d'en changer des accessoires, de le
transporter, ou de ranger la tondeuse a gazon. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil.

m Ce produit est extrémement bruyant et pourrait
provoquer une perte d'audition permanente si des
mesures de précautions telles que la réduction de
I'exposition, la réduction du bruit et le port d'une
protection auditive ne sont pas suivies de fagon stricte.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

m Les réparations ne doivent effectuées que par du
personnel qualifié. Si I'entretien ou les réparations sont
effectués par des personnes non qualifiées, il pourrait
en résulter des blessures ou des dommages matériels.

m N'utilisez que des pieces détachées d'origine
constructeur pour les opérations d'entretien.
L'utilisation de piéces non agrées peut entrainer de
graves blessures et des dommages matériels.

REMARQUE: N'effectuez que les taches énumérées dans
ce manuel. Pour I'entretien et les réparations, apportez le
produit a un service aprés-vente agréé.

Conservez ce manuel pour vous-y reporter dans le futur.
Reportez-vous y fréquemment et servez-vous en pour
apprendre aux autres utilisateurs éventuels comment
utiliser Il'appareil. Si vous prétez votre outil, prétez
également le manuel d'utilisation qui 'accompagne.

SYMBOLES

Certains des symboles ci-aprés sont susceptibles de
figurer sur cet appareil. Etudiez-les et apprenez leur
signification. Une interprétation correcte de ces symboles
vous permettra d'utiliser votre appareil dans de meilleures
conditions de sécurité et de maniére plus adéquate.

Précautions impliquant votre sécurité.

Afin de réduire les risques de
blessures, il est indispensable de bien
lire et de bien comprendre le présent
manuel d'utilisation avant d'utiliser cet
outil.

Garder toutes les parties du corps et
des vétements clairs de toutes les
ceintures ou autres pieces mobiles.
Pour éviter les blessures, rester a
I'écart des piéces en mouvement a tout
moment.

Conservez la surface de travail
exempte de fils et de cables. Le
non-respect de cette précaution peut
entrainer de graves blessures.

Danger! Eloignez vos pieds et vos
mains.

Vous n’étes autorisé a effectuer que les
réglages ou réparations décrits dans
ce manuel. Pour les autres réparations,
contactez un service aprés-vente
agréé.

Gardez vos mains a I'écart des lames.

Risque de Ricochet. Eloignez les
visiteurs d'au moins 15 m.

Pour réduire les risques de blessures
ou de dommages, évitez tout contact
avec les surfaces chaudes.

Ne fumez pas et restez a I'écart

des flammes nues et des sources
d'étincelles.

Tondre lorsque le bac est vide

Arrétez de tondre lorsque le bac est
plein.

Ne touchez pas aux surfaces
meétalliques chaudes.
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Prenez garde aux lames coupantes.
Les lames continuent de tourner une
fois le moteur coupé. Avant toute
opération de maintenance sur le
produit, retirez la douille de la bougie.

Dévissez lentement le bouchon du
réservoir.

Versez avec soin I'essence dans le
réservoir.

Pressez fermement la poire
d'amorgage a 3 reprises.

Maintenez le levier d’entrainement
vers le bas en contact avec le guidon.

Tirez sur la corde du lanceur jusqu'a ce
que le moteur démarre.

Tondez transversalement par rapport a
la pente, jamais en la remontant ou en
la descendant.

Retirez les objets susceptibles d'étre
projetés par la lame en rotation.
Maintenez les visiteurs a bonne
distance du produit.

L'essence, ainsi que ses vapeurs, est
extrémement inflammable et explosive.

L'essence, ainsi que ses vapeurs, est
extrémement inflammable et explosive.
Un incendie ou une explosion peut
entrainer de graves blessures ou la
mort.

Utilisez de I'essence sans plomb
destinée aux automobiles avec un
indice d’octane de 87 ([R+M]/2) ou
plus.

Utilisez de I'huile moteur API-SJ de
viscosité SAE 30 ou 10W-30.

Cet outil est conforme a 'ensemble
des normes réglementaires du pays de
'UE ou il a été acheté.

Marque de qualité EurAsian

Marque de conformité ukrainienne

Appuyez sur le levier de puissance.
Relachez le levier d'alimentation pour
arréter le produit.

Auto-traction : La tondeur s’entraine
elle-méme lorsque le bras automoteur
est tiré vers la manette.

Le niveau de puissance sonore garanti
est 96 dB.

Arrétez le produit.

Ouverture et fermeture de la vanne de
combustion

RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque le produit est utilisé selon les prescriptions,
il reste impossible d'éliminer totalement certains facteurs
de risque résiduels. Les dangers suivants risquent de se
présenter en cours d'utilisation et I'utilisateur doit préter
particulierement garde a ce qui suit :

m Blessures dues aux vibrations. Utilisez toujours un outil
adapté au travail a effectuer, servez-vous des poignées
appropriées et limitez le temps de travail et d'exposition.

m Perte d'audition provoquée par I'exposition au bruit.
Portez une protection auditive et limitez le temps
d'exposition

m blessures dues a I'entrée en contact avec les lames de
coupe

m Blessures provoquées par la projection de débris

REDUCTION DES RISQUES

Il a été reporté que les vibrations engendrées par les outils
a main peuvent contribuer a I'apparition d'un état appelé
le Syndrome de Raynaud chez certaines personnes. Les
symptdmes peuvent comprendre des fourmillements,
un engourdissement et un blanchiment des doigts,
généralement par temps froid. Des facteurs héréditaires,
I'exposition au froid et a I'humidité, le régime alimentaire,
le tabagisme et les habitudes de travail peuvent contribuer
au développement de ces symptomes. Certaines mesures
peuvent étre prises par |'utilisateur pour aider a réduire les
effets des vibrations:

= Gardez votre corps au chaud par temps froid. Lorsque
vous utilisez le produit, portez des gants afin de garder
vos mains et vos poignets au chaud.

m Aprés chaque session de travail, pratiquez des
exercices qui favorisent la circulation sanguine.

m Faites des pauses fréquentes. Limitez la quantité
d'exposition journaliére.

@
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syndrome, arrétez immédiatement le travail et consultez
votre médecin pour lui en faire part.

A AVERTISSEMENT

L'utilisation prolongée d'un outil est susceptible de
provoquer ou d'aggraver des blessures. Assurez-vous
de faire des pauses de fagon réguliere lorsque vous
utilisez tout outil de fagon prolongée.

A AVERTISSEMENT

N'essayez pas d'utiliser cet outil avant davoir
entiérement lu et compris le présent manuel d'utilisation.
Si vous n’en comprenez pas les avertissements et
instructions, n’utilisez pas ce produit. Appelez le Service
Clientéle Ryobi pour obtenir de I'aide.

DESCRIPTION

Voir figure 1.

OCINOOAWN=

Pompe d’amorgage
Déflecteur d’évacuation latérale
Antiparasite
Bouchon d’essence
Bouchon/jauge d’huile
Poignée du lanceur
Levier de réglage de hauteur de coupe
Attache a déverrouillage rapide
Levier d’alimentation
. Poignée
. Bouton du guide de corde
. Trappe d’éjection
. Bac de ramassage d’herbe
. Goupille de verrouillage
. Filtre a air
. Levier de traction
. Accessoire de paillage
. Goupilles
. Trappe d’évacuation latérale
. Crochets de la sortie d’évacuation latérale
1. Ouverture de la trappe d’évacuation latérale
. Vanne de combustion
. Collier de cable
. Mécanisme de verrouillage

MONTAGE

DEBALLAGE

Cet appareil doit étre assemblé.

Veérifiez le produit avec soin afin de vous assurer qu'il
n'a pas été cassé ou endommagé durant le transport.

Si une quelconque piéce ou partie de cette tondeuse
est manquante ou endommagée, ne I'utilisez pas avant
d’avoir changé la piéce.

Francais

A AVERTISSEMENT

Si une quelconque piéce ou partie de cette tondeuse
est manquante ou endommagée, ne I'utilisez pas avant
d’avoir changé la piéce. L'utilisation d'un produit ayant
des pieces manquantes ou abimées peut entrainer de
graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Ne tentez pas de modifier cet appareil ou de fabriquer
des accessoires non recommandés pour lutilisation
avec ce produit. Toute altération ou modification de
ce type constitue un mésusage et peut entrainer des
dangers susceptibles de provoquer des blessures
graves.

A AVERTISSEMENT

Les systémes de sécurité de la tondeuse ou les
caractéristiques ne doivent pas étre manipulés ou
handicapés.

A AVERTISSEMENT

Ne montez ni ne réglez jamais aucun accessoire
pendant le fonctionnement du produit. Si vous n'arrétez
pas le moteur, vous vous exposez a de graves
blessures.

A AVERTISSEMENT

Débranchez toujours le fil de la bougie lorsque vous
montez des piéces.

A AVERTISSEMENT

Ne faites jamais fonctionner la tondeuse sans que ses
dispositifs de sécurité soient en place et opérationnels.
N'utilisez jamais de tondeuse dont les éléments de
sécurité sont endommagés. L'utilisation d’'une appareil
dont des piéces sont manquantes ou endommagées
peut entrainer de graves blessures.

INSTALLATION DU GUIDON
Voir figure 2.

1.

N

3.

Placez les poignées en position d'utilisation correcte et
verrouillez-les a I'aide des boutons du guidon. Assurez-
vous que la goupille de verrouillage de la poignée
inférieure est insérée dans le trou du support.

Placez les fermoirs a libération rapide et fixez I'ensemble
en serrant les pommeaux a démontage rapide.
REMARQUE: Evitez de pincer ou de coincer tout cable.

Installez le collier de cable sur la poignée.
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4. Installez les cables dans le collier de cable.
5. Mettez la corde du lanceur dans le guide sur la poignée.
6. Installez le bac de ramassage d'herbe.

MISE EN PLACE DE L'ACCESSOIRE DE PAILLAGE
(POUR UTILISATION AVEC PAILLAGE)
Voir figure 3.

REMARQUE: Lorsque vous utilisez l'accessoire de

paillage, n'installez ni le déflecteur d'évacuation latérale,

ni le panier.

1. Soulevez et maintenez la trappe d'éjection arriere.

2. Saisissez l'accessoire de paillage par sa poignée et
insérez-le avec un léger angle, comme illustré.

3. Poussez fermement sur l'accessoire de paillage pour
le mettre en place.

4. Abaissez la trappe d'éjection arriére.

ASSEMBLAGE DU BAC DE RAMASSAGE

1. Insérez les embouts en plastique sur le cadre
métallique.

2. Emboitez le reste des éléments du bac de ramassage
en place.

MISE EN PLACE DU PANIER (POUR TONTE AVEC RA-
MASSAGE ARRIERE)
Voir figure 4.

REMARQUE: Lorsque vous utilisez le bac de ramassage,

n'installez ni le déflecteur d'évacuation latérale, ni

l'accessoire de paillage. Assurez-vous également que la
trappe d'évacuation latérale est bien fermée.

1. Soulevez la trappe arriére d’éjection.

2. Soulevez le bac a herbe par sa poignée et placez-le
sous l'ouverture arriére, afin que les crochets de la
structure du bac a herbe s'appuient sur la charniére de
I'ouverture arriére.

3. Relachez la trappe arriére. Lorsque linstallation est
correcte, les crochets du bac a herbe reposent de
maniére stable sur la charniere de I'ouverture arriére.

4. Assurez-vous que l'ouverture arriere est totalement
engagée sur le bac a herbe. Assurez-vous qu'il n'y a
pas d'espace entre I'ouverture arriére et le bac a herbe.

MONTAGE DE LA SORTIE D'EVACUATION LATERALE
(POUR TONTE AVEC EJECTION LATERALE)
Voir figure 9.

REMARQUE: Lorsque vous utilisez le déflecteur
d'évacuation latérale, n'installez pas bac de ramassage.
L'accessoire de paillage doit rester en place.

REMARQUE: Lorsque le déflecteur d’éjection latérale n’est

pas utilisé, veiller a ce que la trappe d’éjection latérale soit

en position verrouillée.

1. D’une main, enfoncer le mécanisme de verrouillage et
soulever la trappe d’éjection latérale de I'autre.

2. Alignez les crochets du déflecteur avec l'axe de la
charniére a l'intérieur de la trappe.

3. Abaissez le déflecteur jusqu'a ce que les crochets
soient en place sur 'axe de la charniére de la trappe
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de paillage.
4. Relachez le déflecteur et la trappe d'évacuation arriére.

REMARQUE: Apres chaque utilisation, nettoyez et
inspectez le mécanisme de verrouillage pour vérifier qu’il
fonctionne correctement.

UTILISATION

CARBURANT ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR

A AVERTISSEMENT

Manipulez toujours l'essence avec précaution; elle est
hautement inflammable.

Utilisez I'essence récente.

Stockez le carburant dans un bidon autorisé a contenir
de I'essence.

Procédez toujours au remplissage a l'extérieur. Ne
inhalez pas les vapeurs de carburant. Ne fumez pas
et restez a |'écart des flammes nues et des sources
d'étincelles.

Ne laissez ni essence ni lubrifiant entrer en contact
avec votre peau.

Gardez I'essence et I'huile a I'écart de vos yeux. Si de
I'essence ou de I'huile venait a entrer en contact avec
VOS yeux, rincez-les immédiatement a I'eau claire. S’ils
restent irrités, consultez immédiatement un médecin.

= Nettoyez immédiatement toute essence renversée.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR
Voir figure 5.

A AVERTISSEMENT

Arrétez toujours le moteur avant de remplir le réservoir.
Laissez le moteur et les éléments de I'échappement
refroidir avant de refaire le plein de carburant. Ne retirez
jamais le bouchon du réservoir d'essence et n'ajoutez
jamais d'essence dans une machine dont le moteur
tourne ou est encore chaud. Eloignez-vous d’au moins
9 m de la zone de ravitaillement avant de démarrer
le moteur. Ne fumez pas. Le non-respect de cet
avertissement pourrait entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

Ne remplissez pas trop. Remplir le réservoir de carburant
a 25 mm sous le sommet du col de carburant. Apres
avoir fait le plein, n'inclinez pas la tondeuse a plus de 25
degrés car vous risqueriez de renverser de I'essence et
de provoquer un incendie, etc.

1. Nettoyez le réservoir autour du bouchon afin d'éviter
toute contamination du carburant.
2. Dévissez lentement le bouchon du réservoir afin de
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relacher la pression et pour éviter que du carburant ne
se répande autour du bouchon. Posez le bouchon sur
une surface propre.

3. Versez avec soin I'essence dans le réservoir. En évitant
d'en répandre.

4. Nettoyez et vérifiez le joint, puis remettez bien en place
tous les bouchons d'essence et de réservoir.

5. Essuyez le carburant répandu. Eloignez-vous de 9
m de la zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur.

REMARQUE: Il est normal que le moteur émette de la
fumée pendant et aprés la premiére utilisation.

VERIFICATION/APPOINT EN HUILE MOTEUR
Voir figure 5.

L'huile moteur joue un réle essentiel dans les performances
du moteur et dans sa durée de vie. Pour une utilisation
générale sous toutes les températures, il est recommandé
d'utiliser de I'nuile SAE 10W-30. Toujours utiliser une huile
moteur 4 temps répondant ou dépassant les prescriptions
pour la classification service API SJ.

REMARQUE: De I'huile non-détergente ou pour moteur
2-temps endommagerait le moteur et ne doit pas étre
utilisée.

Pour faire I'appoint en huile :

1. Assurez-vous que la tondeuse est de niveau et que les

alentours du bouchon d'huile sont propres.

Retirez le bouchon et le joint du bidon d'huile.

Ouvrez le bouchon d’huile a jauge par une rotation anti-

horaire de 90°. Retirez le bouchon/jauge d'huile.

4. Ajoutez lentement de I'huile. Remplissez jusqu'au
repére “Full” de la jauge. Ne remplissez pas trop.

REMARQUE: Lorsque vous vérifiez le niveau d'huile, faites

reposer la jauge sur l'orifice de remplissage sans la visser.

5. Replacez et serrez le bouchon d’huile a jauge par une
rotation dans le sens horaire de 90°.

2.
3.

Pour vérifier I'huile moteur :

m Assurez-vous que la tondeuse est de niveau et que les
alentours du bouchon d'huile sont propres.

m Retirez le bouchon/jauge d'huile. Essuyez la jauge et
faites-la reposer sur l'orifice de remplissage mais ne la
vissez pas.

m Retirez a nouveau le bouchon/jauge d'huile et vérifiez
le niveau d'huile. S’il n'y a pas suffisamment d’huile
dans le réservoir, ajoutez de I'huile jusqu’a atteindre le
niveau requis.

DEMARRAGE/ARRET DE LA TONDEUSE
Voir figure 5.

A AVERTISSEMENT

Ne jamais démarrer ou faire tourner le moteur en un lieu
fermé ou mal ventilé; l'inhalation de gaz d'échappement
pouvant étre mortelle.

NOTE: Le moteur est fourni avec une vanne de fermeture.
Fermez I'admission de carburant a la fin de la tonte.

Démarrage du moteur

1. Ouvrez la vanne de combustion.

2. Pressez la poire d'amorgage a 3 reprises.
REMARQUE: Cette étape n'est généralement pas
nécessaire lorsque vous démarrez un moteur qui a déja
tourné pendant quelques minutes.

3. Maintenez le levier d’alimentation vers le bas en contact
avec le guidon.

4. Tirez sur la poignée du lanceur jusqu'a ce que le moteur

démarre. Relachez lentement la corde du lanceur de
fagon a éviter tout retour brusque.
REMARQUE: Il peut étre nécessaire de répéter
'amorgage par temps froid. Par temps chaud, un
amorgage trop important peut entrainer un noyage
du moteur et empécher qu'il démarre. Si vous noyez
le moteur, attendez quelques minutes avant de tenter
a nouveau de le démarrer, et ne procédez pas a
I'amorgage.

Arrét du moteur

1. Relachez le levier d'alimentation pour arréter le produit.
2. Fermez la vanne de combustion.

UTILISATION DE LA TRACTION.
Voir figure 6.

= Pour l'auto-traction : Maintenez la manette de poussée
en position basse tout en tirant doucement l'anse
d'autopropulsion vers la poignée. Relachez la caution
autotraction a arréter I'entrainement de la roue.

m  Pour propulser manuellement: Appuyez sur le levier de
puissance. Ne pas engager la caution auto-propulsion.

REMARQUE: L'appareil démarre lorsque I'anse
d'autopropulsion est en prise.

REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE
Voir figure 7.

La tondeuse est livrée avec un réglage de hauteur de
coupe en position basse. Avant de I'utiliser pour la premiére
fois votre tondeuse, réglez la hauteur de coupe de fagon
optimale pour votre pelouse. La hauteur du gazon doit étre
comprise entre 38 mm et 50 mm pendant les mois froids et
entre 50 mm et 76 mm les mois chauds.

Réglage de la hauteur de lame

m Arrétez la tondeuse et attendez I'arrét complet de la
lame.

= Pour augmenter la hauteur de coupe, saisissez le levier
de réglage et déplacez-le vers I'arriere de la tondeuse.

= Pour diminuer la hauteur de coupe, saisissez le levier
de réglage et déplacez-le vers I'avant de la tondeuse.
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REGLAGE DE LA HAUTEUR ET DE L'ANGLE DE LA
POIGNEE
Voir figure 8.

La hauteur de la poignée est facile a régler, selon les
préférences de I'utilisateur.

Pour régler la hauteur de la poignée :

Retirez le pommeau a démontage rapide.

Ouvrez le levier a libération rapide et réglez la hauteur
sur l'autre ouverture.

Remettez le fermoir a libération rapide. Serrez le
pommeau a démontage rapide.

Répétez I'opération de I'autre c6té du guidon.

Pour régler I'angle de la poignée :

Ouvrez les fermoirs a libération rapide inférieurs.

Changez I'angle de la poignée selon vos préférences.
Assurez-vous que la goupille de verrouillage de la
poignée inférieure est insérée dans le trou du support.
REMARQUE: L'appareil dispose d'un mécanisme de
réglage de I'angle de la poignée a 3 points.

Remettez les fermoirs a libération rapide inférieurs.

CONSEILS DE TONTE

Assurez-vous que la pelouse est exempte de
pierres, batons, cables, et autres objets susceptibles
d'endommager les lames ou le moteur de la tondeuse.
De tels objets pourraient étre accidentellement projetés
dans n’importe quelle direction et causer de graves
blessures a I'opérateur ou a d’autres personnes.

Pour de meilleures performances, coupez toujours un
tiers de la hauteur totale de I'herbe ou moins.

Lorsque vous tondez de I'herbe haute, réduisez votre
vitesse de progression pour permettre une meilleure
coupe et une éjection plus efficace de I'herbe.

Ne tondez pas d’herbe mouillée, elle se collerait a
lintérieur du carter de lame et ne s’éjecterait pas
correctement a travers la trappe d’éjection ou dans le
bac de ramassage.

L'herbe épaisse ou les nouvelles pousses peuvent
nécessiter une largeur de coupe moins importante ou
une hauteur de coupe plus importante.

Nettoyez l'intérieur du carter de lame aprés chaque
utilisation pour en retirer I'herbe coupée, les feuilles, la
terre et tout débris agglutiné.

TONTE D’UN TERRAIN EN PENTE
Voir figure 10.

Les terrains en pente sont source de glissades, de
chutes, et d’accidents pouvant provoquer de graves
blessures. La tonte d'un terrain pentu demande des
précautions supplémentaires. Si vous ne vous sentez
pas en confiance sur un terrain en pente, ne le tondez
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pas. Pour votre sécurité, ne tentez pas de tondre un
terrain présentant une pente supérieure a 15 degrés.
Le fabricant recommande de ne pas utiliser la traction
lorsque vous tondez dans une pente.

Tondez transversalement par rapport a la pente, jamais
en la remontant ou en la descendant. Redoublez de
vigilance lorsque vous changez de direction sur une
pente.

Prenez garde aux trous, racines, pierres, objets cachés,
ou buttes qui peuvent vous faire glisser ou trébucher.
Les herbes hautes peuvent masquer les obstacles.
Retirez tous les objets tels que pierres, branches, etc.
qui pourraient vous faire trébucher ou étre projetés par
la lame.

Gardez toujours un bon appui sur vos jambes. Une
glissade suivie d’une chute peut étre la cause de graves
blessures. Si vous sentez que vous perdez I'équilibre,
relachez immédiatement le levier d'alimentation.

Ne tondez-pas a proximité de contrebas, de caniveaux
ou de digues. Vous pourriez perdre votre appui et votre
équilibre.

VIDAGE DU BAC DE RAMASSAGE D'HERBE
Voir figure 11.

1.

2.
3.

Arrétez la tondeuse et attendez I'arrét complet de la
lame.

Soulevez la trappe arriere d’éjection.

Saisissez le bac de ramassage d'herbe par sa poignée
et soulevez-le pour le retirer de la tondeuse.

Videz I'herbe du bac.

Soulevez la trappe arriére d'éjection et remettez le bac
en place.

A AVERTISSEMENT

Soyez particuliérement prudent lorsque vous inclinez
ou soulevez la machine pour I'entretenir, la nettoyer, la
ranger ou la transporter. La lame est coupante et peut
entrer en mouvement méme si le moteur est coupé.
Gardez toutes les parties du corps éloignées de la lame
lorsque celle-ci est a découvert.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT

Aprés avoir relaché le levier de puissance, vérifier
réguliérement si la lame arréte en 3 secondes.

A AVERTISSEMENT

Si le produit est pas maintenu correctement, la durée
de vie du produit peut étre réduite, et intégré dans
les dispositifs de sécurité peuvent ne pas fonctionner
correctement, augmentant ainsi le risque de blessures
graves. Gardez toujours le produit en bon état de
fonctionnement.

@
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A AVERTISSEMENT

Avant toute opération d'entretien, arrétez le produit,
laissez la lame s'arréter totalement, et débranchez
l'antiparasite de la bougie. Le non-respect de cet
avertissement pourrait entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT

N'effectuez les réparations qu'en utilisant des pieces
détachées agréées. L'utilisation de toute autre piéce
peut étre dangereuse et entrainer des dommages
matériels.

ENTRETIEN GENERAL

Vous pouvez effectuer les réglages et réparations décrits

d

ans ce manuel. Pour les autres réparations, contactez un

service aprés-vente agréé.

Evitez d'utiliser des solvants pour nettoyer les parties en
plastique. La plupart des plastiques sont susceptibles
d’étre endommagés par un grand nombre de solvants
du commerce. Utilisez des chiffons propres pour retirer
la saleté, les poussieres, I'huile, la graisse, etc.

Vérifiez réguliérement le bon serrage des boulons
et écrous pour assurer la sécurité d'utilisation de la
tondeuse.

Retirez toute accumulation d'herbe et de feuilles sur ou
aux alentours du moteur et de son carter. Nettoyez de
temps en temps la tondeuse a I'aide d’'un chiffon sec.
N'utilisez pas d’eau.

Vérifiez que régulierement que le bac de ramassage
n’est ni usé ni endommagé.

A AVERTISSEMENT

Ne laissez jamais du liquide de frein, de I'essence, des
produits pétroliers, des huiles pénétrantes, etc. entrer
en contact avec les parties en plastique. Les produits
chimiques peuvent endommager, affaiblir ou détruire les
plastiques, ce qui pourrait entrainer de graves blessures.

NETTOYAGE DU DESSOUS DU CARTER DE COUPE

1.
2.

3.

© N

Réglez la hauteur de coupe a son maximum.
Branchez le raccord femelle d'un tuyau d'arrosage (non
fourni) au raccord male du carter de coupe.

Ouvrez l'alimentation en eau.

Démarrez la tondeuse et faites-la tourner plein-gaz,
mais n'actionnez pas le levier de traction.

Laissez le moteur tourner sur place pendant environ 30
secondes.

Arrétez le moteur.

Coupez I'alimentation en eau.

Vérifiez I'état de propreté du dessous du carter de
coupe, et répétez le nettoyage au besoin.

L

T
a
d

UBRIFICATION

ous les roulements de cette appareil sont déja lubrifiés
'aide d’une quantité de graisse suffisante pour toute sa
urée de vie dans des conditions normales d'utilisation.

Aucune autre lubrification des roulements n’est donc

n

écessaire.

A AVERTISSEMENT

Protégez-vous toujours les mains a I'aide de gants épais
et/ou en enroulant les bords coupants de la lame dans
des chiffons ou autres matériaux de protection lorsque
vous entretenez la lame. Le contact avec la lame peut
entrainer de graves blessures.

REMPLACEMENT DE LA LAME DE COUPE
Voir figure 12.

L

ors des réglages, veillez a ne pas piéger vos doigts entre

les lames en mouvement et les pieces fixes du produit.

Pour de meilleurs résultats, la lame de la tondeuse doit
rester affitée. Remplacez immédiatement toute lame
tordue ou endommagée.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez que les lames de rechange agréées par le
fabricant de votre tondeuse. L'utilisation d'une lame
non agréée par le fabricant de votre tondeuse est
dangereuse et susceptible d'entrainer de graves
blessures, d'endommager votre tondeuse, et d'annuler
votre garantie.

A AVERTISSEMENT

Vidangez I'essence avant de basculer la tondeuse pour
en remplacer la lame.

-
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Arrétez le moteur et débranchez I'antiparasite. Laissez
la lame s'arréter complétement.

Mettez I'appareil sur le flanc (filtre a air orienté vers le
haut).

Coincez un bloc de bois entre la lame et son carter pour
'empécher de tourner.

e Installation : Voir figure 12a.

e Retrait : Voir figure 12b.

REMARQUE: Ne calez pas le morceau de bois entre la
lame et la protection en plastique.

ATaide d’une douille de 16 mm (non fournie), desserrez
le boulon de lame en le tournant dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre (vu du dessous de la
tondeuse).

Retirez le boulon de la lame, la rondelle élastique, et
la lame.

Placez la lame neuve sur l'arbre d’entrainement.
Assurez-vous qu’elle est orientée de fagon que ses
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extrémités recourbées pointent vers le carter et non
vers le sol.

7. Remplacez la rondelle a ressort, et le boulon de la lame
sur l'arbre. Serrez le boulon a la main en le tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre (vu du dessous
de la tondeuse).

REMARQUE: Assurez-vous que toutes les pieces ont
bien été remontées dans I'ordre inverse du démontage.

8. Serrezl'écroudelame al'aide d'une clé dynamométrique
(non fournie) afin de vous assurer que I'écrou est serré
de facon correcte.

9. Le couple de serrage recommandé pour le boulon de
lame est de 40—45 Nm.

REMARQUE: N'affiitez pas les lames, remplacez-les.
Les lames doivent étre correctement équilibrées pour
éviter tout dommage et toute blessure.

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
Voir figure 13.

Pour de meilleures performances et une longue durée de

vie, gardez le filtre a air propre.

1. Retirez le couvercle du filtre a air en appuyant
doucement sur son loquet tout en tirant doucement sur
le couvercle.

2. Retirez le filtre a air et nettoyez-le a l'eau tiéde
savonneuse. Rincez et laissez sécher completement.

3. Appliquez une fine couche d'huile moteur sur le filtre a
air, puis essorez-le a l'aide d'un chiffon absorbant ou
d'une feuille d'essuie-tout.

4. Remettez le filtre a air en place sur son socle.

5. Remettez le couvercle de filtre a air en place et serrez-
le.

REMARQUE: Pour de meilleures performances, le filtre
a air doit étre remplacé tous les ans.

BOUCHON D'ESSENCE

A AVERTISSEMENT

Un bouchon d'essence qui fuit entraine un risque
d'incendie et doit étre remplacé immédiatement.

Le bouchon d'essence comporte un filtre non remplagable
et un clapet anti-retour. Un bouchon d'essence bouché
entrainera de mauvaises performances du moteur. Si les
performances s'améliorent lorsque le bouchon de réservoir
est dévissé, le clapet anti-retour est peut-étre défectueux
ou bouché. Remplacez le bouchon d'essence au besoin.

VIDANGE DE L'HUILE MOTEUR
Voir figure 14.

Assurez-vous que le réservoir d'essence est complétement
vide avant de basculer I'appareil, sinon de l'essence
pourrait fuir.

L'huile moteur doit étre changée toutes les 25 heures de
fonctionnement. Procédez a la vidange alors que le moteur
est encore tiéde, mais pas chaud. L'huile s'écoulera ainsi
plus rapidement et complétement.
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1. Retirez le bouchon/jauge d'huile.

Basculez la tondeuse sur le coté et laissez I'huile
s'écouler par le trou de remplissage, dans un récipient
adapté.

3. Mettez la tondeuse a plat et refaites le plein d'huile
en suivant les instructions du chapitre concernant la
Vérification/I'appoint en huile.

REMARQUE: L'huile de vidange doit étre apportée a
un centre de collecte agréé. Consultez votre revendeur
local d'huile pour de plus amples informations.

ENTRETIEN DE LA BOUGIE
Voir figure 15.

La bougie ne doit pas étre encrassée et I'écartement de ses
électrodes doit étre correct pour que le moteur fonctionne
correctement. Vérification :

1. Débranchez I'antiparasite.

2. Nettoyez toute saleté présente autour de la base de la
bougie.

3. Démontez la bougie a l'aide d'une clé a bougie de 13/16
in. (non fournie).

4. Vérifiez que la bougie n'est pas endommagée, et
nettoyez-la a I'aide d'une brosse métallique avant de la
remettre en place. Si l'isolant de la bougie est félé ou
ébréché, elle doit étre remplacée.
REMARQUE: Utilisez les bougies
recommandées E7RTC.

5. Mesure de I'écartement des électrodes de la bougie.
L’écartement correct est de 0.71 mm - 0.79 mm. Pour
augmenter I'écartement, au besoin, tordez I'électrode
de masse (supérieure) précautionneusement. Pour
diminuer I'écartement, tapotez doucement I'électrode
de masse sur une surface dure.

6. Mettez la bougie en position, et serrez-la a la main pour
éviter de la visser de travers et d'endommager les filets.

7. Serrez avec la clé a bougie pour compresser le joint.
Pour une bougie neuve, serrez la bougie de 1/2 tour
afin de compresser le joint correctement. Si vous
réutilisez une bougie ancienne, serrez-la de 1/8 a 1/4
tour pour assurer une bonne compression du joint.
REMARQUE: Une bougie mal serrée deviendra trés
chaude et pourra endommager le moteur.

8. Rebranchez I'antiparasite.

d'allumage

ENTRETIEN DE LA TRANSMISSION
Voir figure 16.

Pour que I'entrainement des roues se fasse en douceur,
il est nécessaire de nettoyer leur mécanisme avant le
remisage de l'appareil.

1. Retirez I'enjoliveur de roue.

2. Retirez I'écrou et la roue et mettez-les de coté.

3. Retirez le cache-poussiére, 'anneau de retenue, les
goupilles, et le pignon de la roue. Nettoyez toute saleté
présente sur ces éléments et sur I'extrémité de I'arbre
d’entrainement a l'aide d'un chiffon sec. Au besoin,
utilisez un peu d’alcool a braler pour retirer les saletés
tenaces.

@
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A AVERTISSEMENT

Ne lubrifiez aucun élément des roues. La lubrification
peut provoquer les composantes de la roue a I'échec lors
de I'utilisation, ce qui pourrait entrainer la détérioration
du produit et / ou des blessures graves a l'opérateur.

4

5.

6

. Remontez le pignon de la roue en orientant les fleches
vers 'avant de la tondeuse. Remettez en place les
goupilles, la rondelle, 'anneau de retenue, et le cache-
poussiére.

REMARQUE: Assurez-vous que l'engrenage de
gauche et I'engrenage de droite sont bien a leur place.
Remettez en place la roue et son écrou. Serrez I'écrou
pour le bloquer.

. Remettez le cache-moyeu.

REMPLACEMENT DES ROUES
Voir figure 17.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez que des roues de rechange agréées par le
fabricant de votre tondeuse. L'utilisation de roues non
agréées est risqué et pourrait entrainer de graves
blessures.

pPobd

. Arrétez le moteur et débranchez l'antiparasite. Laissez
la lame s'arréter complétement.

Retirez I'enjoliveur de roue.

Retirez I'écrou de I'axe de la roue, puis déposez la roue.
Remettez en place une roue neuve puis I'écrou afin de
la serrer.

STOCKAGE DE L'APPAREIL

3

0 jours ou plus

Si vous utilisez un stabilisateur de carburant, suivez les
instructions du fabricant de stabilisateur a ajouter un
stabilisateur a I'essence dans le réservoir de carburant.
Faire tourner le moteur au moins 10 minutes apres avoir
ajouté le stabilisateur pour permettre le stabilisateur
d'atteindre le carburateur.

A AVERTISSEMENT

Ne pas stocker le produit avec de l'essence dans le
réservoir, dans un batiment ou les vapeurs peuvent
atteindre une flamme ou d'une étincelle.

Si vous ne utilisez un stabilisateur de carburant, permet
au moteur de fonctionner jusqu'a ce que le produit est
complétement en panne d'essence.

Une fois le moteur arrété, laissez la lame s'arréter
totalement et débranchez I'antiparasite.

Mettez le robinet d'essence en position fermée

Basculez la tondeuse sur le c6té (carburateur vers le
haut) et retirez I'herbe accumulée sous son carter.

Nettoyez le dessous du carter de coupe.

Nettoyez la tondeuse en I'essuyant a l'aide d'un chiffon
humide.

Vérifiez le bon serrage de tous les écrous, tous les
boulons, toutes les fixations, etc.

Vérifiez qu’aucune partie mobile n’a été endommagée,
cassée, ou usée. Faites réparer tous les éléments
endommagés ou manquants.

Rangez la tondeuse dans un lieu propre, sec, bien
ventilé et hors de portée des enfants.

Ne la rangez-pas a proximité de produits corrosives tels
que des engrais ou du sel de déneigement.

Pliage du guidon avant remisage:
Voir figure 18.

Retirez la corde du lanceur du guide et laissez-la
s'enrouler dans le moteur.

Retirez le bac a herbe.

Relachez les attaches de dégagement rapide
supérieurs de la poignée supérieure et pliez la poignée
supérieure vers le bas.

Ouvrez le fermoir a libération rapide inférieur.

Repliez la poignée inférieure vers l'avant, au-dela
du bord des supports de montage de la poignée et
assurez-vous que le support maintient la poignée ;
sinon, le filtre a air risque d'étre endommagé.

Fermez le blocage rapide attaches inférieurs et laisser
le support supporte la poignée, en veillant a ne pas plier
ou plier les cables de commande.

TRANSPORT

Arrétez la machine, débranchez I'antiparasite, attendez
I'arrét complet de la lame et laissez refroidir le moteur.
Laissez le moteur refroidir.

Vidangez le réservoir d'essence en faisant tourner le
moteur jusqu'a ce qu'il s'arréte. Vidangez I'huile en
suivant les instructions concernant le changement
d'huile.

Attachez la machine pour I'empécher de bouger ou de
tomber, afin d'éviter toute blessure et tout dommage
matériel.
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Périodicité d’entretien

Avant chaque
utilisation

Apres 1 mois
ou 20 heures
de fonctionne-
ment

Tous les 3 mois
ou toutes les
50 heures de

fonctionnement

Tous les 6 mois

ou toutes les 100

heures de fonc-
tionnement

Tous les 12 mois
ou toutes les 300
heures de fonc-
tionnement

Vidange de I'huile moteur

Vidange de I'huile moteur

Vérifiez filtre a air

Nettoyez le filtre a air

Changer filtre a air

Remettez le filtre a
essence en place

Vérifiez/réglez la bougie

Remplacement de la
bougie

Vérifiez/réglez le régime
de ralenti

Vérifiez/réglez le jeu aux
soupapes*

Nettoyez le réservoir
d'essence et son filtre*

Vérifiez la durite d'es-
sence

Vérifiez I'absence d'élé-
ments usés ou endom-
magés.

Cochez toutes levier de
verrouillage et de la puis-
sance de départ pour la
fonctionnalité adéquate

Vérifiez si la lame arréte
dans les 3 secondes
aprés avoir relaché le
levier de puissance

*Ces opérations ne doivent &

REMARQUE:
poussiéreux.

re effectuées que par un service apres-vente agréé

L’entretien doit étre effectué plus fréquemment lorsque le produit est utilisé en environnement

Lorsque le moteur a dépassé les valeurs maximales indiquées dans le tableau, vous devez continuer I'entretien en
reportant la périodicité précédente en nombre d’heures présente dans le tableau.
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GUIDE DE DEPANNAGE

®
[GUDEDEDEPANNAGE

Probléme

Cause possible

Solution

Guidon en position
incorrecte.

Guidon non positionné correctement.

Vérifiez pour étre sar que la goupille de la poignée
inférieure cassé dans la bonne position.

Serrez la poignée de dégagement
rapide boutons.

Serrez la poignée de dégagement rapide boutons.

La tondeuse ne
démarre pas.

Pas d'étincelle.

Utilisez testeur d'allumage pour vérifier le bon
fonctionnement de la bougie.

Pas d'essence.

Vérifiez que le robinet d'essence est bien en position
ouverte

Faites le plein d'essence. Si la tondeuse ne démarre
toujours pas, contactez un service aprés-vente.

Le moteur est noyé.

Attendez 15 minutes, puis essayez a nouveau de
démarrer la tondeuse. Ne pressez pas la poire
d'amorcage avant de tenter de démarrer.

Corde de démarrage plus difficile a
tirer que lorsque de nouvelles.

Contactez un service aprés-vente.

La tondeuse est
difficile a pousser.

Herbes hautes, arriére du carter de la
tondeuse et lame agglutinés d’herbe,
ou hauteur de coupe trop faible.

Augmentez la hauteur de coupe.

L'ensemble de roue doit étre nettoyé.

Nettoyez I'ensemble de roue.

La tondeuse vibre a
haut régime.

La lame est déséquilibrée.

Remplacez la lame.

Arbre moteur tordu.

Arrétez le moteur, débranchez I'antiparasite et vérifiez
les dommages. Faites effectuer les réparations par un
service aprés-vente agréé avant de vous resservir de
la tondeuse.

Le paillage se fait
mal.

De I'herbe humide coupée s'est
agglutinée sous le carter.

Attendez que I'herbe ait séché avant de la tondre.
Nettoyez le dessous du carter de coupe.

Le ramassage de
fait mal.

Hauteur de coupe réglée trop bas.

Augmentez la hauteur de coupe.
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Sicherheit, Leistung und Zuverlassigkeit hatten oberste
Prioritat bei der Entwicklung lhres Benzinrasenmaher.

VORGESEHENE VERWENDUNG

Der benzinbetriebene Rasenmaher ist zum Rasenmahen
im hauslichen Bereich vorgesehen. Das Messer dreht sich

ngeféhr parallel zu dem Boden Uber den es sich bewegt.

Alle vier Rader sollten beim Mahen den Boden beriihren.
Es ist ein Maher der zu FuB betrieben wird.

Der Maher darf nicht mit vom Boden abgehobenen Radern

b
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etrieben werden; er sollte nicht gezogen und es darf nicht
arauf gesessen werden. Er darf nur zum Schneiden von

Hausrasen benutzt werden.

ALLGEMEINE SICHERHEITSREGELN
A WARNUNG

Um das Risiko von Verletzungen zu minimieren, muss
der Benutzer vor Inbetriebnahme des Gerats das
Betriebshandbuch griindlich durchlesen und verstehen.

A WARNUNG

Versuchen Sie nicht dieses Gerat zu benutzen, bis Sie
diese Bedienungsanleitung griindlich gelesen haben und
alle Anweisungen, Sicherheitsregeln usw. vollstéandig
verstehen. Nichtbeachtung kann zu Unféllen durch
Stromschlage, Feuer und/oder schwere Verletzungen
fuhren.

SICHERHEIT VON PERSONEN

Der Rasenmaher ist in der Lage Hande und File zu
amputieren und Gegenstande zu schleudern. Sollten
Sie diese Hinweise nicht einhalten, so kann dies
schwere Personenschaden hervorrufen bis hin zum
Tod.

Lassen Sie Kinder oder Personen mit verminderten
physischen, geistigen oder sensorischen Fahigkeiten
oder Personen, die mit diesen Anweisungen nicht

vertraut sind, niemals das Produkt bedienen,
reinigen oder warten. Die lokale Gesetzgebung
regelt das Mindestalter des Benutzers. Kinder

missen ausreichend beaufsichtigt werden, so dass
es gewahrleistet ist, dass sie nicht mit dem Produkt
spielen.

Stellen Sie sicher, dass alle Bedienelemente und
Sicherheitsvorrichtung ordnungsgemaf funktionieren.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn der “Aus”
Schalter den Motor nicht stoppt.

Bleiben Sie wachsam, achten Sie auf das was Sie tun
und verwenden Sie bei der Benutzung des Geréates
lhren gesunden Menschenverstand. Benutzen Sie das
Gerat nicht wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Alkohol, Drogen oder Medikamenten stehen. Ein
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unkonzentrierter Moment wahrend der Bedienung der
Maschine kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Tragen Sie eine lange, feste Hose, lange Armel,
rutschfeste Schuhe und Handschuhe. Tragen Sie keine
locker sitzende Kleidung, kurze Hosen, Sandalen und
gehen Sie nicht barful3.

Tragen Sie beim Betrieb dieser Maschine immer
Gehorschutz und Sicherheitsbrille. Benutzen Sie unter
staubigen Bedingungen eine Gesichtsmaske.

Das Tragen von Gehdrschutz verringert Ihre Fahigkeit
Warnungen zu héren (Warnungen oder Zurufe). Der
Benutzer muss dem, was im Arbeitsbereich vor sich
geht, ganz besondere Beachtung schenken.

Der Betrieb ahnlicher Werkzeuge in der Umgebung
erhoht das Risiko von Gehorschaden und die
Wabhrscheinlichkeit, dass andere Personen |hren
Arbeitsbereich betreten.

Achten Sie immer auf einen festen Stand, besonders
bei der Arbeit an Hangen. Halten Sie immer das
Gleichgewicht. Vermeiden Sie eine abnormale
Koérperhaltung weil das zu Gleichgewichtsverlust fiihren
kann.

Gehen Sie immer, laufen Sie nie.

Mahen Sie quer zum Hang, niemals nach oben und
unten. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie die
Fahrtrichtung am Hang andern.

Mahen Sie nicht in der Nahe von Abgriinden, Graben,
sehr steilen Hangen oder Bdschungen. Ein birgt eine
Rutsch- und Sturzgefahr.

Planen Sie lhr M@hmuster um den Auswurf von
Material in die Richtung von Strallen, o6ffentliche
Gehwege, Zuschauer und ahnlichem zu vermeiden.
Vermeiden Sie ebenso das Material gegen eine
Wand auszuschitten; es kdnnte gegen den Benutzer
geschleudert werden.

ARBEITSPLATZSICHERHEIT

@

Halten Sie unbeteiligte Personen (insbesondere Kinder
und Tiere) mindestens 15m vom Arbeitsbereich fern.
Stoppen Sie das Produkt, wenn jemand diesen Bereich
betritt.

Nicht bei schlechter Beleuchtung verwenden. Der
Benutzer braucht bendtigt einen ungehinderten Blick
auf den Arbeitsbereich, um mdgliche Gefahren zu
erkennen.

Betreiben Sie die Maschine nicht in einer explosiven
Atmosphare, wie in der Umgebung von brennbaren
Flussigkeiten, Gasen oder Staub. Das Werkzeug kann
Funken erzeugen, die Staub oder Dampfe entziinden
kénnen.

Objekte, welche in den Schneideelementen
einklemmen, konnen schwere Personenschaden
verursachen. Untersuchen Sie den Bereich, in dem die
Maschine verwendet werden soll, genau und entfernen
Sie alle Steine, Stdocke, Metall, Drahte, Knochen,
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Spielzeuge oder andere fremde Objekte.

m Betreiben Sie die Maschine nicht in nassem Gras oder
im Regen.

m Vergessen Sie nie, dass der Benutzer verantwortlich
ist fur Unfalle und Gefahren die an Eigentum Fremder
oder an anderen Personen entstehen kénnte.

m Es koénnen schwere Unfélle entstehen, wenn der
Benutzer die Anwesenheit der Kinder nicht beachtet.
Kinder flhlen sich oft angezogen von der Maschine
und der Aktivitdt. Nehmen Sie nicht an, dass Kinder
sich dort aufhalten werden, wo Sie sie zuletzt gesehen
haben.

m Halten Sie die Kinder fern von der Mahumgebung,
und stellen Sie die Kinder unter Aussicht eines
verantwortlichen Erwachsenen, der nicht der Bediener
ist.

m Seien Sie vorsichtig, wenn Sie sich an blinden Ecken,
Strauchern, Baumen oder anderen Objekten néahern,
die lhre Sicht beeintrachtigen kénnten.

m Halten Sie den Arbeitsbereich sauber. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen
fiihren.

SICHERHEITSWARNUNGEN FUR RASENMAHER.

m Bitte inspizieren Sie den Maher vor der Benutzung, um
sicherzustellen, dass die Messer, Messerbolzen und

Messereinheit nicht abgenutzt oder beschadigt sind. =

Uberpriifen Sie das Produkt regelméaRig und immer vor
jeder Benutzung.

m Ersetzen Sie abgenutzte oder beschadigte Messerund =

Bolzen als Satz um Unwucht zu vermeiden.

= Uberpriifen Sie Bolzen, Muttern und Schrauben immer

wieder ob alle fest angezogen sind, so dass alles in w

einem sicheren Betriebszustand ist.

m Prifen Sie den Grasfangkorb regelmaRig auf
Abnutzung, Lécher oder Verschleil, ansonsten kénnten

Gegenstande in Richtung Benutzer geschleudert =

werden kénnen.

m  Ersetzen Sie abgenutzte oder beschadigte Teile, bevor

Sie das Produkt in Betrieb nehmen. [

m Benutzen Sie den Rasenmaher nie, wenn der
Startbligel den Motor nicht stoppt wenn er losgelassen

wird. []

m Der Rasenmaher darf nicht ohne den vollstandig
montierten Grasfangkorb oder die selbstschlieRenden
Klappe der Auswurféffnung benutzt werden.

m  Benutzen Sie das Produkt nicht, wenn die Gefahr von
Blitzschlag besteht.

m Betatigen Sie das Werkzeug nicht mit Gewalt. Er wird
die Arbeit mit der Geschwindigkeit, fir die es ausgelegt
wurde, besser und sicherer erledigen.

m Uberlasten Sie lhren Maher nicht. Das Mé&hen von
langen, schweren Gras kann zu niedriger Motordrehzahl
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flihren, oder dass der Motor sich ausschaltet. Stellen
Sie die Schnitthhe fiir einen ersten Schnitt in langem,
schweren Gras héher um die Last zu verringern. Siehe
Einstellung der Messerhéhe.

Stoppen Sie das Messer, wenn Sie Kiesflachen
Uberqueren.

Ziehen Sie den Rasenmaher nicht nach hinten, wenn es
nicht unbedingt notwendig ist. Wenn Sie die Maschine
von einer Wand oder einem Hindernis zuriickziehen
missen, sehen Sie zuerst nach unten und hinten um
zu vermeiden, dass Sie stolpern oder mit der Maschine
Uber lhre FiRe fahren.

Stoppen Sie das Messer, wenn die Maschine zum
Transport gekippt werden muss, um anderen Flachen
als Gras zu Uberqueren und wenn Sie die Maschine
zum und vom Mahbereich transportieren.

Benutzen Sie das Gerat niemals mit defekten
Schutzvorrichtungen oder Abschirmungen, oder ohne
Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B. Abweisern und/oder
Grasfangern.

Starten Sie den Motor vorsichtig entsprechend den
Anweisungen und halten Sie Hande und FiiRe von dem
Schneidbereich fern. Halten Sie sich immer von den
Auswurféffnungen fern.

Tragen oder heben Sie den Rasenméher nie, wenn der
Motor eingeschaltet ist.

Vermeiden Sie Locher, Kurven, Steine oder sonstige
versteckte Objekte. Unebenes Terrain birgt eine
Rutsch- und Sturzgefahr.

Wird der Rasenmaher nicht benutzt, muss er in einem
abgeschlossenen, gut durchlifteten Raum gelagert
werden, der fiir Kindern unzuganglich ist.

Befolgen Sie alle Anweisungen des Herstellers
zur Installation und zum sicheren Betrieb des
Rasenmahers. Benutzen Sie nur geeignete und vom
Hersteller zugelassene Ersatzteile.

Verwenden Sie den Motor nicht in geschlossenen
R&umen in denen sich gefahrliche Kohlenmonoxidgase
sammeln kénnten.

Verandern Sie nicht die Einstellungen des
Motordrehzahlreglers und lassen Sie den Motor nicht
Gberdrehen.

Kippen Sie den Rasenmaéher nicht, wenn Sie den Motor
starten oder der Motor lauft. Das exponiert die Messer
und erhoht die Wahrscheinlichkeit, dass Gegensténde
geschleudert werden.

Starten Sie den Motor nie, wenn Sie vor einem
Grasauswurfschacht stehen sollten.

In den folgenden Fallen, stoppen Sie den Motor, ziehen
Sie das Zundkerzenkabel und warten Sie bis das
Messer vollstandig gestoppt hat, und lassen Sie den
Motor abkiihlen:

e Wenn Sie das Produkt unbeaufsichtigt lassen

e Bevor Sie eine Blockierung entfernen oder die
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Auswurfoffnung reinigen

e Bevor Sie die Maschine priifen, reinigen oder daran
arbeiten,

o Nachdem Sie einen Fremdkorper getroffen haben;
Uberprifen Sie das Gerat auf Schaden und fiihren
alle notwendigen Reparaturen durch, bevor Sie die
Maschine wieder starten.

e Bevor Sie den Grasfangkorb entleeren

e vor dem Auftanken

m Uberpriifen Sie die Maschine sofort, wenn sie anfangt,
ungewdhnlich zu vibrieren.
e auf Schaden Uberpriifen
o die beschadigten Teile ersetzen oder reparieren
e Uberprifen Sie ob die Teile locker sind und, wenn
erforderlich, ziehen Sie sie fest

n Befolgen Sie die folgenden Schritte, wenn die Maschine
auf einen Fremdkorper trifft:

e Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie das
Zindkerzenkabel ab.

e Das Produkt und den Grasfangkorb griindlich auf
Schaden uberprifen.

e Reparieren Sie jeglichen Schaden bevor Sie den
Rasenmaher wieder starten und weiter mahen.

m Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie ihn in einem
Behalter lagern.

m Halten Sie zur Vermeidung einer Feuergefahr den
Motor, Schalldampfer und Benzinlagerbereich frei von
Gras, Laub oder Uiberschissigem Schmiermittel.

m  Wenn der Kraftstofftank entleert werden soll, sollte dies
im Freien durchgefiihrt werden.

m Ziehen Sie das Zindkabel, bevor Sie jegliche
Arbeiten durchfiihren, transportieren oder das Produkt
aufbewahren. Diese VorsichtsmaRnahme verhindert
den unbeabsichtigten Start des Produktes.

m  Das Produktist extrem laut und dauerhafter Hérschaden
kann entstehen, wenn die Anweisungen zu Exposition,
Larmreduzierung und Gehdrschutz nicht streng befolgt
werden.

SERVICE

m Service und Wartung des Gerates erfordert
besondere Sorgfalt und Kenntnisstand und darf nur
durch qualifiziertes Personal durchgefiihrt werden.
Service und Wartung von unqualifizierten Personal
kénnte zu einer Verletzungrisiko des Bedieners oder
Maschinenschaden fiihren.

m  Verwenden Sie zur Wartung ausschlieRlich Original-
Ersatzteile des Herstellers. Die Verwendung
anderer Teile kann zu schweren Verletzungen oder
Beschadigung des Produkts fiihren.

HINWEIS: Fiihren Sie nur die in dieser Bedienungsanleitung
aufgelisteten Arbeiten durch. Andere Wartungsarbeiten
oder Reparaturen miissen von einer qualifizierten Person
durchgefiihrt werden.
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Bewahren Sie diese Anleitung zum spateren Nachschlagen
auf. Lesen Sie sie regelmaBig nach und verwenden Sie
sie zur Einweisung anderer Anwender. Sollten Sie dieses
Gerat jemandem leihen, geben Sie dieser Person auch
diese Anleitung.

Einige der folgenden Symbole kénnten mit diesem Produkt
verwendet werden. Machen Sie sich mit diesen Symbolen
vertraut und merken Sie sich lhre Bedeutung. Ein gutes
Verstandnis dieser Symbole erlaubt es Ihnen das Produkt
besser und sicherer einzusetzen.

Sicherheitsvorkehrungen, die sich auf
ihre Sicherheit auswirken.

Um das Risiko von Verletzungen

zu minimieren, muss der Benutzer
die Bedienungsanleitung lesen und
verstehen bevor er dieses Produkt
benutzt.

Halten Sie alle Korperteile und

o Kleidung von jeglichen Riemen oder
L anderen sich bewegenden Teilen fern.
Um Verletzungen zu vermeiden,
halten Sie sich immer fern von sich
bewegenden Teilen.

Halten Sie den Arbeitsbereich frei von
Kabeln und Drahten. Nichtbeachtung
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

Gefahr! Halten Sie Hande und Filke
fern.

Sie dirfen nur die in dieser
Bedienungsanleitung beschriebenen
Einstellungen oder Reparaturen
durchfiihren. Halten Sie die Hande vom
Messer fern!

Gefahr von Querschlagern. Halten Sie
alle AuRenstehenden mindestens 15
Meter fern.

Vermeiden Sie zur Verringerung

des Verletzungs- oder
Beschadigungsrisikos Kontakt mit
heiBen Oberflachen.

Rauchen Sie nicht und halten Sie sich
von Feuer und Funken fern wenn Sie
den Treibstoffstank aufflillen oder wenn
Sie Benzin handhaben.

Mahen, wenn der Graskorb leer ist
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Horen Sie mit dem Mahen auf, wenn
der Graskorb voll ist.

Beriihren Sie nicht die heiRen
Metallflachen.

Vorsicht vor scharfen Messern.
Messer bewegen sich noch nach dem
Abschalten des Motors. Bevor Sie eine
Wartung durchfiihren, entfernen Sie
das Zundkabel.

Den Tankdeckel langsam lésen,

um den Druck zu I6sen und um zu
verhindern, dass das Benzin austreten
wird

Giel3en Sie vorsichtig Kraftstoff in den
Tank.

Driicken Sie die Einspritzpumpe fest
3 Mal.

Halten Sie den Startbligel gegen den
Griff runter.

Das Starterseil ziehen, bis der Motor
anspringt.

Mahen Sie quer Uber die Flache einer
Steigung. Niemals auf- oder abwarts
méahen.

Entfernen Sie Gegenstande die von
dem drehendem Messer geschleudert
werden kénnten. Halten Sie andere
Personen auf sicherer Entfernung von
dem Produkt.

Das Benzin und seine Dampfe

sind explosiv und kann schwere
Verbrennungen verursachen oder zum
Tod flihren.

Treibstoff und Treibstoffdampfe sind
hochentziindlich und explosiv. Feuer
oder Explosionen kénnen schwere
Verbrennungen oder Tod verursachen.
Verwenden Sie bleifreies Benzin fiir
Autos mit einem Oktanindex von 87
([R+M]/2) oder hoher.

Benutzen Sie SAE 30 or 10W-30
API-SJ Ol.

Dieses Gerat entspricht allen
gesetzlichen Normen des Landes
der Europaischen Union, in dem es
gekauft wurde.

EurAsian Konformitatszeichen

Ukrainisches Priifzeichen

Halten Sie den Startbligel nach unten
gegen den Griff, um den Motor am

il Ml Laufen zu halten.
2 % Lassen Sie den Startbugel los um das
Produkt
anzuhalten.
> cg=ey Flr Fahrantrieb: Der M&her wird
s )?3, angetrieben wenn der Bugel fiir den
i Fahrantrieb gegen den Handgriff

gezogen wird.

Der garantierte Schallleistungspegel
betragt 96 dB.

Stoppen des Produktes.

Offnen und SchlieRen des
Benzinventils

RESTRISIKEN:

Sogar wenn das Produkt wie vorgeschrieben benutzt
wird, ist es unmdglich ein gewisses Restrisiko vollstéandig
zu beseitigen. Die folgenden Gefahren kdénnen bei der
Benutzung entstehen, und der Benutzer sollte besonders
auf folgende Punkte achten:

m  Durch Vibrationen verursachte Verletzungen. Benutzen
Sie immer das richtige Werkzeug fir die Aufgabe,
benutzen Sie die vorgesehenen Griffe und schranken
die Arbeitszeit und Exposition ein.

= Larm kann zu Gehdrschaden filhren. Tragen Sie einen
Gehdrschutz und schranken Sie die Belastung ein.

m Verletzungen durch den Kontakt mit dem Messer

m Verletzung durch geschleuderte Gegenstande

RISIKOVERRINGERUNG

Vibrationen von in der Hand gehaltenen Werkzeugen
kénnen bei einigen Personen zu einem Zustand, der
Raynaud-Syndrom genannt wird, filhren. Symptome
sind u.a. Kribbeln, Taubheitsgefihl und episodische
WeiRfarbung der Finger und treten normalerweise bei
Kalte auf. Man geht davon aus, dass ererbte Faktoren,
Kalte und Feuchtigkeit, Essgewohnheiten, Rauchen
und Arbeitsweise zur Entwicklung dieser Symptome
beitragen. Der Anwender kann MaBnahmen ergreifen,
um die Auswirkungen der Vibrationen mdglicherweise zu
verringern:
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Halten Sie den Korper bei Kalte warm. Tragen Sie
beim Betrieb des Gerates Handschuhe, um Hande und
Handgelenke warm zu halten.

Betatigen Sie sich nach jedem Einsatz kérperlich, um
den Blutkreislauf zu steigern.

Machen Sie regelméaRig Pausen. Beschrénken Sie die
Beanspruchung pro Tag.

Sollten bei lhnen Symptome dieses Zustands auftreten,
stellen Sie unverziiglich den Betrieb ein und suchen Sie in
Hinsicht auf die Symptome einen Arzt auf.

A WARNUNG

Verletzungen kénnen durch lange Benutzung eines
Werkzeugs entstehen oder verschlimmert werden.
Machen Sie regelmafig Pause, wenn Sie ein Werkzeug
fur lange Zeit benutzen.

A WARNUNG

Benutzen Sie zur Vermeidung schwerer Verletzungen
dieses Produkt nicht, bevor Sie nicht die
Bedienungsanleitung  sorgfaltig durchgelesen und
vollstédndig verstanden haben. Wenn Sie die Warnungen
und Anweisungen im Handbuch nicht verstehen,
benutzen dieses Produkt nicht. Wenden sich fiir weitere
Hilfe an den Kundendienst.

BESCHREIBUNG

Siehe Abbildung 1.
Einspritzknopf

Seitlicher Auswurfabweiser
Zindkerzenkappe
Tankdeckel
Oldeckel/Messstab
Startergriff
Hoéheneinstellungshebel
Schnellverschluss
Startblgel

10. Griff

11. Seilfiihrungsgriff

12. Hintere Auswurfklappe

13. Grasfangkorb

14. Sicherungsstift

15. Luftfilter

16. Bugel fiir Fahrantrieb

17. Mulchadapter

18. Stifte

19. Seitliche Auswurfklappe

20. Haken an der Seite des seitlichen Auswurfabweisers
21. Offnung der seitlichen Auswurfklappe
22. Benzinventil

23. Kabelhalter

24. Verriegelungsmechanismus

©CEINOOAWN=

Deutsch

MONTAGE

AUSPACKEN

Dieses Produkt muss vor der ersten Benutzung
zusammengebaut werden.

m Untersuchen Sie das Produkt sorgfaltig und

vergewissern Sie sich, dass wahrend des Transports
keine Beschadigungen aufgetreten sind.

Sollten Teile beschéadigt sein oder fehlen, wenden Sie
sich bitte an den Ryobi-Kundendienst.

A WARNUNG

Falls Teile fehlen oder beschadigt sind darf das Gerat
nicht in Betrieb genommen werden bevor alles korrekt
ersetzt wurde. Die Verwendung eines Produkts mit
beschadigten oder fehlenden Teilen kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

A WARNUNG

Versuchen Sie nicht, dieses Gerat zu veradndern
oder Zubehor zu erstellen, das flr dieses Gerat nicht
empfohlen ist. Sollten Sie wahrend Wartungsarbeiten
andere nicht geeignete Teile benutzen, so kénnten dies
schwere Personen- und Sachschaden mit sich bringen.

A WARNUNG

Die Sicherheitssysteme oder Funktionen des
Rasenmahers dirfen nicht manipuliert oder deaktiviert
werden.

A WARNUNG

Montieren Sie niemals ein Anbauteil und nehmen Sie
niemals Einstellungen vor, wahrend das Produkt in
Betrieb ist. Das Versdumnis den Motor auszuschalten
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

A WARNUNG

Um unbeabsichtigtes Starten zu vermeiden, ziehen
Sie das Kabel der Ziindkerze immer ab, wenn Sie Teile
montieren.

A WARNUNG

Betreiben Sie den Maher niemals ohne montierte und
funktionierende Schutzvorrichtungen Bedienen Sie den
Rasenmaher nicht, wenn irgendwelcher Sachschaden
an den Sicherheitsmerkmalen der Maschine entstanden
ist. Sollten sie diese Warnung nicht bericksichtigen,
kann dies schwere Personenschaden hervorrufen.
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ANBRINGUNG DES HANDGRIFFS
Siehe Abbildung 2.

1.

ook w

Platzieren Sie die Griffe in der richtige Betriebsposition
und ziehen die Knebelmuttern an. Stellen Sie sicher,
dass der Stift am unteren Griff in das Loch der Halterung
eingesetzt ist.

Bringen Sie die Befestigungen der Schnellverschllsse
an und ziehen sie zum Sichern die Knebelmutter des
Schnellverschlusses an.

HINWEIS: Vermeiden Sie es, Kabel einzuklemmen
oder zu knicken.

Platzieren Sie den Kabelhalter am Griff.

Fihren Sie die Kabel in den Kabelhalter.

Legen Sie das Starterseil in die Fiihrung des Giriffs.
Montage des Grasfangkorbs oder Mulchadapters

MONTAGE DES MULCHADAPTERS (ZUM BETRIEB
ALS MULCHER)

Siehe Abbildung 3.

HINWEIS:

Montieren  Sie nicht den seitlichen

Auswurfabweiser oder den Grasfangkorb, wenn Sie den
Mulchadapter benutzen.

1.

2.

3.
4.

Heben Sie die hintere Auswurfklappe an und halten sie
hoch.

Greifen Sie den Mulchadapter am Handgriff und setzen
ihn wie gezeigt in einem kleinen Winkel ein.

Schieben Sie den Mulchadapter fest an seinen Platz.
Lassen Sie die hintere Auswurfklappe herunter.

MONTAGE DES GRASKORBS

1.
2.

Schieben Sie die Kunststoffclips (iber den Metallrahmen.
Lassen Sie die restlichen Teile des Graskorbs einrasten.

MONTAGE DES GRASFANGKORBES (ZUM BETRIEB
MIT GRASFANGKORB)

Siehe Abbildung 4.

HINWEIS:

Montieren  Sie  nicht den seitlichen

Auswurfabweiser oder den Mulchadapter, wenn Sie den
Graskorb benutzen. Stellen Sie auch sicher, dass die
seitliche Auswurfklappe sicher verschlossen ist.

1.
2.

Offnen Sie die hintere Auswurfklappe.

Heben Sie den Grasfangbehélter am Griff an und
platzieren Sie ihn unter der hintere Auswurfklappe, so
dass die Haken am Rahmen des Grasfangbehalters auf
dem Scharnier der hinteren Klappe ruhen.

Loésen Sie die hintere Klappe. Bei korrekter Montage
ruhen die Haken des Grasfangbehalters sicher auf dem
Scharnier der hinteren Klappe.

Stellen Sie sicher, dass die hintere Klappe vollstandigen
Kontakt zum Grasfangbehalter hat. Stellen Sie
sicher, dass zwischen der hinteren Klappe und dem
Grasfangbehalter keine Liicke besteht.

MONTAGE DES SEITLICHEN AUSWURFABWEISERS

(ZUM BETRIEB MIT SEITENAUSWUREF)
Siehe Abbildung 9.

HINWEIS: Montieren Sie nicht den Graskorb, wenn Sie den
seitlichen Auswurfabweiser benutzen. Der Mulchadapter

sollte montiert bleiben.
HINWEIS:Wenn der seitliche Auswurfabweiser nicht

verwendet wird, vergewissern Sie sich, dass sich die

seitliche Auswurfklappe verriegelt ist.

1. Dricken Sie den
mit einer

Seitenauswurfklappe mit der anderen Hand an.

2. Richten Sie die Haken an dem Abweiser mit der

Scharnierstange an der Unterseite der Tur aus.

3. Lassen Sie den Abweiser herunter bis die Haken an der

Scharnierstange der Mulcherklappe einrasten.
4. Entlasten Sie den Abweiser
Auswurfklappe.

HINWEIS: Reinigen und Uberprifen Sie nach jedem
Gebrauch den Verriegelungsmechanismus, ob er noch

ordnungsgeman funktioniert.

VERWENDUNG

KRAFTSTOFF UND AUFTANKEN

A WARNUNG

Handhaben Sie Treibstoff immer vorsichtig; er ist hoch
entzindlich.

Verriegelungsmechanismus
Hand nach unten und heben Sie die

und die seitliche

= Verwenden Sie frisches Benzin.

m Lagern Sie Kraftstoff nur in Behaltern, die speziell fiir

diesen Zweck entworfen wurden.

= Immer im Freien auftanken wo keine Funken oder
Keine Kraftstoffdampfe
einatmen. Rauchen Sie nicht und bleiben Sie fern von
Flammen und Funken beim Auffiillen des Kraftstofftanks

Flammen zugegen sind.

oder beim Umgang mit Kraftstoff.

= Lassen Sie Benzin oder Ol nicht in Kontakt mit lhrer

Haut geraten.

m Lassen Sie Benzin und Ol niemals in die Augen
geraten. Falls die Augen in Kontakt mit Benzin oder Ol
geraten sollten, waschen Sie sie sofort mit sauberem
Wasser aus! Wenn die Reizung anhélt, sofort einen

Arzt aufsuchen.

m  Wischen Sie verschiittetes Benzin sofort auf.

AUFTANKEN
Siehe Abbildung 5.

il
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A WARNUNG

Stellen Sie immer den Motor ab und lassen den Motor
und Auspuffteile abkihlen, bevor Sie auftanken.
Entfernen Sie niemals den Tankdeckel oder fiillen
Treibstoff in eine Maschine, wenn der Motor lauft oder
heil ist. Zum Anlassen des Motors immer mindestens
9m Abstand vom Ort des Auftankens halten. Rauchen
Sie nicht. Die Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu
schweren Personenschaden fiihren.

A WARNUNG

Nicht Uberfullen. Flllen des Kraftstofftanks bis 25 mm
unter der Oberseite des Einflillstutzens. Kippen Sie den
Maher nach dem Tanken niemals mehr als 25 Grad,
denn dadurch kann Kraftstoff austreten und Feuergefahr
entstehen.

-

Die Flachen um den Kraftstofftank-Deckel reinigen, um
Kontamination zu vermeiden.

Den Deckel langsam l6sen und den Druck entweichen
lassen damit kein Treibstoff austritt. Legen Sie den
Deckel auf eine saubere Oberflache.

GielRen Sie vorsichtig Kraftstoff in den Tank. Verschitten
vermeiden.

Reinigen und Uberpriifen Sie die Dichtung, schlieRen
Sie dann alle Tankdeckel fest zu.

Verschitteten Kraftstoff sofort aufwischen. Entfernen
Sie sich 9m von dem Ort der Betankung, bevor Sie den
Motor starten.

HINWEIS: Nach dem ersten Gebrauch des Motors tritt
immer etwas Rauch aus; das ist normal.

A

w

&

o

AUFFULLEN/UBERPRUFEN DES MOTOROLS
Siehe Abbildung 5.

Das Motordl hat einen wesentlichen Einfluss auf die
Leistung und Lebensdauer des Motors. Fir allgemeinen
Gebrauch bei allen Temperaturen wird SAE 10W-30
empfohlen. Benutzen Sie immer einen 4-Takt-Motorendl,
der die Voraussetzungen fiir die API Service Klassifizierung
SJ erfiillt oder Uberschreitet.

HINWEIS: Ole ohne Detergentadditive oder
Zweitaktmotorendle beschadigen den Motor und dirfen
nicht verwendet werden.

Befiillen mit Motorol:

1. Stellen Sie sicher, dass der Maher waagerecht steht
und der Bereich um den Oldeckel/Messstab sauber ist.

2. Entfernen Sie den Deckel und das Siegel von dem
Olbehélter.

3. Offnen Sie den Oldeckel/Olmessstab, indem Sie ihn
um 90 Grad Gegenuhrzeigersinn drehen. Entfernen Sie
den Oldeckel/Messstab.

4. Fillen Sie das Ol langsam ein. Fiillen Sie bis zu der
"Voll" Markierung des Messstabes. Nicht tberfillen.
HINWEIS: Stecken Sie den Messstab zum Messen des
Olstandes in das Einfiillloch, schrauben ihn aber nicht ein.

S

5. Installieren Sie und sichern Sie den Oldeckel/
Olmessstab, indem Sie ihn 90 Grad im Uhrzeigersinn
drehen.

Zum Uberpriifen des Motordls:

m Stellen Sie sicher, dass __der Maher waagerecht steht
und der Bereich um den Oldeckel/Messstab sauber ist.

= Entfernen Sie den Oldeckel/Messstab. Wischen Sie ihn
sauber und stecken ihn in das Einflllloch, schrauben
ihn aber nicht ein.

= Entfernen Sie den Oldeckel/Messstab wieder und
priiffen den Olstand. Wenn sich zu wenig Ol in dem
Tank befindet, geben Sie Ol hinzu bis der richtige
Olstand erreicht ist.

START/STOPP DES RASENMAHERS
Siehe Abbildung 5.

A WARNUNG

Starten Sie den Motor niemals in geschlossenen oder
schlecht gelifteten Rdumen und lassen Sie ihn niemals
darin laufen; das Einatmen von Abgasen kann tédlich
sein.

NOTE: Der Motor ist mit einem Sicherheitsventil
ausgestattet. Unterbrechen Sie nach Beenden des
Mahvorgangs die Benzinzufuhr.

MOTOR ANLASSEN

1. Offnen Sie das Benzinventil.

2. Dricken Sie die Einspritzpumpe 3 Mal.

HINWEIS: Dieser Schritt ist meistens nicht notwendig,
wenn Sie einen Motor starten der bereits einige
Minuten lief.

3. Dricken Sie den Startbligel gegen den Griff.

4. Den Startergriff ziehen bis der Motor anspringt. Lassen

Sie das Starterseil langsam los, so dass das Seil nicht
zurlick schnellt.
HINWEIS: Es kann bei kiihlem Wetter notwendig sein
die Einspritzpumpe ofter zu driicken. Bei warmem
Wetter kann zu viel Driicken der Einspritzpumpe den
Motor Uberfluten und der Motor startet nicht. Wenn der
Motor Uberflutet ist, warten Sie einige Minuten, bevor
Sie ohne Driicken der Einspritzpumpe versuchen
wieder zu starten.

MOTOR ABSTELLEN

1. Lassen Sie den Startbiigel los um das Produkt
anzuhalten.

2. SchlieRen Sie das Benzinventil.

ANTRIEB DES PRODUKTS
Siehe Abbildung 6.

m  Fir Eigenantrieb: Halten Sie den Startbligel nach
unten, wahrend Sie den Bigel fir den Fahrantrieb
zum Griff dricken. Lassen Sie den Bugel fur den
Fahrantrieb los, um den Antrieb zu stoppen.

@
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= Um manuell anzutreiben: Halten Sie den Startbugel
nach unten. Legen Sie den Bugel fir den
Fahrantrieb nicht ein.

HINWEIS: Das Gerat fahrt los,
Bugel fiir den Fahrantrieb eingelegt ist.

wenn  der

EINSTELLEN DER MESSERHOHE
Siehe Abbildung 7.

Bei der Lieferung des Rasenmahers sind die Rader auf eine
kleine Schnitthéhe eingestellt. Bevor Sie den Rasenmaher
zum ersten Mal benutzen, stellen Sie bitte die Schnitthdhe
ein, die am besten zu lhnen passt. Der durchschnittliche
Rasen sollte 38 mm bis 50 mm in der kihlen Jahreszeit
und zwischen 50 mm bis 76 mm in der warmen Jahreszeit
betragen.

Um die Messerhohe einzustellen:

m  Stoppen Sie den Rasenmaher und warten bis das
Messer angehalten ist.

m  Um die Messerhdhe zu erhéhen, betatigen Sie den
Hoéheneinstellhebel und ziehen Sie ihn zum hinteren
Teil des Rasenmahers.

m  Um die Messerhdhe zu reduzieren, betatigen Sie den
Hoheneinstellhebel und ziehen Sie ihn zum vorderen
Teil des Rasenmahers.

EINSTELLEN VON GRIFFHOHE UND -WINKEL

Siehe Abbildung 8.

Die Griffhdhe kann leicht an den Benutzer angepasst
werden.

Um die Griffhéhe einzustellen:

n  Entfernen Sie die
Schnellverschlusses.

Knebelmutter des

= Schieben Sie den Schnellverschluss heraus und
passen Sie die Héhe mit der anderen Offnung an.

m Befestigen Sie den Schnellverschluss wieder. Ziehen
Sie den Knebelmutter des Schnellverschlusses an.

m Auf der anderen Seite des Griffs wiederholen.

Um die Griffwinkel einzustellen:
n Offnen Sie die Schnellverschluss-Befestigungen.

m Verandern Sie den Griffwinkel wunschgemaf. Stellen
Sie sicher, dass der Sperrstift am unteren Griff in das
Loch der Halterung eingesetzt ist.

HINWEIS: Das Gerat verfligt Uber eine 3-Punkt-
Einstellung zur Anpassung des Griffwinkels.

m Befestigen Sie den Schnellverschluss wieder.

TIPS ZUM RASENMAHEN

m Stellen Sie sicher, dass der Rasen frei von Steinen,
Stocken, Draht und anderen Gegenstanden ist, die die
Messer des Rasenmahers oder den Motor beschadigen

koénnten. Diese Objekte kdénnten vom Rasenmaher
zum Benutzer oder anderen geschleudert werden und
schwere Personenschaden entstehen lassen.

m  Schneiden Sie flr das beste Ergebnis immer ein Drittel
oder weniger der Grashdhe ab.

m Sollten Sie hohes Grass mahen, reduzieren Sie ihre
Schrittgeschwindigkeit um das beste Arbeitsergebnis
zu erhalten.

m Mahen Sie nasses Gras nicht. Es klebt an der
Unterseite des Mahers und verhindert die ordentliche
Sammlung oder den Auswurf des Schnittguts.

m Neues oder schweres Gras kann einen schmalere
Schnittbreite oder groRere Schnitthdhe erfordern.

= Saubern Sie die untere Seite des Rasenmahers nach
jedem Gebrauch um Grassreste, Blatter, Schmutz und
anderen Abfall aus dem Geréat zu entfernen.

BETRIEB BEI GEFALLE
Siehe Abbildung 10.

m Bei Gefallen besteht hohe Rutschgefahr und
Sturzgefahr, was schweren Personenschaden
verursachen kann. Wenn Sie bei Geféllen Rasen
mahen ist Vorsicht geboten. Wenn Sie sich bei einem
Gefalle unsicher filllen sollten Sie in keinem Fall Rasen
mahen. Zu lhrer Sicherheit sollten Sie bei Gefallen mit
einem Winkel groRer als 15° nicht Rasen mahen. Der
Hersteller empfiehlt, den Fahrantrieb beim Mahen an
Hangen nicht zu benutzen.

m Mahen Sie an Hangen immer quer und niemals
nach oben und unten. Es kénnte schwerer Schaden
entstehen, wenn dies nicht eingehalten wird.

m Passen Sie auf bei Lochern, Kurven, Steinen
und versteckten Objekte oder Hugeln, sie bergen
Rutschgefahr. Hohes Gras kann Hindernisse bergen.
Entfernen Sie alle Objekte, wie zum Beispiel Steine und
Aste, welche von den Schneideelementen in die Luft
geworfen werden kénnen.

m  Achten Sie immer auf sicheren Stand. Ein Ausrutscher
oder Fall kann schweren Personenschaden entstehen
lassen. Wenn Sie das Gefiihl haben, das Gleichgewicht
zu verlieren, lassen Sie den Startbugel sofort los.

m Benutzen Sie das Gerat nicht in der Nahe von
Klippen, Graben und Bdschungen; Sie konnten Ilhr
Gleichgewicht verlieren.

LEEREN DES GRASFANGKORBS
Siehe Abbildung 11.

m Stoppen Sie den Rasenmaher und warten bis das
Messer angehalten hat.

= Offnen Sie die Klappe der hinteren Auswurféffnung.

m Greifen Sie den Grasfangkorb am Griff und heben ihn
an, um ihn vom Rasenmaher zu entfernen.

m Leeren Sie den Grassfangkorb.
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= Heben Sie die Klappe der hinteren Auswurféffnung an
und setzen den Grasfangkorb wieder ein.

A WARNUNG

Seien Sie extrem vorsichtig, wenn Sie die Maschine zur
Wartung, Reinigung oder den Transport anheben oder
kippen. Das Messer ist scharf; die Messer kénnen sich
auch bewegen, wenn der Motor ausgeschaltet ist. Halten
Sie alle Korperteile von dem Messer fern, wahrend das
Messer frei liegt.

WARTUNG UND PFLEGE

A WARNUNG

Nach dem Loslassen des Startblgels, prifen Sie
regelmaBig nach, ob das Messer innerhalb von 3
Sekunden stoppt.

A WARNUNG

Wenn das Gerét nicht richtig gewartet wird, kann die
Lebensdauer des Werkzeugs reduziert werden, und
eingebaute Sicherheitsfunktionen kénnen nicht richtig
funktionieren. Das kann dann das Potenzial fiir schwere
Verletzungen erhohen. Halten Sie das Produkt immer in
gutem Zustand

© N

A WARNUNG

Stoppen Sie vor jeden Wartungsarbeiten das Produkt,
lassen das Messer vollstandig anhalten und ziehen
den Zindkerzenstecker von der Zindkerze. Die
Nichtbeachtung dieser Warnung kann zu schweren
Personenschéaden flhren.

A WARNUNG

Verwenden Sie zur Wartung ausschlieflich Original-
Ersatzteile des Herstellers. Die Benutzung ungeeignete
Ersatzteile  konnte  Gefahren  oder  schweren
Sachschaden entstehen lassen.

GENERELLE WARTUNGSARBEITEN

Sie dirfen die, die in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen Einstellungen und Reparaturen,
durchfihren.  Kontaktieren Sie lhren autorisierten
Kundendienst fiir andere Reparaturen.

m Vermeiden Sie beim Reinigen der Plastikteile den
Einsatz von L&sungsmitteln. Die meisten Plastikteile
kénnen durch den Gebrauch der handelsiblichen
Solventen beschéadigt werden, was sich auch auf
ihre Leistung auswirken kann. Verwenden Sie
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saubere Tiicher um Verunreinigungen wie Staub, Ol,
Schmierstoffe usw. zu entfernen.

m Uberpriifen Sie immer wieder alle Schrauben
und Bolzen auf ihren festen Sitz um eine sichere
Handhabung des Rasenméhers zu gewahrleisten.

m  Entfernen Sie Ansammlungen von Gras oder Blattern
um den Motor und die Motorabdeckung. Wischen
Sie den Rasenmaher mit einem feuchten Tuch ab.
Benutzen Sie kein Wasser.

= Uberpriifen Sie den Grasfangkorb von Zeit zu Zeit auf
Schaden oder Verschleil.

A WARNUNG

Lassen Sie niemals Bremsflussigkeiten, Benzine,
Produkte auf Erdolbasis, Rostléser usw. mit den
Plastikteilen in Kontakt geraten. Chemikalien kdnnen
Plastik beschadigen, aufweichen oder zerstéren, was zu
schweren Verletzungen flihren kann.

REINIGUNG DER UNTERSEITE DES GEHAUSES

1. Stellen Sie den Maher auf die hdchste Schnitthohe ein.

2. SchlieRen Sie einen Schlauchanschluss (nicht
mitgeliefert) an den Anschluss an dem Gehéause.

3. Drehen Sie die Wasserzufuhr an.

4. Starten Sie den Rasenmaher und lassen ihn mit
hochster Drehzahl laufen, aber schalten Sie den Bligel
fiir den Selbstantrieb nicht ein.

5. Lassen Sie den Motor an Ort und Stelle fiir ungefahr 30

Sekunden laufen.

Motor ausschalten.

Drehen Sie die Wasserzufuhr ab.

Uberpriifen Sie die Unterseite des Gehauses auf

Sauberkeit und wiederholen Sie falls gewlinscht den

Reinigungsvorgang.

SCHMIEROL

Alle Lager in diesem Produkt sind mit ausreichend qualitativ
hochwertigem Schmiermittel fiir die gesamte Lebensdauer
unter normalen Betriebsbedingungen gedlt. Es ist daher
keine zusatzliche Schmierung erforderlich.

A WARNUNG
Schutzen Sie lhre Hande immer mit dicken Handschuhen

wenn Sie die Schneideelemente auswechseln
mussen. Kontakt mit dem Messer kdnnte zu schweren
Verletzungen fuihren.

AUSTAUSCH DER SCHNEIDEELEMENTE
Siehe Abbildung 12.

Seien Sie wahrend Einstellarbeiten an der Maschine
vorsichtig, um zu verhindern, dass lhre Finger zwischen
das bewegliche Messer und feststehende Teile der
Maschine gelangen.

@
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LUFTFILTER REINIGEN

Ur beste Ergebnisse muss das Messer scharf gehalten

werden. Ersetzen Sie ein verbogenes oder beschadigtes
Messer sofort.

A WARNUNG

fuhren.

Benutzen sie nur vom Hersteller Ihres Rasenmahers
zugelassene Ersatzmesser. Ein nicht vom Hersteller
Ihres Rasenmahers zugelassenes Messer ist gefahrlich
und kann zu schweren Verletzungen, Beschadigung
lhres Rasenméahers und Erléschen Ihrer Garantie

A WARNUNG

Entleeren Sie den Kraftstoff, bevor Sie den Maher
kippen und das Messer ersetzen.

-
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Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie das
Zindkerzenkabel ab. Lassen Sie das Messer
vollstéandig anhalten.

Drehen Sie den Rasenmaher auf eine Seite (Luftfilter
nach oben gerichtet).

Stecken Sie ein Stlick Holz zwischen dem Schneideblatt
und dem Gehduse um die Schneideelemente zu
fixieren.

e Montage: Siehe Abbildung 12a.

e Entfernen: Siehe Abbildung 12b.

HINWEIS: Verkeilen Sie das Holz nicht zwischen
Messer und der Plastikabdeckung.

Mit Hilfe eines 16-mm-Gabel- oder Steckschlissels
(nicht mitgeliefert), 16sen Sie die Messerschraube,
indem Sie sie von unten gesehen gegen den
Uhrzeigersinn drehen.

Entfernen Sie die Messerschraube, Federring und
Messer.

Montieren Sie das neue Schneidemesser auf der
Welle. Vergewissern Sie sich dass es richtig installiert
ist mit den runden Enden zum Mahergehause hin und
nicht zum Untergrund hin.

Montieren Sie die Scheibe und Messerschraube auf die
Welle. Ziehen Sie die Schraube handfest an, indem Sie
sie von unten gesehen im Uhrzeigersinn drehen.
HINWEIS: Vergewissern Sie sich dass alle Teile in der
Reihenfolge ausgetauscht wurden in der sie entfernt
wurden.

. Ziehen Sie die Messeschraube mit einem
Drehmomentschlissel (nicht mitgeliefert) fest, um
sicherzustellen dass die Schraube richtig angezogen
ist.

Das empfohlene Drehmoment fiir die Messerschraube
ist 40-45 Nm.

HINWEIS: Scharfen Sie die Messer nicht, ersetzen
Sie sie mit einem neuen Teil. Messer missen gut
ausgewuchtet sein, um Schaden und Verletzungen zu
vermeiden.

Siehe Abbildung 13.

Halten Sie fiir optimale Leistung und lange Lebensdauer
den Luftfilter sauber.

1.

Entfernen Sie die Luftfiterabdeckung, indem Sie
die Lasche nach unten driicken, wahrend Sie die
Abdeckung vorsichtig herausziehen.

Entfernen Sie den Luftfilter und reinigen ihn mit warmer
Seifenlauge. Spiilen und vollstandig trocknen lassen.
Tragen Sie etwas Motordl diinn auf den Luftfilter auf,
driicken Sie es dann mit einem saugfahigen Lappen
oder Papiertuch heraus.

Setzen Sie den Luftfilter wieder in das Luftfiltergehause
ein.

Setzen Sie die Luftfilterabdeckung wieder auf und
sichern diese.

HINWEIS: Fir beste Ergebnisse sollte der Filter jahrlich
gewechselt werden.

TANKDECKEL

A WARNUNG

Ein undichter Tankdeckel stellt eine Feuergefahr dar
und muss unverzlglich ersetzt werden!

Der Tankdeckel enthalt einen wartungsfreien Filter und ein
Rickschlagventil. Ein verstopfter Tankdeckel fiihrt zu einer
verschlechterten Motorleistung. Falls die Leistung sich
verbessert, wenn der Tankdeckel gelost wird, kann das
Rickschlagventil defekt oder verstopft sein. Ersetzen Sie
falls erforderlich den Tankdeckel.

WECHSELN DES MOTOROLS
Siehe Abbildung 14.
Stellen Sie sicher, dass der Treibstofftank vollstandig leer

ist, bevor Sie das Gerat umkippen, sonst wird Treibstoff
austreten.

Das Motordl sollte nach 25 Stunden Benutzung gewechselt
werden. Wechseln Sie das Ol wihrend das Motorél noch
warm, aber nicht heiR, ist. Dadurch kann das Ol schnell und
vollstandig abgelassen werden.

1.
2.

Entfernen Sie den Oldeckel/Messstab.

Kippen Sie den Rasenmaher auf eine Seite und lassen
das Ol durch das Einfiillloch in einen zugelassenen
Behalter abflieen.

Stellen Sie lhren Rasenmaher aufrecht und fillen
Ol, wie in dem Kapitel Einfiillen/Uberpriifen von Ol
beschrieben, ein.

HINWEIS: Benutztes Ol muR in einem zugelassenem
Abfallbetrieb entsorgt werden. Fragen Sie Ihren
Olhandler nach weiteren Informationen.

WARTUNG DER ZUNDKERZE
Siehe Abbildung 15.

Der

@

Elektrodenabstand der Zindkerze muss richtig
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ingestellt sein und frei von Ablagerungen sein, damit der

Motor richtig funktioniert. Zum Uberpriifen:

1.
2.
3.

4.

8.

Entfernen Sie die Ziindkerzenkappe.

Entfernen Sie Schmutz um den FuR der Ziindkerze.
Entfernen Sie die Ziindkerze mit einem 13/16 in.
Zindkerzenschlissel (nicht mitgeliefert).

Uberpriifen Sie die Ziindkerze auf Schaden und
reinigen Sie sie mit einer Drahtblirste, bevor sie wieder
eingebaut wird. Wenn die Isolation gerissen oder
abgeplatzt ist, sollte die Ziindkerze ersetzt werden.
HINWEIS: Nutzen Sie die empfohlene Zindkerze
E7RTC als Ersatz.

Messen des Elektrodenabstands. Der richtige Abstand
ist 0.71 mm - 0.79 mm. Um den Abstand zu erweitern,
biegen Sie vorsichtig die obere Elektrode. Zum
Verkleinern des Abstands, klopfen Sie die Elektrode
vorsichtig auf eine harte Flache.

Setzen Sie die Zlndkerze ein; schrauben Sie mit der
Hand ein, um ein Verschneiden des Gewindes zu
vermeiden.

Mit einem Schraubenschlissel festziehen, um die
Unterlegscheibe zu komprimieren. Wenn die Ziindkerze
neu ist, reichen 1/2 Drehung um die Unterlegscheibe
ausreichend zu komprimieren. Wenn eine gebrauchte
Zindkerze weiter verwendet wird, komprimieren Sie die
Unterlegscheiben mit 1/8 bis 1/4 Drehung.

HINWEIS: Eine falsche angezogene Ziindkerze wird
sehr heilt und kénnte den Motor beschadigen.
Zindkerzenkappe aufstecken.

WARTUNG DES ANTRIEBS
Siehe Abbildung 16.

Um eine geschmeidige Arbeitsleistung der Rader zu

9

ewahrleisten, sollten diese vor der Einlagerung gereinigt

werden.

1.
2.

3.

Entfernen Sie die Radkappe.

Entfernen Sie die Mutter und das Rad und legen sie
zur Seite.

Entfernen Sie den Staubschutz, den Sicherungsring,
die Beilagscheibe, die Stifte und den Radantrieb.
Entfernen Sie Schmutz und Staub von diesen Teilen mit
einem sauberen, trockenen Tuch. Sollte es notwendig
sein, kénnen Sie fir hartnackigen Schmutz, Alkohol
verwenden.

A WARNUNG

Bitte benutzen Sie keine Schmiermittel fiir die Rader und
deren Komponenten. Schmierung kann zum Versagen
der Radteile bei der Benutzung fiihren, und dadurch
Beschadigung des Rasenmahers oder Verletzungen
des Benutzers verursachen.

4.

Installieren Sie wieder das Antriebsgetriebe mit
den Pfeilen zum Vorderteil des Rasenmahers hin.
Installieren Sie den Staubschutz, den Sicherungsring,
die Beilagscheibe und die Stifte.

HINWEIS: Stellen Sie sicher, dass sich die linke und
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5.

6

die rechte Antriebseinheit in der richtigen Position
befinden.

Installieren Sie wieder das Rad und die Mutter. Mutter
zum Sichern festziehen.

. Setzen Sie den Raddeckel wieder auf.

RADER ERSETZEN
Siehe Abbildung 17.

A WARNUNG

Benutzen Sie nur vom Hersteller lhres Rasenméhers
zugelassene Ersatzrader. Die Verwendung von Radern
die nicht vom Hersteller Inres Rasenmahers zugelassen
sind, ist gefahrlich und kann zu schweren Verletzungen
fihren.

3.

4.

Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie das
Zindkerzenkabel ab. Lassen Sie das Messer
vollstéandig anhalten.

Entfernen Sie die Radkappe.

Entfernen Sie die Mutter von der Radachse und
entfernen dann das Rad.

Mit neuem Rad ersetzen und die Mutter festziehen.

LAGERUNG DES PRODUKTS

3

0 Tage oder ldnger

Sollten Sie einen Kraftstoffstabilisator benutzen,
folgen Sie den Anweisungen des Herstellers fiir das
Hinzufigen in den Kraftstofftank. Lassen Sie den
Motor mindestens 10 Minuten nach der Zugabe des
Stabilisators laufen, damit der Stabilisator den Vergaser
erreicht.

A WARNUNG

Lagern Sie den Rasenmaher nicht mit Benzin im Tank
innerhalb eines Gebaudes, wo Dampfe eine Flamme
oder einen Funken erreichen kénnen.

@

Wenn Sie keinen Kraftstoffstabilisator benutzen,
lassen Sie den Motor laufen, bis das Benzin im Maher
vollsténdig aufgebraucht ist.

Nachdem der Motor gestoppt ist, lassen Sie das Messer
vollstédndig anhalten und ziehen die Zindkerzenkappe.

Drehen Sie das Treibstoffventil auf die geschlossene
Position.

Drehen Sie den Rasenmaher auf eine Seite (mit dem
Vergase nach oben) und entfernen Gasreste die sich
an der Unterseite des Rasenmahers angesammelt
haben.

Reinigen Sie die Unterseite des Gehauses.

Wischen Sie den Rasenmaher mit einem trockenen
Tuch sauber,

Uberpriifen Sie alle Muttern, Bolzen, Griffe, Schrauben
ob sie festsitzen.
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m Uberpriifen Sie bewegliche Teile auf Beschadigungen,
Briiche und Verschlei. Lassen Sie jeden Schaden
sofort beheben.

m Lagern Sie den Rasenmaher an einem gut bellfteten
Ort, der sauber, trocken und aufler Reichweite von
Kindern ist.

m Lagern Sie nicht in der Nahe von atzenden Materialien,
wie zum Beispiel Dinger oder Streusalz.

Um den Handgriff vor der Lagerung zu verkleinern:
Siehe Abbildung 18.

m  Entfernen Sie das Starterseil aus der Fihrung und
lassen es in den Motor einziehen.

m  Entfernen Sie den Grasfangbehalter.

m LoOsen Sie die oberen Schnellverschliisse des oberen
Griffs und klappen Sie den oberen Griff nach unten.

= Offnen Sie die untere Schnellverschluss Befestigung.

m  Klappen Sie den unteren Griff vorwarts Uber die Kanten
der Griffhalterung und stellen Sie sicher, dass die
Griffhalterung den Giriff unterstitzt, ansonsten kann der
Luftfilter beschadigt werden.

m SchlieBen Sie die unteren Schnellverschlisse und
lassen Sie die Halterung den Griff unterstitzen,
und achten Sie darauf, die Steuerleitungen nicht zu
einzuklemmen oder knicken.

TRANSPORT

m Stoppen Sie die Maschine, ziehen Sie das
Zindkerzenkabel und warten bis das Messer vollstandig
angehalten ist. Lassen Sie den Motor abkihlen.

m Leeren Sie den Treibstofftank, indem Sie den Motor
laufen lassen, bis er stoppt. Leeren Sie das Ol, indem
Sie die Anweisungen fiir den Olwechsel befolgen.

m Sichern Sie die Maschine gegen Bewegung oder
Umfallen, um Verletzungen und Beschadigung der
Maschine zu verhindern.
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| waRTUNGSPLAN.

Vor jeder
Verwen-
dung

Nach 1 Monat
oder 20 Be-
triebsstunden

Alle 3 Monate
oder 50 Be-
triebsstunden

Alle 6 Monate
oder 100 Be-
triebsstunden

Alle 12 Monate
oder 300 Be-
triebsstunden

Motorol priifen

Wechseln des Motorols

Luftfilter priifen

Den Luftfilter reinigen

Wechsel Luftfilter

Ersetzen Sie den Kraft-
stofffilter.

Ziindkerze liberpriifen/
einstellen

Ersatz Ziindkerze

Leerlauf liberpriifen/
einstellen

Ventilspiel Giberpriifen/
einstellen*

Treibstofftank und -filter
reinigen*

Treibstoffschlauch
tiberpriifen

Uberpriifung auf abge-
nutzte oder beschadigte
Teile

Uberpriifen Sie die
Funktion aller Sicher-
heitsschalter und dem
Startbiigel

Uberpriifen Sie, ob die
Messer innerhalb von

3 Sekunden stoppt,
nachdem der Startbiigel
losgelassen wurde.

* Diese Aufgaben sollten nur von einem autorisierten Kundendienst durchgefiihrt werden.

HINWEIS: Wartungsarbeiten sollten 6fter durchgefiihrt werden, wenn das Produkt in staubiger Umgebung benutzt wird.

Wenn der Motor die maximale Betriebsstundenzahl in der Tabelle Ubersteigt, sollte die Wartung trotzdem gemaR den

genannten Intervallen getaktet werden.
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[FEHLERBEMEBUNG

Problem Mégliche ursache

Lésung

Griff ist falsch positioniert.

Griff ist nicht in der

Vergewissern Sie sich, dass der Stift des unteren
Handgriffs in der richtigen Position eingerastet ist.

richtigen Position.

Schnellverschluss nicht angezogen.

Ziehen Sie die Mutter der Schnellverschllsse nach.

Maher startet nicht.

Kein Funke. Funkentester, um die Funktion der Ziindkerze zu prifen.
Uberpriifen Sie, dass das Treibstoffventil auf gedffnet
gestellt ist.

Kein Treibstoff. Fillen Sie Treibstoff in den Rasenmaher. Wenn der

Rasenmaher immer noch nicht startet, kontaktieren Sie
Ihren Kundenservice.

Der Motor ist Gberflutet.

Warten Sie 15 Minuten, versuchen Sie dann wieder den
Motor zu starten. Driicken Sie vor dem Startversuch
nicht die Einspritzpumpe.

Starterseil zieht jetzt harter als im
Neuzustand.

Wenden Sie sich an einen Kundendienst.

Hohes Gras, Riickseite des
Rasenmahergehauses und das
Messer schleifen durch das hohe

Maher ist schwer 2U | Gas oder die Schneidhohe ist zu

schieben.

VergroBern Sie die Schnitthdhe.

Verbogene Motorwelle.

niedrig

Die Radeinheit muss gereinigt Reinigen Sie die Radeinheit.

werden.

Unwucht des Messers. Ersetzen Sie das Messer.
Rasenmaher
vibriert bei hoher Halten Sie den Motor an, ziehen den Ziindkerzenstecker
Geschwindigkeit von der Ziindkerze und (berpriifen Sie auf Schaden.

Lassen Sie den Schaden von einem Techniker beheben,
bevor Sie den Motor erneut starten.

Maher mulcht nicht
richtig.

Nasses Schnittgut kann an dem
Unterboden anhaften.

Warten Sie vor dem Mahen bis das Gras getrocknet ist.
Reinigen Sie die Unterseite des Gehauses.

Maher fangt das

Gras nicht richtig. Schnitthéhe ist zu niedrig.

Vergroern Sie die Schnitthéhe.




Seguridad, desempefio y fiabilidad han sido las prioridades

e

n el disefio de su cortacésped de gasolina.

USO PREVISTO

Este producto esta disefiado para el corte doméstico de
césped. La hoja debe girar aproximadamente paralela al
suelo sobre el que esta girando. Las cuatro ruedas deben
tocar el suelo durante el corte de césped. Se trata de un
cortacésped para uso peatonal y controlado desde la parte
trasera.

El cortacésped no debe ponerse en funcionamiento con las
ruedas separadas del suelo, ni debe tirar de él ni subirse

e

n él. No debe usarse para cortar otra cosa que no sea

césped o hierba doméstica.

NORMAS GENERALES DE SEGURID

Para reducir el riesgo de lesiones, el usuario debe leer
y entender el manual del operario antes de usar este
producto.

A ADVERTENCIA

No trate de utilizar este cortacésped hasta haber
leido a fondo y entendido completamente todas las
instrucciones, reglas de seguridad y otros contenidos
en este manual. El incumplimiento de las instrucciones
que se indican a continuacion puede ocasionar diversos
accidentes como incendios, descargas eléctricas y/o
graves heridas corporales.

SEGURIDAD PERSONAL

El cortacésped puede amputar manos y pies, asi como
lanzar objetos. El no cumplir con todas las instrucciones
de seguridad podra causar lesiones serias o la muerte.

Nunca deje que utilicen este aparato nifios, personas
con capacidad fisica, sensorial o mental reducida,
personas sin experiencia ni conocimientos ni personas
que no estén familiarizadas con estas instrucciones.
Las regulaciones locales pueden restringir la edad
del operario. Los nifios deben estar adecuadamente
supervisados para asegurarse de que no juegan con
el producto.

Antes de cada uso, asegUrese de que todos los
controles y dispositivos de seguridad funcionan
correctamente. No utilice el aparato si el interruptor “off”
no para el motor.

Manténgase alerta y observe lo que esta haciendo y
use su sentido comun al utilizar el cortacésped. No
utilice el cortacésped cuando esté cansado o bajo
la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
lapso en la concentracién mientras utiliza la unidad
puede resultar en lesiones personales graves.
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Utilice pantalones largos y resistentes, manga
larga, calzado antideslizante y guantes. No use ropa
holgadas, pantalones cortos, sandalias o vaya sin
calzado al utilizar la herramienta.

Use proteccion auditiva y gafas de seguridad en todo
momento durante el uso de la maquina. Utilice una
mascara para la cara si el ambiente de trabajo es
polvoriento.

El uso de dispositivos de proteccion auditiva reducira
su capacidad para oir posibles advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar atencion extra a lo
que esta sucediendo en el area de trabajo.

Utilizar herramientas similares a poca distancia
aumenta tanto el riesgo de lesion auditiva como el
riesgo potencial de que otras personas accedan a su
area de trabajo.

Asegurese siempre de mantener el equilibrio y de no
situarse en pendientes. Mantenga su pisada firme y su
equilibrio. No se extienda demasiado. Si lo hace, podra
perder el equilibrio.

Camine, nunca corra.

Siempre corte a través de las superficies de las
cuestas, nunca de arriba hacia abajo. Tenga mucho
cuidado cuando cambie de direccién en las cuestas.

No corte cerca de zonas en declive, zanjas, en
pendientes pronunciadas, o en terraplenes. Una mala
pisada podra causar resbalones y accidentes de
caidas.

Planifique el patrén de corte para evitar la descarga de
material hacia caminos, aceras publicas, espectadores,
etc. También, evite descargar materiales contra una
pared u obstrucciones que pueden causar que los
materiales reboten hacia el operario.

ZONA DE TRABAJO

Mantenga a los espectadores (especialmente nifios y
animales), por lo menos a 15m de distancia del area de
trabajo. Detenga la maquina si alguien entra en el area.

No trabaje con esta herramienta en una zona mal
iluminada. El operador debe tener una vision clara de
la zona de trabajo para identificar peligros potenciales.

No utilice la maquina en entornos inflamables, como
puede ser en presencia de liquidos inflamables, gases
o polvo. La herramienta puede crear chispas que
pueden encender polvo o gases.

Los objetos golpeados por la cuchilla del cortacésped
pueden causar lesiones severas a las personas.
Inspeccione cuidadosamente el area donde va a
utilizarse la herramienta y retire todas las rocas, palos,
metales, alambres, huesos, juguetes u otros objetos
extranos.

No utilice la maquina en hierba mojada o bajo la lluvia.

Tenga presente que el operario o usuario es
responsable de los accidentes o riesgos que le puedan
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ocurrir a otras personas o a su propiedad.

Los accidentes tragicos pueden ocurrir si el operario
no esta alerta de la presencia de nifios. A menudo,
los nifios sienten cierta atracciéon hacia la maquina
y la actividad de corte. Nunca asuma que los nifios
permaneceran donde los vio por ultima vez.

Mantenga a los nifios fuera del area de trabajo y bajo
la estricta vigilancia de un adulto responsable ademas
del operador.

Tenga mucho cuidado cuando se acerque a esquinas
ciegas, arbustos, arboles u otros objetos que puedan
bloquear su vista hacia un nifio.

Mantenga el area de trabajo limpia. Las zonas oscuras
o poco despejadas pueden provocar accidentes.

AVISOS DE SEGURIDAD DEL CORTACESPED

Antes de utilizarla, realice siempre una inspecciéon
visual para asegurarse de que las hojas, los pernos
de las hojas y el conjunto de los elementos de corte
no estén gastados o dafiados. Compruebe el producto
antes de cada uso y frecuencia durante la operacién.

Reemplace las hojas y tornillos desgastados o dafiados
en grupos para preservar el equilibrio.

Verifique a intervalos frecuentes si todas las tuercas,
pernos y tornillos estdn apretados apropiadamente
para asegurarse de que el equipo esté en buenas
condiciones de trabajo.

Compruebe la caja de la hierba para cerciorarse de que
no existen sefiales de desgaste, huecos o deterioro.
Esto puede provocar el lanzamiento de objetos hacia
el operario.

Sustituya las partes gastadas o dafiadas antes de
poner el aparato en funcionamiento.

No opere nunca el cortacésped si, al soltar la palanca
de potencia, no se para el motor.

No utilice el producto sin que el recogedor de hierba
o el guardia de la abertura de descarga de cierre
automatico en su lugar.

No utilice el aparato cuando haya riesgo de relampago.

No fuerce el producto. Realizara un trabajo mejor y mas
seguro a la velocidad para la que ha sido disefiada.

No sobrecargue su cortacésped. El corte de hierba
larga y gruesa puede hacer que la velocidad del motor
baje, o que la herramienta tenga menos potencia. Al
cortar hierba gruesa y larga, un primer corte a una
altura mayor ayudard a reducir la carga. Véase el
ajuste de la altura de la hoja.

Detenga la hoja cuando pase por superficies con grava.

No tire del aparato hacia atrds a menos que sea
absolutamente necesario. Si se ve obligado a alejar la
herramienta de una pared u obstaculo, en primer lugar
mire hacia abajo y hacia atras para evitar tropezar o
que la herramienta pase sobre sus pies.

Detenga la(s) hoja(s) si tiene que inclinar la herramienta
para transportarla al pasar por superficies que no sean
de césped, y cuando transporte la herramienta hacia y
desde el area que va a cortar.

No utilice la maquina con protecciones defectuosas,
o sin haber situado correctamente los dispositivos de
seguridad, por ejemplo deflectores y/o recogedores de
hierba.

Arranque el motor con cuidado de acuerdo con
las instrucciones y mantenga las manos y los pies
apartados de la zona de corte. Manténgase alejado de
la apertura de descarga en todo momento.

Nunca levante o transporte un cortacésped cuando el
motor esté funcionando.

Evite los agujeros, surcos, resaltos, rocas u otros
objetos ocultos. El terreno desigual puede causar
resbalones y accidentes de caidas.

Cuando no se use el cortacésped, debera guardarse
en un area bien ventilada, seca, bloqueado y fuera del
alcance de nifios.

Siga las instrucciones del fabricante del equipo para
su utilizacion adecuada y la instalacién de accesorios.
Solo utilice accesorios aprobados por el fabricante.

No haga funcionar el motor en un area no ventilada o
donde no haya una buena extraccién de emanaciones
de monoxido de carbono.

No cambie la configuracion del mando del motor o la
sobrevelocidad del motor

No incline el cortacésped al arrancar el motor ni
mientras el motor se encuentra en funcionamiento. Esto
deja la cuchilla expuesta y aumenta la probabilidad de
proyectar objetos.

No arranque el motor al estar parado delante del
conducto de descarga.

Pare el motor, desconecte la bujia, espere a que la

cuchilla se detenga por completo y deje que el aparato

se enfrie en los siguientes casos:

e siempre que deje el aparato sin vigilancia

e antes de limpiar un bloqueo o desobstruir el canal

e antes de inspeccionar, limpiar o trabajar con el
producto

e después de alcanzar un objeto extrafio, inspeccione
el aparato para comprobar si se han producido
darfios y realizar reparaciones, en caso necesario,
antes de reiniciar y utilizar la maquina.

e antes de limpiar el recogedor de césped

e antes de repostar

si el producto empieza a vibrar de forma anormal

(comprobar inmediatamente)

e inspeccionar los dafios

e cambie o repare las piezas dafiadas

e revise y apriete las piezas sueltas

Si la maquina golpea un objeto extrafio, siga estos
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pasos:

e Detenga el motor y desconecte el cable de la bujia.

e Compruebe cuidadosamente si la herramienta
tiene algun dafio.

o Repare cualquier dafio antes de reiniciar y continuar
utilizando el cortacésped.

m Deje enfriar el motor antes de guardarlo en algun lugar
cerrado.

m Para reducir el riesgo de incendio, mantenga el area
del motor, silenciador, y el area de almacenamiento de
la gasolina libre de hierba, hojas o grasa excesiva.

= Si se drena el tanque de combustible, debe hacerse
al aire libre.

m Pare el motor y desenchufe el cable de la bujia antes
de realizar cualquier ajuste, dejar el aparato sin
vigilancia, cambiar accesorios, transportar o guardar
la cortadora de césped. Estas medidas preventivas de
seguridad reducen el riesgo de arranque accidental de
la herramienta.

m El producto es extremadamente ruidoso y puede
provocar lesiones de audicién permanentes si no se
respetan estrictamente las instrucciones para limitar la
exposicion, reducir el ruido y utilizar proteccion auditiva.

MANTENIMIENTO

m La reparacién del producto sélo debe realizarse por
personal de reparacion calificado. La reparacion o
mantenimiento realizado por personal no calificado
podra producir lesiones al usuario o dafar el producto.

m Utilice solo recambios originales del fabricante para las
operaciones de mantenimiento. El uso de piezas no
autorizadas puede crear un riesgo de lesiones serias al
usuario o dafar el producto.

OBSERVACION: Solo realice las tareas enumeradas
en este manual. Para operaciones de servicio, lleve el
producto a un centro de servicio autorizado.

Guarde este manual para futuras referencias. Constltelas
frecuentemente y Uselas para instruir a los demas que
pueden utilizar este producto. Si presta la maquina,
entregue igualmente el manual de instrucciones
correspondiente.

SiMBOLOS

Algunos de los siguientes simbolos pueden ser usados
en este producto. Obsérvelos y aprenda su significado.
Una correcta interpretacion de estos simbolos le permitira
utilizar el producto mejor y de una forma mas segura.

Precauciones para su seguridad.

Para reducir el riesgo de heridas, lea
atentamente y comprenda el presente
manual de utilizacion antes de utilizar
la herramienta.
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Mantenga todas las partes del cuerpo
y la ropa alejados de las correas u
otras piezas mdviles.

Para evitar lesiones, mantenerse
alejado de las piezas moviles en todo
momento.

Deje la zona libre de alambres y
cables. El hecho de no proceder a
esta operacion podria causar lesiones
graves.

Peligro! Mantenga las manos y los pies
alejados.

Usted solo puede realizar los ajustes o
reparaciones descritos en este manual.
Para otras reparaciones, dirijase a un
agente técnico autorizado.

Mantenga las manos alejadas de las
hojas.

Riesgo de rebote. Mantenga a todos
los presentes al menos a 15 metros de
distancia.

Para reducir el riesgo de lesiones o
darios, evite el contacto con cualquier
superficie caliente.

No fume y manténgase alejado de las
llamas abiertas y chispas.

Corte cuando el colector esté vacio

Deje de cortar cuando el colector esté
lleno.

No toque la superficie de metal
caliente.

Tenga cuidado con las cuchillas
afiladas.

Las cuchillas seguiran girando después
de apagar la maquina. Antes de realizar
cualquier operaciéon de mantenimiento
en el producto, retire el enchufe de la
bujia.

Afloje lentamente el tapén.

Vierta cuidadosamente el combustible
en el deposito.
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Pulse firmemente el cebador 3 veces.

Mantenga la palanca de potencia hacia
abajo contra el mango.

Tire del cable de arranque hasta que el
motor arranque.

Siempre corte a través de las
superficies de las cuestas, nunca de
arriba hacia abajo.

Retire los objetos que puedan ser
lanzados por la cuchilla giratoria.
Mantenga a los espectadores a una
distancia segura del producto.

El combustible y sus vapores son
extremadamente inflamables y
explosivos.

El combustible y sus vapores son
extremadamente inflamables y
explosivos. Un incendio o explosién
podria ocasionar quemaduras graves
o la muerte.

Utilice gasolina sin plomo para
automoviles con un indice de octano
de 87 ([R+M]/2) o superior.

Use un aceite con peso SAE 30 o
10W-30 API-SJ.

Esta herramienta responde a todas las
normas reglamentarias del pais de la
UE donde se ha comprado.

Certificado EAC de conformidad

Marca de conformidad ucraniana

Mantenga presionada la palanca de
poder. Suelte la palanca de arranque
para detener el producto.

Autopropulsion: El cortacésped se
autopropulsara cuando se tire del
seguro de autopropulsion hacia el
manillar.

El nivel de potencia sonoro garantizado
es de 96 dB.

Detenga el aparato.

Abrir y cerrar la valvula de combustible

RIESGOS RESID

LES:

Incluso cuando se utliza el producto segun las
instrucciones, sigue siendo imposible eliminar por completo
ciertos factores de riesgo residuales. Los siguientes
peligros pueden surgir en el uso y el operador debe prestar
especial atencién para evitar lo siguiente:

m Lesiones por vibracion. Utilice siempre la herramienta
adecuada para el trabajo, utilice los mangos pertinentes
y limite el tiempo de trabajo y de exposicion.

m Dafios auditivos causados por la exposicion al ruido.
Use proteccion para los oidos y limite el tiempo de
exposicion

= dafio producido por contacto con las cuchillas

m Lesiones causadas por detritos lanzados

REDUCCION DEL RIESGO

Se ha informado de que las vibraciones de las
herramientas de mano puede contribuir a una condicién
llamada sindrome de Raynaud en ciertos individuos.
Los sintomas pueden incluir hormigueo, entorpecimiento
y decoloracién de los dedos, generalmente aparentes
cuando tiene lugar una exposicion al frio. Se considera que
los factores hereditarios, exposicion al frio y a la humedad,
dieta, tabaquismo y practicas de trabajo contribuyen al
desarrollo de estos sintomas. Existen medidas que pueden
ser tomadas por el operador para reducir los efectos de
vibracién:
= Mantenga su cuerpo caliente durante el tiempo frio. Al
manipular el producto, utilice guantes para mantener
las manos y las mufiecas calientes.

m Después de cada periodo de funcionamiento, realice
ejercicios para aumentar la circulacién sanguinea.

m Haga pausas de trabajo frecuentes. Limite la cantidad
de exposicion por dia.

Si siente alguno de los sintomas de esta enfermedad,
interrumpa inmediatamente el uso y consulte a su médico
estos sintomas.

A ADVERTENCIA

El uso prolongado de una herramienta puede causar
o agravar lesiones. Al utilizar cualquier herramienta
durante periodos prolongados asegurese de tomar
descansos regulares.
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A ADVERTENCIA

No intente utilizar esta herramienta sin haber leido
integramente y haber comprendido este manual de
utilizacion. No use el producto si no entiende por
complete las instrucciones y advertencias de este
manual de usuario. Llame al Servicio de atencién al
Cliente de Ryobi para recibir asistencia.

A ADVERTENCIA

No intente modificar este producto o crear accesorios
que no fueron recomendados para usar con este
producto. Cualquier alteracion o modificacion se
considerara como mal uso y podra resultar en una
condicién peligrosa que conducird a posibles lesiones
personales serias.

DESCRIPCION

Ver figura 1.

Cebador

Deflector de descarga lateral
Casquillo de la bujia

Tapa del deposito de combustible
Tapalvarilla del aceite

Tirador del arrancador

Palanca de ajuste de altura
Seguro de desacoplamiento rapido
Palanca de arranque

10. Mango

11. Tirador de la cuerda

12. Puerta de descarga trasera

13. Recogedor de césped

14. Pasador de bloqueo

15. Filtro de aire

16. Rescate de autopropulsion

17. Conector de triturado

18. Clavijas

19. Puerta de descarga lateral

20. Ganchos del deflector de descarga lateral
21. Apertura de la puerta de descarga lateral
22. Vélvula de combustible

23. Sujecién de cables

24. Mecanismo de bloqueo

COENOOEWN =

MONTAJE

DESEMBALAJE

Es necesario montar este producto.

m Revise el producto con atencién para asegurarse
de que no se produjeron dafios o roturas durante el

transporte.

m En caso de que se dafie o falte alguna pieza, no utilice
este producto hasta que se hayan reemplazado las

piezas.

A ADVERTENCIA

En caso de que se dafie o falte alguna pieza, no utilice
este producto hasta que se hayan reemplazado las
piezas. El uso de un producto al que le faltan piezas o
cuyas piezas estan dafiadas, puede producir lesiones
personales graves.
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A ADVERTENCIA

Los sistemas de seguridad de los productos
o caracteristicas no podran ser alterados o
discapacitados.

A ADVERTENCIA

Nunca acoplar o ajustar ninguin accesorio mientras
el producto esta en marcha. Un fallo en la parada del
motor puede causar lesiones personales graves.

A ADVERTENCIA

Desenchufe siempre el cable de la bujia cuando monte
alguna pieza.

A ADVERTENCIA

No utilice nunca el cortacésped sin los dispositivos
de seguridad adecuados en su lugar y en perfectas
condiciones. Nunca use el cortacésped con dispositivos
de seguridad dafados. La utilizacién de este producto
con piezas dafiadas o faltantes podra causar lesiones
personales serias.

INSTALACION DEL MANILLAR

Ver figura 2.

1. Coloque las asas en la posicién de funcionamiento
correcta y apriete los mangos de las asas para
asegurar. Asegurese de que el pasador de bloqueo
del manillar inferior esté introducido en el orificio del
soporte.

Coloque los cierres rapidos y apriete las perillas de
extraccion rapida para fijar.

OBSERVACION: Evite que los cables queden
atascados o que sufran cualquier dafio.

Coloque la sujecion del cable en el manillar.

Coloque los cables en la sujecién de cables.

Coloque la cuerda de arranque en el asa.

Instale el recogedor de césped.

N

ook w

INSTALACION DEL ADAPTADOR DE TRITURADO
(PARA LA OPERACION DE TRITURADO DE HIERBA)

Ver figura 3.



OBSERVACION: Cuando utilice el

®

UTILIZACION

adaptador para

triturado, no instale ni el deflector de descarga lateral ni la
caja de hierba.

1.

2.

3.
4.

Levante y mantenga la puerta de descarga trasera
abierta.

Sujete el adaptador de triturado por su asa e insértelo a
un angulo poco elevado, como se muestra.

Empuje el adaptador para triturado en su lugar.

Baje la puerta de descarga trasera.

MONTAR EL RECOGEDOR DE CESPED

1.
2.

Deslice los clips de plastico en el marco de metal.
Encaje las demas piezas del recogedor de césped en
su lugar.

INSTALACION DE LA CAJA DE LA HIERBA (PARA LA
OPERACION DE RECOGIDA TRASERA DE HIERBA)
Ver figura 4.

OBSERVACION: Cuando utilice el recogedor de césped,
no instale ni el deflector de descarga lateral ni el obturador

de desmenuzado. Ademads, aseglrese de que puerta
lateral de descarga esta cerrada completamente.

1.
2.

Levante la puerta de descarga trasera.

Levante el recolector de césped por su asa y coléquelo
bajo la puerta trasera, de forma que los ganchos de la
estructura del recolector de césped se asienten en la
barra articulada de la puerta trasera.

Suelte la puerta trasera. Si estad bien instalado, los
ganchos del recolector de césped quedaran fijos en la
barra articulada de la puerta trasera.

Asegurese de que la puerta trasera esté totalmente
conectada al recolector de césped. Asegurese de que
no haya distancia entre la puerta trasera y el recolector
de césped.

INSTALACION DEL DEFLECTOR DE DESCARGA LAT-
ERAL (PARA LA OPERACION DE DESCARGA LAT-
ERAL)

Ver figura 9.
OBSERVACION: Cuando use el deflector de descarga

lateral, no instale el recogedor de césped. El adaptador
para triturado debe permanecer instalado.

OBSERVACION: Cuando no se utilice el deflector de
descarga lateral, asegurese de que la compuerta de
descarga lateral se encuentre en la posicion de bloqueo.

1.

2.

3.

4.

Presione hacia abajo el mecanismo de bloqueo con
una mano mientras eleva la compuerta de descarga
lateral con la otra.

Alinee los ganchos del deflector con la barra articulada
situada en la parte inferior de la puerta.

Baje el deflector hasta que los ganchos se fijen en la
barra articulada de la puerta de triturado.

Suelte el deflector y la puerta de descarga lateral.

OBSERVACION: Después de cada uso, limpie y revise el
mecanismo de bloqueo para comprobar si aun funciona
correctamente.

COMBUSTIBLE Y REPOSTAJE

A ADVERTENCIA

Maneje siempre con cuidado el combustible; que es
altamente inflamable.

L

Utilice combustible nuevo.

Almacene el combustible en  contenedores
especificamente disefiados para este proposito.

Reposte siempre al aire libre. No inhale los vapores
del combustible. No fume y manténgase alejado de las
llamas abiertas y chispas.

No permita que la gasolina o el aceite entren en
contacto con la piel.

Mantenga la gasolina y el petréleo alejados de los
ojos. Si la gasolina o el petréleo entran en contacto
con los ojos, lavelos inmediatamente con agua limpia.
Si persiste la irritacion, acuda inmediatamente a un
médico.

Limpie los derrames de gasolina de inmediato.

LENADO DEL DEPOSITO

Ver figura 5.

A ADVERTENCIA

Pare el motor antes de repostar. Deje que los
componentes del motor y el escape se enfrien antes
de repostar. No retire el tapén del depodsito de gasolina
ni aflada combustible a una maquina con el motor en
marcha o caliente. Aléjese al menos 9 m (30 pies) del
lugar de repostaje antes de arrancar el motor. No fume.
No prestar atencion a esta advertencia podria resultar
en lesiones personales.

A ADVERTENCIA

No lo llene en exceso. Llene el depdsito de combustible
de 25 mm por debajo de la parte superior del cuello
de combustible. Tras llenar de combustible, no inclinar
el cortacésped mas de 25 grados ya que esto podria
resultar en pérdidas de combustible, riesgo de incendio,
etc.
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Limpie la superficie que rodea el tapén de combustible
para evitar la contaminacion.

Afloje lentamente el tapdn de combustible para dejar
salir la presiéon y evitar pérdidas de combustible.
Coloque la tapa sobre una superficie limpia.

Vierta cuidadosamente el combustible en el depdsito.
Evite derramar la mezcla.

Limpie e inspeccione la junta, luego vuelva a colocar
todas las tapas del depodsito de combustible y del
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envase.

5. Limpie con un trapo el combustible que se haya
derramado. Aleje la herramienta 9 m del sitio donde ha
repostado antes de arrancar el motor.

OBSERVACION: Es normal que el motor emita humos
durante y después del primer uso.

ANADIR/COMPROBAR EL ACEITE DEL MOTOR
Ver figura 5.

El aceite del motor tiene una gran influencia en el
rendimiento del motor y su vida util. Por lo general,
se recomienda SAE 10W- 30 para utilizar a cualquier
temperatura. Siempre use un aceite de motor de 4 tiempos
que cumpla o supere los requisitos para la clasificacién de
servicio API SJ.

OBSERVACION: Los aceites de motor no detergentes
o de 2 tiempos dafiaran el motor, por lo que no deben
utilizarse.

Para agregar el aceite del motor:

1. Asegurese que el cortacésped esté nivelado y el area
alrededor de la tapa de aceite/varilla de medicion esté
limpia.

2. Retire la tapa y el sello de la botella de aceite

3. Abra el aceite tapa / varilla girandolo 90 grados hacia la

izquierda. Retire el tapon de llenado / varilla indicadora.

4. Ponga aceite lentamente. Llene hasta la linea “Full”
(lleno) de la varilla. No lo llene en exceso.

OBSERVACION: Cuando compruebe el nivel de aceite,

introduzca la varilla en el orificio de llenado de aceite pero

sin enroscarla.

5. Instale y asegure el aceite de la tapa / varilla medidora
girandolo 90 grados hacia la derecha.

Para comprobar el aceite del motor:

m  Asegurese que el cortacésped esté nivelado y el area
alrededor de la tapa de aceite/varilla de medicion esté
limpia.

m Retire el tapon de llenado / varilla indicadora. Limpie y
vuelva a introducir la varilla en el orificio de llenado de
aceite sin enroscar.

m Vuelva a retirar el tapdn de aceite / varilla y compruebe
el nivel de aceite. Si no hay suficiente aceite en el
depdsito, agregue aceite hasta alcanzar el nivel
adecuado.

ARRANQUE Y DETENCION DEL CORTACESPED
Ver figura 5.

A ADVERTENCIA

Nunca encienda o ponga el motor en funcionamiento en
un area cerrada o poco ventilada; la inhalacién de los
gases de escape puede matar.

OBSERVACION: El motor se suministra con una valvula
de cierre. Apague el motor al finalizar de cortar el césped.
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Arranque del motor

1. Abra la valvula de combustible.

2. Pulse el cebador 3 veces.

OBSERVACION: Normalmente, este paso no es
necesario cuando arranca un motor que ya ha estado
funcionando durante unos minutos.

3. Sostenga la barra de palanca de energia hacia abajo
contra el mango.

4. Tire de la palanca de arranque hasta que el motor

arranque. Suelte el cable de arranque lentamente para
que la cuerda no se retraiga.
OBSERVACION: Puede ser necesario repetir los
pasos del cebado en un tiempo mas frio. En un clima
mas calido, el exceso de cebado puede causar ahogo
y el motor no arrancara. Si el motor se inunda, espere
unos minutos antes de intentar arrancar y no repita los
pasos del cebado.

Parada del motor

1. Suelte la palanca de arranque para detener el producto.
2. Cierre la valvula de combustible.

ENCENDER EL APARATO
Ver figura 6.

= En autopropulsion: Mantenga pulsada la palanca de
potencia mientras tira de la manija de autopropulsién
hacia el manillar. Suelte la fianza autopropulsada para
detener la transmision de la rueda.

m Para impulsar de forma manual: Mantenga presionada
la palanca de poder. No se involucre la libertad bajo
fianza de auto-propulsion.

OBSERVACION: El producto comenzara a avanzar
cuando se active la manija de autopropulsion.

AJUSTE DE LA ALTURA DE LA CUCHILLA
Ver figura 7.

Al enviarse el aparato, las ruedas en el cortacésped se
ajustan a una posicién de corte bajo. Antes de usar el
cortacésped por primera vez, ajuste la posicion del corte
a la altura mas adecuada para su cortacésped. El césped
promedio deberia medir entre 38 mm y 50 mm durante los
meses frios y entre 50 mm y 76 mm durante los meses
célidos.

Para ajustar la altura de la hoja

m Detenga el cortacésped y espere a que la hoja se
detenga por completo.

m Para subir la altura de la cuchilla, agarre la palanca de
ajuste de altura y muévala hacia atras del cortacésped.

m Para bajar la altura de la cuchilla, agarre la palanca
de ajuste de altura y muévala hacia delante del
cortacésped.

AJUSTE DE LAALTURAY EL ANGULO DEL MANILLAR
Ver figura 8.

La altura del asa puede ajustarse faciimente segun la

@
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preferencia del operador.

Para ajustar la longitud del manillar:

Retire la perilla de extraccion rapida.

Deslice hacia afuera el cierre rapido y ajuste la altura
hasta el otro extremo.

Vuelva a instalar el cierre rapido. Apriete la perilla de
extraccion rapida.

Repita la operacion en el otro lado del asa.

Para ajustar el angulo del manillar:

Retire los cierres rapidos inferiores.

Cambie el angulo del manillar en funcién de sus
preferencias. Asegurese de que el pasador de bloqueo
del manillar inferior esté introducido en el orificio del
soporte.

OBSERVACION: El producto cuenta con
configuracion de 3 ajustes de angulo del manillar.

una

Vuelva a instalar los cierres rapidos inferiores.

CONSEJOS PARA EL CORTACESPED

Asegurese de que el césped esta libre de piedras,
palos, alambres u otros objetos que puedan dafiar las
hojas o el motor del cortacésped. Tales objetos podran
arrojarse accidentalmente por el cortacésped en
cualquier direccién y causar lesiones personales serias
al operario y a los demas.

Para un mejor rendimiento, corte siempre un tercio o
menos de la altura total del césped.

Al cortar césped alto, reduzca la velocidad de caminata
para permitir un corte mas efectivo y descargar
apropiadamente los recortes.

No corte césped mojado, se pegara a la parte inferior
de la plataforma y evitara el embolsado apropiado o
descarga de los recortes de césped.

La hierba nueva o gruesa puede requerir un corte mas
estrecho o una mayor altura de corte.

Limpie la parte inferior de la plataforma del cortacésped
después de cada uso para retirar los recortes de
césped, hojas, suciedad y cualquier otro desecho
acumulado.

MANEJO DE LAS CUESTAS
Ver figura 10.

Las cuestas son un factor principal relacionado a los
accidentes por resbalones y caidas que pueden causar
lesiones severas. EI manejo de equipo en cuestas
requiere tener mucho cuidado. Si se siente inseguro en
una cuesta, no use el cortacésped. Por su seguridad,
no trate de cortar en cuestas mayores de 15 grados. El
fabricante recomienda no utilizar las ruedas motrices al
cortar el césped en pendientes.

Siempre corte a través de las superficies de las
cuestas, nunca de arriba hacia abajo. Tenga mucho
cuidado cuando cambie de direccién en las cuestas.

Observe si hay agujeros, surcos, piedras, objetos
ocultos o resaltos que puedan hacerle resbalar o
tropezar. El césped alto puede ocultar obstaculos.
Retire todos los objetos tales como piedras, ramas de
arboles y otros que podrian salir disparados o arrojados
por la cuchilla.

Asegurese siempre de que esta en equilibrio, en una
superficie estable. Un resbaldn o caida puede causar
lesiones personales serias. Si cree que va a perder el
equilibrio, suelte la palanca de encendido de inmediato.

No corte cerca de bajadas escarpadas, cunetas o
terraplenes; podra perder su pisada o equilibrio.

VACIAR EL RECOGEDOR DE CESPED
Ver figura 11.

1.

2.
3.

Detenga el cortacésped y espere a que la hoja se
detenga por completo.

Levante la puerta de descarga trasera.

Sujete el colector de césped por el mango y levantelo
para retirarlo del cortacésped.

Elimine los recortes de césped.

Levante la puerta de descarga trasera y vuelva a
instalar el colector de césped.

A ADVERTENCIA

Tenga mucho cuidado al levantar o inclinar la maquina
cuando realice operaciones de mantenimiento, limpieza,
almacenamiento o transporte. La cuchilla esta afilada.
Incluso con el motor apagado, las cuchillas todavia
pueden moverse. Mantenga todas las partes del cuerpo
apartadas de la cuchilla cuando esta quede expuesta.

MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA

Después de soltar la palanca de potencia, comprobar
regularmente si la hoja se detiene en 3 segundos.

A ADVERTENCIA

Si el producto no se mantiene correctamente, la vida
util del producto puede ser reducida, y una funcién de
las caracteristicas de seguridad pueden no funcionar
correctamente, lo que aumenta la posibilidad de
lesiones graves. Mantenga siempre el producto en buen
estado de funcionamiento.




Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento,

A ADVERTENCIA

apague el producto dejando que la cuchilla se detenga
por completo y desconecte el cable de la bujia. No
prestar atencion a esta advertencia podria resultar en
lesiones personales.

A ADVERTENCIA

Utilice sélo piezas de recambio autorizadas en la
herramienta. El uso de cualquier otra pieza puede crear
un riesgo o causar dafio al producto.

MANTENIMIENTO GENERAL

Usted puede realizar los ajustes y reparaciones descritos

e

n este manual del usuario. Para otro tipo de reparaciones

pdéngase en contacto con un agente de servicios autorizado.

Evite el uso de disolventes para limpiar las piezas de
plastico. La mayoria de los plasticos son susceptibles
a dafios de varios tipos de solventes comerciales y
pueden dafarse por su uso. Use un pafio limpio para
limpiar la suciedad, polvo, aceite, grasa, etc. de la
herramienta.

Periddicamente verifique si todas las tuercas y
pernos tienen el ajuste apropiado para garantizar el
funcionamiento seguro del cortacésped.

Retire cualquier acumulacion de hierba y hojas en o
alrededor del motor y de su tapa. Limpie el cortacésped
de vez en cuando con un pafio seco. No use agua.

Revise frecuentemente si el recolector de césped tiene
desgaste o deterioro.

A ADVERTENCIA

No permita en ningin momento que las piezas de
plastico entren en contacto con liquido de frenos,
gasolina, productos derivados del petrdleo, aceites
penetrantes, etc. Los productos quimicos pueden dafar,
destruir o debilitar el plastico, lo que puede ocasionar
graves dafios personales.

LIMPIAR LA PARTE INFERIOR DE LA PLATAFORMA
DEL CORTACESPED

1.
2.

Levante la cortadora de césped a la altura maxima.
Conecte un conector de manguera de agua hembra
(no suministrado) al conector de manguera macho de
la plataforma del cortacésped.

Conecte el suministro de agua.

Arranque el cortacésped y hagalo funcionar a maxima
revolucién, pero no active el rescate de autopropulsion.
Haga funcionar el motor en marcha durante
aproximadamente 30 segundos.

Apague el motor.
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7.
8.

L

T
u
p
n
d

Desconecte el suministro de agua.
Inspeccione la parte inferior de la plataforma del
cortacésped para comprobar que esta limpia, y repita
el procedimiento si asi lo desea.

UBRICACION

odos los cojinetes en este producto se lubrican con

na cantidad suficiente de lubricante de alta calidad
ara la vida util de la unidad bajo condiciones operativas
ormales. Por consiguiente, no se requiere mas lubricacion
e los cojinetes.

A ADVERTENCIA

Siempre proteja sus manos al usar guantes resistentes
ylo al envolver los bordes cortantes de la cuchilla con
trapos y otros materiales al realizar el mantenimiento de
la cuchilla. Si entra en contacto con la hoja se pueden
producir lesiones personales graves.

REEMPLAZO DE LA CUCHILLA CORTANTE
Ver figura 12.

Al hacer ajustes, tenga cuidado de no atrapar los dedos

e

ntre las cuchillas moéviles y partes fijas del producto.

Para obtener los mejores resultados, la cuchilla de la
segadora tiene que mantenerse afilada. Reemplace las
cuchillas dobladas o dafiadas inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Utilice unicamente cuchillas de repuesto aprobadas
por el fabricante de su cortacésped. Usar una cuchilla
no aprobada por el fabricante de su cortacésped es
peligroso y podria resultar en lesiones graves, dafios al
cortacésped y la anulacion de la garantia.

A ADVERTENCIA

Drene el combustible antes de inclinar el cortacésped
para sustituir la cuchilla.

-

N

w

B

Detenga el motor y desconecte el cable de la bujia.
Deje que la hoja se detenga por completo.

Gire el producto de lado (con el filtro de aire hacia
arriba).

Acufie un bloque de madera entre la cuchilla y la
plataforma del cortacésped para evitar que la cuchilla
se devuelva.

e |Instalacion: Ver figura 12a.

e Retirada: Ver figura 12b.

OBSERVACION: No coloque el bloque de madera
entre la hoja y la cubierta de plastico.

Utilizando un casquillo de 16 mm (no suministrado),
afloje el tornillo de la cuchilla girandolo en sentido
contrario al de las agujas del reloj visto desde la parte
inferior del cortacésped.
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5. Retire el perno de la cuchilla, la arandela de resorte,
y la cuchilla.

6. Coloque la nueva cuchilla en el eje. Asegurese de que
se instale en los extremos con curvas que apunten
hacia la plataforma del cortacésped y no hacia abajo
y a la tierra.

7. Sustituya la arandela elastica y la tuerca de la hoja en el
eje. Apriete con los dedos el tornillo girandolo hacia la
derecha, visto desde la parte inferior del cortacésped.
OBSERVACION: Aseglrese de que todas las piezas
se reemplacen en un orden exacto asi como se hayan
retirado.

8. Apriete la tuerca de la hoja hacia abajo y con una llave
de torsion (no incluida) para asegurar que el tornillo
esté bien apretado.

9. El torque recomendado para el tornillo de la cuchilla

es 40-45 Nm.
OBSERVACION: No afile las cuchillas, cambielas
por unas nuevas. Las cuchillas deben encontrarse
correctamente equilibradas para evitar dafios y
lesiones personales.

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE
Ver figura 13.

Para un mantenimiento adecuado y una larga duracién,

mantenga limpia la pantalla del filtro de aire.

1. Retire la cubierta del filtro de aire empujando hacia
abajo el pestillo mientras tira con cuidado de la cubierta.

2. Retire el filtro de aire y limpie con agua tibia y jabon.
Enjuague y deje secar completamente.

3. Aplique una capa fina de aceite de motor al filtro de
aire y, a continuacion, apriételo utilizando un trapo
absorbente o una toalla de papel.

4. Vuelva a instalar el filtro de aire en la base del filtro
de aire.

5. Reemplace y sujete la tapa del filtro de aire.
OBSERVACION: El filtro deberia ser reemplazado
anualmente para obtener un mejor rendimiento.

TAPA DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE

A ADVERTENCIA

Una tapa de combustible que presente fugas constituye
un peligro de incendio y debera ser reemplazada de
inmediato.

La tapa del combustible contiene un filtro desechable
y una valvula de retencion. Un tapén del depdsito de
combustible atascado causara un rendimiento pobre
del motor. Si el rendimiento mejora cuando se afloja el
tapon del combustible, puede significar que la valvula de
retencion esta defectuosa o atascada. Reemplace la tapa
del combustible si es necesario.

CAMBIAR EL ACEITE DEL MOTOR
Ver figura 14.

Asegurese de que el depdsito de combustible se encuentra
completamente vacio antes de inclinar la unidad. En caso
contrario el combustible se derramara.

El aceite del motor debe cambiarse cada 25 horas de uso.

Cambie el aceite cuando el aceite del motor esta todavia

templado, pero no caliente. Esto permite que el aceite se

drene rapidamente y por completo.

1. Retire el tapon de llenado / varilla indicadora.

2. Incline el cortacésped sobre su costado y permita que
el aceite se drene desde el orificio de llenado de aceite
en un recipiente homologado.

3. Coloque el cortacésped en posicion vertical y vuelva
a llenar con aceite siguiendo las instrucciones en la
seccion Agregar / Comprobar Aceite.

OBSERVACION: El aceite usado debe desecharse
en un vertedero autorizado. Consulte a su distribuidor
local de aceite para mas informacion.

MANTENIMIENTO DE LA BUJIA
Ver figura 15.

La bujia debe tener el hueco adecuado y estar libre de
depdsitos para garantizar el correcto funcionamiento del
motor. Para comprobarla:

1. Retire la tapa de la bujia.

2. Limpie la suciedad alrededor de la base de la bujia.

3. Quite la bujia con una llave de bujia de 13/16 in. (no
incluida).

4. Compruebe que no existen dafios en la bujia y limpiela
con un cepillo de alambre antes de reinstalarla. Si el
aislante esta agrietado o astillado, debe reemplazar la
bujia.

OBSERVACION: Utilice la bujia E7RTC recomendada
para su sustitucion.

5. Mida el hueco de la bujia. La separacién correcta es de
0,71 - 0,79 mm. Para ampliar el hueco, si es necesario,
doble cuidadosamente el electrodo de tierra (superior).
Para reducir el hueco, golpee suavemente el electrodo
de tierra sobre una superficie dura.

6. Coloque la bujia en su posicion; enrésquela hacia
adentro con la mano para impedir que se dafien las
roscas.

7. Apriete con la llave para comprimir la arandela. Si
la bujia es nueva, use 1/2 vuelta para comprimir la
arandela en la cantidad adecuada. Si vuelve a utilizar
una bujia vieja, use entre 1/8 y 1/4 de vuelta para una
compresion de la arandela adecuada.
OBSERVACION: Una bujia mal apretada, se calentara
mucho y podria dafar el motor.

8. Vuelva a instalar el casquillo de la bujia.

MANTENIMIENTO DEL ENGRANAJE
Ver figura 16.
Para garantizar un funcionamiento sin problemas de las

ruedas, el ensamblaje de las ruedas debera limpiarse
antes de almacenarlas.

1. Quite la tapa del cubo.
2. Retire la tuerca y la rueda y déjeles a un lado.
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. Retire la tapa para polvo, anillo E, arandela, pasadores
y engranajes de las ruedas. Limpie cualquier suciedad
de estos articulos y del extremo del eje de la transmision
al limpiar con un pafio seco. Si es necesario, use
alcohol al frotar y retirar cualquier suciedad persistente.

A ADVERTENCIA

No lubrique ninguno de los componentes de las ruedas.
La lubricaciéon puede causar que los componentes de
la rueda fallen durante el uso, lo que podria resultar en
dafios al producto y / o lesiones personales graves al
operador.

4

5.

6

. Reinstale los engranajes de las ruedas con las flechas
orientadas hacia delante del cortacésped. Reinstale los
pasadores, arandelas, anillo E y la tapa para polvo.
OBSERVACION: Aseglrese de que estan
correctamente colocados el engranaje izquierdo y el
engranaje derecho.

Reinstale las ruedas y tuercas. Apriete la tuerca para
asegurarla.

. Vuelva a instalar la tapa.

SUSTITUCION DE LAS RUEDAS
Ver figura 17.

A ADVERTENCIA

Utilice solo las ruedas de repuesto aprobadas por
el fabricante de su cortacésped. Utilizar ruedas no
aprobadas por el fabricante de su cortacésped resulta
peligroso y puede provocar heridas personales graves.

4.

Detenga el motor y desconecte el cable de la bujia.
Deje que la hoja se detenga por completo.

Quite la tapa del cubo.

Extraiga la tuerca del eje de la rueda, luego desmonte
la rueda.

Coloque la nueva rueda y reinstale la tuerca para fijarla.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO

3

0 dias o mas

Si se utiliza un estabilizador de combustible, siga las
instrucciones del fabricante del estabilizador afiadir
estabilizador a la gasolina en el tanque de combustible.
Haga funcionar el motor por lo menos 10 minutos
después de afadir el estabilizador para permitir que el
estabilizador para llegar al carburador.

A ADVERTENCIA

No almacene el producto con gasolina en el estanque
dentro de un edificio donde los gases pueden alcanzar
una llama expuesta o una chispa.
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Si no utiliza un estabilizador de combustible, deje
que el motor funcione hasta que el producto esta
completamente fuera de la gasolina.

Una vez que el motor se ha parado, deje que la cuchilla
se detenga completamente y desconecte el cable de
la bujia.

Coloque la valvula de combustible en la posicion de
cierre

Gire el cortacésped sobre uno de sus lados (con el
carburador hacia arriba) y limpie la hierba cortada que
se haya acumulado en la parte inferior de la plataforma
de corte.

Limpie la parte inferior de la plataforma del cortacésped.
Limpie la cortadora de césped con un pafio himedo.

Verifigue que todas las tuercas, pernos, perillas,
tornillos, sujetadores y otros estén apretados.

Inspeccione si las piezas moviles estan dafadas,
rotas y desgastadas. Haga que se reparen las piezas
dafadas o faltantes.

Guarde el cortacésped en un lugar bien ventilado que
esté limpio y seco, y fuera del alcance de los nifios.

No almacene el aparato cerca de materiales corrosivos
tales como fertilizantes o rocas de sal.

Para bajar el mango antes de almacenar el aparato:
Ver figura 18.

Retire la cuerda de arranque de la guia y deje que se
retraiga hacia el motor.

Retire el recolector de césped.

Suelte los cierres rapidos superiores del
superior y doble la manija superior hacia abajo.

mango

Retire el cierre rapido inferior.

Pliegue manillar inferior hacia delante mas alla de
los bordes de los soportes de montaje del manillar y
asegurese de que el soporte sostiene el manillar; de lo
contrario, se puede danar el filtro de aire.

Cierre las fijaciones de liberacion rapida inferiores y
dejar que el soporte del mango, asegurandose de no
doblar o retorcer los cables de control.

TRANSPORTE

Pare la maquina, desconecte el cable de la bujia,
espere a que la cuchilla se detenga por completo y
déjela enfriar. Deje que el motor se enfrie.

Vacie el depésito de combustible dejando el motor en
funcionamiento hasta que se detenga. Vacie el aceite
siguiendo las instrucciones para el cambio de aceite.

Asegure la maquina para que no se mueva ni se caiga
y evitar asi lesionar a alguien o dafiar la maquina.



Programa de Mantenimiento

®

Antes de
cada uso

Después de 1
mes o de 20
horas de func-
ionamiento

Cada 3 meses
0 50 horas de
funcionamiento

Cada 6 meses
0 100 horas de
funcionamiento

Cada 12 meses
0 300 horas de
funcionamiento

Compruebe Aceite de
motor

Cambiar el aceite del
motor

Compruebe filtro de aire

Limpie el filtro de aire.

Cambiar filtro de aire

Reemplace el filtro de
combustible

Comprobar/ajustar la
bujia

Sustitucion de la bujia

Comprobar/ajustar la
velocidad de ralenti

Comprobar/ajustar el
juego de valvulas*

Limpiar el tanque y el
filtro del combustible*

Comprobar el tubo de
combustible

Compruebe si existen
piezas gastadas o
danadas

Marque todas enclava-
miento y el poder palan-
ca de arranque para el
funcionamiento correcto

Compruebe si la hoja
se detiene dentro de

3 segundos después
de soltar la palanca de
potencia

* Estos elementos solo deben ser comprobados por un centro de servicio autorizado.

OBSERVACION: El mantenimiento debe realizarse con mayor frecuencia cuando el producto se utiliza en zonas

polvorientas.

Cuando el motor ha sobrepasado las cifras especificadas en la tabla, el mantenimiento debe seguir siendo ciclico —
segun los intervalos de tiempo u horas especificadas aqui.
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

®
[ RESOLUCIONDEPROBLEMAS

Problema

Causa posible

Solucion

Asa en posicion
incorrecta.

Asa en posicion correcta.

Revise para asegurarse de que el pasador del mango
inferior se rompid en la posicion correcta.

Perillas de liberacion rapida no
apretados.

Apriete manillas de liberacion rapida.

El cortacésped no
arranca.

No hay bujia.

Utilice probador de chispa para comprobar el
funcionamiento correcto de la bujia.

No hay combustible.

Compruebe que la valvula de combustible esta lista
para abrirse

Rellene el cortacésped con combustible. Si el
cortacésped sigue sin arrancar, péngase en contacto
con un centro de servicio.

El motor se ha ahogado.

Espere 15 minutos e intente volver a arrancar el
cortacésped. No cebe antes de intentar arrancar.

Cuerda de arranque tira mas dificil
ahora que cuando nueva.

Péngase en contacto con el servicio técnico autorizado.

El cortacésped es
dificil de empujar.

Césped alto, la parte posterior de la
envoltura y cuchilla del cortacésped
estan tapados de mucho césped o la
altura del

Aumente la altura de corte.

El conjunto de las ruedas necesita
una limpieza.

Conjunto de la ruedas limpio.

El cortacésped
vibra a una
velocidad mas alta.

La cuchilla no esta equilibrada.

Vuelva a colocar la hoja.

Eje del motor doblado.

Detenga el motor, desconecte el cable de la bujia y
compruebe si hay dafios. Haga que el equipo se repare
por un centro de servicio autorizado antes de volverla

a arrancar.

El cortacésped
no tritura hierba
correctamente.

Los recortes de hierba himeda se
quedan pegados a la parte inferior de
la plataforma.

Espere hasta que se seque la hierba antes de
cortarla. Limpie la parte inferior de la plataforma del
cortacésped.

La bolsa del

cortacésped no
se ha colocado
correctamente.

La altura de corte es demasiado
baja.

Aumente la altura de corte.
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E' stata data massima priorita a sicurezza, prestazioni

e
9

affidabilita nel design di questo cortador de relva com
asolina.

UTILIZZO RACCOMANDATO

Questo prodotto € indicato per tagliare I'erba di prati

d
al
d

omestici. La lama di taglio dovra ruotare parallelamente
| terreno sulla quale viene attivata. Le quattro ruote
ovranno tutte toccare il terreno durante le operazioni.

Dietro il tosaerba vi sia una strada pedonale.

tosaerba non deve essere messo in funzione con le ruote

sollevate da terra, non deve essere tirato né cavalcato. Non

u

tilizzare per tagliare materiali diversi da erba.

NORME DI SICUREZZA GENERALI
A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di incidenti, leggere attentamente
e comprendere le istruzioni contenute nel presente
manuale prima di mettere in funzione I'apparecchio.

A AVVERTENZA

Leggere attentamente e comprendere tutte le istruzioni,
le norme di sicurezza ecc. contenute nel presente
manuale prima di mettere in funzione il tosaerba. La
mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito
potrebbe provocare incidenti quali incendi, scosse
elettriche e/o gravi lesioni fisiche.

SICUREZZA PERSONALE

Questo tosaerba € in grado di amputare mani e piedi
e di scagliare oggetti verso l'operatore. La mancata
osservanza delle norme di sicurezza potra causare
gravi lesioni personali o morte.

Non lasciare mai che bambini, persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o mancanza di
esperienza e conoscenza o persone non familiari
con queste istruzioni utilizzino il prodotto. Leggi locali
possono limitare I'eta dell'operatore. Supervisionare
adeguatamente | bambini per assicurarsi che non
giochino con il prodotto.

Assicurarsi prima di ciascun utilizzo che tutti i comandi
e i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente.
Non utilizzare l'utensile se l'interruttore “off” (spento)
non arresta il motore.

Fare attenzione, osservare sempre la massima
accortezza nelle operazioni che si stanno svolgendo e
buon senso mentre si utilizza il tosaerba. Un momento
di disattenzione potra causare gravi lesioni personali.
Una perdita di concentrazione mentre si utilizza la
macchina potra causare gravi lesioni alla persona.

Indossare pantaloni lunghi e resistenti, scarpe

Italiano

antiscivolo e guanti. Non indossare vestiti con parti
svolazzanti, pantaloni corti, sandali, né camminare
scalzi.

Indossare sempre cuffie di protezione e occhiali
di sicurezza mentre si mette in funzione I'utensile.
Utilizzare una mascherina per il volto in caso di polvere
nell’ambiente in cui si opera.

L'utilizzo di dispositivi di protezione ridurra la capacita
di ascoltare eventuali segnali d'allarme (grida o
avvertimenti). L'operatore dovra prestare attenzione a
cid che accade nella zona di lavoro.

Mettere in funzione utensili simili troppo vicino al
proprio corpo aumentera il rischio di lesioni all'udito e
i rischi potenziali per le persone che entrano nell'area
di lavoro.

Mantenere sempre I'equilibrio, soprattutto sui pendii.
Mantenere sempre un appoggio saldo e I'equilibrio.
Non protendersi. Protendersi potra causare una perdita
di equilibrio.

Camminare, non correre mai.

Operare un taglio obliquo sui pendii, non tagliare mai
passando il tosaerba in su e in giu. Fare estrema
attenzione quando si cambia direzione sui pendii.

Non utilizzare I'utensile in zone scoscese, su fossi,
pendii eccessivamente ripidi o argini. Una mancanza di
equilibrio potra provocare cadute o far scivolare.

Programmare il percorso di taglio dell'erba per evitare
di scaricare materiali su strade, marciapiedi pubblici,
eventuali osservatori e simili. Evitare che materiali di
scarico finiscano contro muri od ostacoli che potranno
causare al materiale di rimbalzare verso I'operatore.

AMBIENTE DI LAVORO

@

Tenere eventuali osservatori (soprattutto bambini e
animali) ad una distanza di almeno 15 m dall'area di
lavoro. Arrestare l'utensile se eventuali osservatori si
avvicinano all'area di lavoro.

Norme di sicurezza generali non utilizzare questo
apparecchio in una zona scarsamente illuminata.
L'area di lavoro deve essere pulita per essere in grado
di individuare potenziali rischi.

Non mettere in funzione I'utensile in atmosfere
esplosive, come in presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. L'utensile potra creare scintille che potranno
causare incendi a contatto con polvere o vapori.

Gli oggetti rimasti incastrati nel tosaerba potranno
causare gravi lesioni a persone. Ispezionare la zona
dove si utilizza la macchina e rimuovere rocce, rami,
pezzi di metallo, cavi, ossa, giocattoli o altri corpi
estranei.

Non mettere in funzione su erba bagnata o sotto la
pioggia.

Ricordare che I'operatore sara responsabile di eventuali
lesioni 0 danni a persone o cose.
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m Si potranno verificare spiacevoli incidenti se si
lasceranno avvicinare bambini alla zona di taglio.
| bambini sono spesso attratti da questo utensile e
dallattivita che esso pud svolgere. Non presumere mai
che i bambini rimangano nella posizione dove li si
lasciati.

m Tenere i bambini lontani dall'area di lavoro e farli
supervisionare sempre da un adulto responsabile che
non sia l'operatore dell'utensile.

m Fare attenzione quando si opera dietro un angolo
con visuale ristretta e quando ci si avvicina ad alberi
o cespugli che limitino la visuale e non permettano di
vedere dove si trovano i bambini.

m Tenere pulita I'area di lavoro. Aree di lavoro disordinate
o non illuminate adeguatamente potranno causare

incidenti. [

AVVERTENZE DI SICUREZZA DECESPUGLIATORE

m Prima di utilizzare, controllare sempre assicurandosi
che le lame, i bulloni delle lame e la taglierina non siano
usurati né danneggiati. Controllare il prodotto prima
dell'uso e frequentemente durante il funzionamento.

m Sostituire le lame usurate o danneggiate e i bulloni tutti
assieme per mantenere I'equilibrio.

m Controllare frequentemente dadi, bulloni e vit, @

verificando che siano stati assicurati correttamente
per fare in modo che I'utensile garantisca condizioni di
lavoro oftimali.

m  Controllare il dispositivo raccoglierba frequentemente
per individuare eventuale usura, fori o deterioramento.
Cio potra far scagliare degli oggetti verso 'operatore.

m  Sostituire le parti consumate o danneggiate prima di
mettere in funzione il prodotto.

= Non utilizzare mai il tosaerba se la leva di accensione, n

una volta rilasciata, non spegne il motore.

= Non utilizzare il prodotto senza lintero raccoglitore m

dell'erba o della guardia della apertura di scarico a
chiusura automatica a posto.

= Non utilizzare il prodotto in caso di rischi di fulmini.

m  Non forzare il prodotto. L'utensile svolgera un lavoro
migliore e piu sicuro se utilizzato alla velocita per la
quale é stato progettato.

= Non sovraccaricare |'utensile. Tagliare fili d'erba lunghi
potra far rallentare la velocita del motore, oppure
causera interruzioni all'alimentazione. Quando si
svolgono operazioni di taglio nell'erba lunga e spessa
si consiglia prima di fare un taglio ad altezza superiore
per ridurre il carico. Vedere il capitolo sulla regolazione
dell'altezza lama.

m Arrestare la lama quando si attraversano superfici
acciottolate.

= Non tirare il prodotto indietro a meno che non sia
assolutamente necessario. Prima di fare marcia
indietro per evitare un muro o ostruzione d'altro genere,
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controllare bene il terreno per evitare di inciampare o di
passarsi la macchina sui piedi.

Arrestare la lama se la macchina deve essere inclinata
per essere trasportata su superfici diverse da erba e
quando si trasporta la macchina fino a e dall'area di
lavoro.

Non mettere mai in funzione I'utensile con schermi o
paralame difettosi o senza dispositivi di sicurezza,
come per esempio deflettori e/o raccoglierba.

Awviare il motore attentamente seguendo le istruzioni
e tenere mani e piedi lontani dall'area di taglio. Tenersi
sempre lontani dalle aperture di scarico.

Non alzare né trasportare mai il tosaerba con il motore
acceso.

Evitare buchi, solchi, rocce o altri oggetti nascosti.
Terreni irregolari possono provocare scivolate e cadute.

Quando non si utilizza il tosaerba, riporlo in una zona
ben ventilata, asciutta e lontano dalla portata dei
bambini.

Seguire le istruzioni della ditta produttrice per un
corretto funzionamento e per linstallazione degli
accessori. Utilizzare solo accessori approvati dalla
stessa ditta.

Non mettere in funzione il motore in uno spazio
confinato dove si potranno raccogliere pericolosi fumi
da monossido di carbonio.

Non cambiare le impostazioni di fabbrica del motore né
sovraccaricarlo.

Non inclinare il decespugliatore quando si avvia il
motore o quando il motore & in funzione. Cio esporra la
lama e aumentera la probabilita che gli oggetti vengano
scagliati lontano.

Non avviare il motore posizionandosi davanti al tubo di
scarico.

Arrestare il motore, scollegare il cavo della candela,

e attendere fino a che la lama non si arresti

completamente e lasciare che si raffreddi nei seguenti

casi:

e quando si lascia il prodotto non supervisionato

e prima di rimuovere un blocco o sbloccare il tubo di
scarico

e prima di svolgere le operazioni di controllo o pulizia
sul prodotto o prima di utilizzarlo

e dopo aver colpito un oggetto estraneo; controllare
il dispositivo per individuare eventuali danni e
svolgere le dovute riparazioni come necessario
prima di riavviare e mettere in funzione I'utensile.

e prima di pulire il dispositivo raccoglierba

e prima del rifornimento

se il prodotto inizia a vibrare in maniera anormale

(controllare immediatamente)

e controllare eventuali danni

e sostituire o riparare le parti danneggiate



e controllare e serrare le parti eventualmente allentate

= Nel caso in cui la macchina colpisca un corpo estraneo,

seguire queste fasi:

e Arrestare il motore e scollegare il cavo della
candela.

e Ispezionare la macchina per evidenziare eventuai
danni.

o Riparare eventuali danni prima di riavviare l'utensile
e continuarlo ad adoperare.

m Lasciare che il motore si raffreddi prima di riporre
I'utensile in un luogo chiuso.

m  Per ridurre il rischio d’incendio rimuovere dal motore,
dal silenziatore e dalla zona di ricarica carburante erba,
foglie e grasso.

= Svolgere operazioni di rimozione carburante all'aperto.

m Arrestare il motore e scollegare la candela prima di
svolgere le regolazioni, lasciare il prodotto incustodito,
cambiare gli accessori, trasportare o riporre il
decespugliatore. Queste misure di sicurezza preventive
ridurranno il rischio di avvio dell'elettroutensile.

m |l prodotto & estremamente rumoroso e potra causare
lesioni permanenti all'udito se le istruzioni riguardanti il
limite all'esposizione, la riduzione del rumore e le cuffie
di protezione non verranno seguite.

MANUTENZIONE

= Far svolgere la dovuta manutenzione sul prodotto solo
da personale autorizzato. Eventuale manutenzione
svolta da personale non autorizzato potra causare
lesioni all'operatore o danneggiare il prodotto.

= Quando si svolgono le operazioni di manutenzione,
utilizzare solo parti di ricambio originali della ditta
produttrice. L'utilizzo di parti non autorizzate potra
causare lesioni all'operatore o danneggiare il prodotto.

NOTA: Utilizzare I'utensile solo per i lavori indicati nel
presente manuale. Per la manutenzione, portare il prodotto
presso un centro servizi autorizzato.

Conservare il presente manuale per eventuali riferimenti
futuri. Fare riferimento ad esse frequentemente e utilizzarle
per istruire altre persone. Nel prestare I'apparecchio,
prestare anche il manuale d'uso ad esso relativo.

SIMBOLI

Si potranno individuare alcuni dei seguenti simboli sul
prodotto. Leggere i simboli e comprendere i loro significati.
Una corretta interpretazione di questi simboli vi permettera
di mettere in funzione questo prodotto in modo migliore e
piu sicuro.

Precauzioni sulla sicurezza.

Per ridurre i rischi di lesioni, &
indispensabile leggere attentamente
e comprendere il presente manuale
d'uso prima di utilizzare I'apparecchio.
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Tenere tutte le parti del corpo e
indumenti chiari di eventuali cinghie o
altre parti in movimento.

Per evitare lesioni, stare lontano da

parti in movimento in ogni momento.
Mantenere I'area di lavoro libera da

fili e cavi. La non ossrevanza di tale
norma potra causare gravi lesioni.

Pericolo! Tenere mani e piedi lontani.

Sara solo possibile svolgere le
regolazioni o riparazioni indicate nel
presente manuale. Per altre riparazioni,
far riparare I'unita da un centro servizi
autorizzato. Tenere le mani lontane
dalle lame.

Pericolo di rimbalzo. Tenere eventuali
osservatori a 15 m di distanza.

Per ridurre il rischio di lesioni o @
danni, evitare il contatto con superfici
surriscaldatesi.

Non fumare e tenersi lontani da
fiamme aperte e scintille.

Tagliare I'erba con il sacchetto di
raccolta vuoto

Smettere di tagliare I'erba con il
sacchetto di raccolta pieno.

Non toccare la superficie in metallo
calda.

Fare attenzione alle lame affilate

Le lame continueranno a ruotare dopo
che l'utensile sara stato spento. Prima
di effettuare qualsiasi intervento di
manutenzione sul prodotto, rimuovere il
cavo candela.

Aprire lentamente il tappo del
serbatoio.

Versare attentemente il carburante
all'interno del motore.

Spingere saldamente la pompetta
d'innesco 3 volte.

55



56

®

Italiano

Tenere la leva di potenza basso contro
la maniglia.

Tirare la corda di avvio fino a che non
si metta in funzione il motore.

Operare un taglio obliquo sui pendii,
non tagliare mai passando il tosaerba
in su e in giu.

Rimuovere eventuali oggetti che
potranno essere scagliati dalle lame
rotanti.

Tenere gli osservatori a una distanza di
sicurezza dal prodotto.

Il carburante e i suoi vapori sono
estremamente infiammabili ed
esplosivi.

Il carburante e i suoi vapori sono
estremamente infiammabili ed
esplosivi. Incendi o esplosioni potranno
causare scottature gravi o morte.
Utilizzare benzina senza piombo per
autovetture con numero di ottano
almeno pari a 87 ([R+M]/2).

Utilizzare olio SAE 30 o 10W-30
APISJ.

Questo apparecchio & conforme a tutte
le norme vigenti nel paese dell’'UE in
cui & stato acquistato.

Marchio di conformita EurAsian

Marchio di conformita ucraino

Mantenga presionada la palanca
de poder. Rilasciare la leva di
alimentazione per arrestare il prodotto.

Auto-trasmissione: Quando si tira la
sbarra del movimento verso il manico, il
tosaerba si muove.

Il livello garantito di potenza sonora &
di 96 dB.

Arrestare il prodotto.

Aprire e chiudere la valvola del
carburante

RISCHI RESIDUI:

Anche quando il prodotto viene utilizzato come indicato,
e impossibile eliminare completamente alcuni fattori di
rischio residuo. Si potranno verificare i seguenti rischi
durante I'utilizzo e l'operatore dovra prestare attenzione
speciale per evitare quanto segue:

m Lesioni causate da vibrazioni. Utilizzare sempre
I'utensile adatto per svolgere il lavoro, utilizzare i manici
appositi e limitare le ore di lavoro e I'esposizione.

m Danni causati all'udito dall'esposizione al rumore.
Indossare cuffie di protezione e limitare I'esposizione.

= lesioni da contatto con le lame

m Lesioni causate da materiale triturato e scagliato verso
I'operatore.

RIDUZIONE DEL RISCHIO

Si & accertato che le vibrazioni causate da utensili a mano
possono contribuire a causare una condizione chiamata
Sindrome di Raynaud in alcune persone. | sintomi,
comprendenti formicolio, intorpidimento e perdita di colore
alle dita, si verificano di solito quando ci si espone al freddo.
Fattori ereditari, esposizione a freddo e umidita, una dieta
scorretta, fumo e condizioni di lavoro non sicure potranno
contribuire allo sviluppo di questi sintomi. & possibile
prendere delle precauzioni per ridurre le vibrazioni:

m  Tenere il corpo al caldo a basse temperature. Quando
si utilizza il prodotto indossare guanti per tenere le mani
e i polsi caldi.

= Dopo aver utilizzato I'utensile per un certo periodo, fare
degli esercizi per stimolare la circolazione del sangue.

m Fare spesso delle pause. Limitare la quantita di
esposizione giornaliera.

Nel caso in cui si provino i sintomi di questa condizione,
interrompere immediatamente [l'utilizzo dell'utensile e
consultare un dottore.

A AVVERTENZA

Il prolungato utilizzo dell'utensile potra causare o
aggravare lesioni. Quando si utilizza questo utensile per
periodi di tempo prolungati, assicurarsi di fare sempre
delle pause regolari.
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A AVVERTENZA

Non tentare di utilizzare I'apparecchio prima di avere
letto per intero e ben compreso il presente manuale
d'uso. Qualora non si comprendano le avvertenze
e istruzioni contenute nel manuale, non utilizzare il
prodotto. Chiamare il Servizio Assistenza Clienti Ryobi
per ricevere assistenza.

DESCRIZIONE

Vedere la figura 1.

COENOOEWN =

Bulbo di innesco

Deflettore laterale di scarico
Cappuccio isolante per candela
Tappo carburante

Tappo/asta indicatrice olio
Manopola di avviamento

Leva regolazione altezza
Dispositivo di fissaggio a rilascio veloce
Leva alimentazione

0. Manico

1. Manopola guida filo

2. Porta di scarico posteriore

3. Dispositivo raccoglierba

4. Perno di blocco

5. Filtro dell’aria

6. Spingimento automatico

7. Presa dispositivo di triturazione

8. Perni

9. Sportello laterale di scarico

0. Ganci del deflettore di scarico laterale
1. Apertura sportello laterale di scarico
2. Valvola del carburante

3. Fermacavo

4. Meccanismo di blocco

MONTAGGIO

RIMUOVERE L'INVOLUCRO

Questo prodotto deve essere montato.

Controllare attentamente il prodotto assicurandosi che
nessuna parte si sia rotta o danneggiata durante il
trasporto.

Nel caso in cui un componente manchi o sia
danneggiato, non tentare di utilizzare I'apparecchio
prima di averlo sostituito.

A AVVERTENZA

Nel caso in cui un componente manchi o sia danneggiato,
non tentare di utilizzare I'apparecchio prima di averlo
sostituito. L'utilizzo di un prodotto con parti danneggiate
o0 mancanti potra causare gravi lesioni personali.

A AVVERTENZA

Non tentare di modificare questo utensile o di creare
accessori non raccomandati per l'utilizzo con questo
prodotto. Tali modifiche equivalgono a un utilizzo non
consentito e possono causare situazioni pericolose in
grado di provocare gravi lesioni fisiche.

A AVVERTENZA

| sistemi di sicurezza dei prodotti o le funzioni non
possono essere manomessi o disabilitata.

A AVVERTENZA

Non collegare né regolare qualsiasi accessorio mentre
il prodotto & in funzione. Si potranno riportare gravi
lesioni personali se non il motore non verra arrestato.

A AVVERTENZA

Scollegare sempre il filo della candela quando si
esegue il montaggio dei componenti.

A AVVERTENZA

Non mettere in funzione il tosaerba senza i dispositivi
di sicurezza correttamente inseriti e funzionanti. Non
mettere mai in funzione il tosaerba con dispositivi di
sicurezza danneggiati. La mancata osservanza di

questa avvertenza puo provocare gravi lesioni fisiche.

MONTARE L'IMPUGNATURA
Vedere la figura 2.

1.

N

ook w

Posizionare i manici nella posizione corretta di
funzionamento e serrare le manopole dell'impugnatura
per assicurare il tutto. Assicurarsi che il perno di
bloccaggio sul manico inferiore sia inserito nel foro
della staffa.

Posizionare gli elementi di fissaggio rapido e serrare le
manopole per fissare in modo sicuro.

NOTA: Non tirare i cavi ed evitare che rimangano
incastrati.

Posizionare il fermacavo sul manico.

Posizionare i cavi nel fermacavo.

Posizionare il filo di avvio nella guida sull'impugnatura.
Montare il il dispositivo raccoglierba.

INSTALLARE LA SPINA DEL DISPOSITIVO DI TRITU-
RAZIONE (PER OPERAZIONI DI TRITURAZIONE)

Vedere la figura 3.

NOTA: Quando si utilizza la presa del dispositivo di
triturazione, non installare il deflettore di scarico laterale o
la scatola di raccolta erba.

1.

@

Alzare e reggere lo sportello posteriore di scarico.
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3.

4.
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UTILIZZO

CARBURANTE E RIFORNIMENTO

Prendere la spina del dispositivo di triturazione e
inserirla inclinandola leggermente, come indicato.
Spingere la presa del dispositivo di triturazione al suo
posto.

Abbassare lo sportello di scarico posteriore.

MONTAGGIO DEL RACCOGLIERBA

1.
2.

La plastica laterale si aggancia sulla struttura in metallo.
Fare scattare le altre parti del raccogli erba al loro
posto.

INSTALLARE LA SCATOLA DI RACCOLTA ERBA (PER
OPERAZIONI DI SCARICO DALLA PARTE POSTERIO-
RE)

Vedere la figura 4.

NOTA: Quando si utilizza il raccoglierba, non installare
sia il deflettore di scarico laterale che il dispositivo di
pacciamatura. Assicurarsi che lo sportello del vano di
scaricamento sia correttamente chiuso.

1.
2.

Alzare lo sportello di scarico posteriore.

Sollevare il cestello raccoglierba dal manico e
posizionarlo sotto lo sportello posteriore, in modo che
i ganci sulla struttura del cestello siano inseriti nelle
fessure del portellone posteriore.

Rilasciare lo sportello posteriore. Quando installati
correttamente, i ganci del cestello si appoggeranno con
sicurezza sulle fessure del portellone posteriore.
Assicurarsi che il portellone posteriore sia saldamente
inserito nel cestello raccoglierba. Assicurarsi che non vi
sia alcuno spazio tra il portellone posteriore e ill cestello
raccoglierba.

INSTALLARE IL DEFLETTORE DI SCARICO LATERALE
(PER OPERAZIONI DI SCARICO LATERALI)
Vedere la figura 9.

NOTA: Quando si utilizza un deflettore laterale, non
installare il raccoglierba. Il dispositivo di triturazione deve
rimanere installato.

NOTA: Quando il deflettore di scarico laterale non &
utilizzato, assicurarsi che lo sportello di scarico laterale sia

bloccato.

1. Premere il meccanismo di blocco con una mano e
sollevare lo sportello di scarico laterale con I'altra mano.

2. Allineare tutti i ganci sul deflettore con l'asta della
cerniera sulla parte interna del vano batterie.

3. Abbassare il deflettore fino a che i ganci non siano
assicurati sull'asta del cardine dello sportello di
triturazione.

4. Rilasciare il deflettore e lo sportello del vano di scarico

NOTA: Dopo ogni

laterale.

utilizzo pulire e ispezionare il

meccanismo di blocco per assicurarsi che funzioni ancora
correttamente.
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A AVVERTENZA

Manipolare il carburante con attenzione; altamente
infiammabile.

Utilizzare carburante fresco.
Riporre il carburante in contenitori appositi.

Riempire sempre il serbatoio all’aperto. Non inalare
le esalazioni. Non fumare e tenersi lontani da fiamme
aperte e scintille.

Fare in modo che benzina o olio non entrino in contatto
con la pelle.

Tenere benzina e olio lontani dagli occhi. Lavarsi
immediatamente nel caso in cui benzina o olio entrino
in contatto con gli occhi. Se [lirritazione persiste,
rivolgersi immediatamente a un medico.

Rimuovere I'eventuale carburante versato

immediatamente.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO
Vedere la figura 5.

A AVVERTENZA

Spegnere sempre il motore prima di riempire il serbatoio
del carburante. Lasciare che i componenti del motore e
dello scarico si raffreddino prima di ricaricare il motore
di carburante. Non rimuovere il tappo del serbatoio del
carburante né aggiungere benzina a un utensile con un
motore in funzione o caldo. Allontanarsi di almeno 9 m
(30 ft) dalla stazione di rifornimento prima di avviare il
motore. Non fumare. La mancata osservanza di queste
avvertenze potra causare gravi lesioni personali.

A AVVERTENZA

Non sovraccaricare. Riempire il serbatoio del carburante
a 25 mm sotto la parte superiore del collo del carburante.
Una volta ricaricato I'utensile di carburante, non inclinare
il tagliaerba di oltre 25 gradi, dal momento che cio
potrebbe causare perdite di carburante con conseguenti
rischi di incendio, ecc.

N

w

»

Pulire la superficie circostante il tappo del serbatoio per
impedire contaminazioni.

Aprire lentamente il tappo del serbatoio per sfiatare
la pressione e impedire che il carburante possa
fuoriuscire dal perimetro del tappo. Poggiare il tappo su
una superficie pulita.
Versare attentemente il
motore. Evitare versamenti.
Pulire e controllare la guarnizione, quindi cambiare tutto

carburante all'interno del
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il carburante e serrrare i tappi del contenitore.

5. Ripulire qualsiasi versamento. Spostare di 9 m dal
luogo di rifornimento carburante prima di avviare il
motore.

NOTA: durante e dopo il primo uso I'emissione di fumo da

un motore nuovo € un fenomeno normale.

AGGIUNGERE/CONTROLLARE L'OLIO NEL MOTORE
Vedere la figura 5.

L'olio nel motore influisce sulle prestazioni del motore e
sulla durata dell'utensile. Per I'utilizzo generale a tutte le
temperature si raccomanda olio SAE 10W-30. Utilizzare
sempre un olio motore a 4 tempi che soddisfa o supera i
requisiti per la classificazione dei servizi APl SJ.

NOTA: Oli per motore non detergenti o a 2 cicli
danneggeranno il motore e non dovranno essere utilizzati.

Per aggiungere olio al motore:

1. Assicurarsi che il decespugliatore sia poggiato su una

superfice ben equilibrata e che la zona attorno al tappo/

all'asta indicatrice di livello sia pulita.

Rimuovere il tappo e il sigillo dalla bottiglia dell'olio.

Aprire l'olio tappo / astina ruotandolo di 90 gradi in

senso antiorario. Rimuovere il tappo/l'asta indicatrice di

livello dell'olio.

4. Aggiungere lentamente olio. Riempire fino al livello
“Full” (Pieno) sull'asta indicatrice di livello. Non
sovraccaricare.

NOTA: Quando si controlla il livello dell'olio, inserire I'asta

indicatrice di livello nel foro di riempimento olio senza

avvitarla al suo interno.

5. Installare e fissare I'olio tappo / astina ruotandolo di 90
gradi in senso orario.

w N

Per controllare I'olio nel motore:

m Assicurarsi che il decespugliatore sia poggiato su una
superfice ben equilibrata e che la zona attorno al tappo/
all'asta indicatrice di livello sia pulita.

m  Rimuovere il tappo/l'asta indicatrice di livello dell'olio.
Pulire e reinserire nel foro di riempimento olio senza
avvitare.

= Rimuovere di nuovo il tappo/l'asta indicatrice di livello
olio e controllare il livello dell'olio. Se nel serbatoio non
vi & una quantita sufficiente di olio, rabboccarlo fino a
raggiungere il livello richiesto.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO
Vedere la figura 5.

A AVVERTENZA

Non avviare il motore all'interno o in una zona poco
ventilata; respirare fumi di scarico pud uccidere.

NOTA: Il motore & provvisto di una valvola di arresto.
Interrompere l'alimentazione del carburante al termine
delle procedure di taglio.

Avviamento del motore

1. Aprire la valvola del carburante

2. Premere la pompetta 3 volte.

NOTA: Questa fase non & di solito necessaria quando
si avvia un motore che & gia stato messo in funzione
per alcuni minuti.

3. Tenere la barra di leva di potere verso il basso contro
la maniglia.

4. Tirare la leva di avvio fino a che non si avvia il motore.

Rilasciare il cavo dell'avvio lentamente in modo che il
cavo non scatti indietro.
NOTA: Potrebbe essere necessario ripetere le prime
fasi di avvio in un clima piu fresco. In un clima piu caldo,
sovraccaricare all'avvio il dispositivo potra causare
allagamento del motore e mancato avvio dell'utensile.
Se il motore si riempie d'acqua, attendere alcuni minuti
prima di tentare di avviare l'utensile e non ripetere le
fasi di iniezione.

Arresto del motore

1. Rilasciare la leva di alimentazione per arrestare il
prodotto.
2. Chiudere la valvola del carburante

AVVIARE IL PRODOTTO
Vedere la figura 6.

m Per auto-avviare: Premere la leva dell'alimentazione
mentre si tira lentamente il dispositivo di spingimento
automatico verso il manico. Rilasciare il salvataggio di
auto-propulsione per fermare la trazione integrale.

m Per spingere manualmente: Tenere premuto la leva di
potere. Non inserire la cauzione di auto-propulsione.
NOTA: |l prodotto si avviera una volta attivato il
dispositivo di spingimento automatico.

REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO
Vedere la figura 7.

Quando si rimuove dall'imballo, le ruote dell’utensile sono
fissate a un’altezza di taglio bassa. Prima di utilizzare
il tosaerba per la prima volta regolare la posizione di
taglio all’altezza che meglio si adatta alla zona di lavoro.
La lunghezza media dell'erba da tagliare dovra essere
compresa tra i 38mm e i 50 mm durante i mesi freddi e tra
i 50 mm e i 76 mm durante i mesi caldi.

Per regolare I'altezza della lama

m Arrestare il decespugliatore e attendere che la lama si
arresti.

m Per alzare laltezza della lama, spostare la leva di
regolazione altezza verso la parte posteriore del
tosaerba.

m Per abbassare l'altezza della lama, spostare la leva
di regolazione altezza verso la parte anteriore del
tosaerba.
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IMPOSTAZIONE DELL'ALTEZZA E DELL'ANGOLO DEL
MANICO

Vedere la figura 8.

L’altezza del manico puo essere regolata a seconda delle
preferenze dell’operatore.

Per regolare I'altezza della maniglia:

Rimuovere la manopola.

Estrarre la leva a sgancio rapido e regolare l'altezza
dell'altra apertura.

Installare di nuovo gli elementi di fissaggio rapido.
Serrare la manopola.

Ripetere sull’altro lato del manico.

Per regolare l'altezza del manico:

Rimuovere gli elementi di fissaggio rapido in basso.

Modificare I'angolo del manico in base alle preferenze.
Assicurarsi che il perno di bloccaggio sul manico
inferiore sia inserito nel foro della staffa.

NOTA: L'altezza del manico € regolabile in tre livelli.

Installare di nuovo gli elementi di fissaggio rapido.

CONSIGLI DI TAGLIO

Assicurarsi che pietre, bastoncini, cavi ed altri
oggetti che potrebbero danneggiare le lame del
decespugliatore o il motore siano stati rimossi dal prato.
Tali oggetti potranno, entrando in contatto con le lame,
rimbalzare colpendo I'operatore, causando gravi lesioni
personali all'operatore e ad altri eventuali osservatori.

Per prestazioni ottimali, tagliare sempre un terzo o
meno dell'altezza totale dell'erba.

Quando si taglia erba alta, ridurre la propria velocita per
permettere un taglio piu efficace e una raccolta migliore
degli scarti.

Non tagliare l'erba bagnata, I'erba bagnata potra
ingolfare la parte inferiore della macchina rimanendo ad
essa incollata invece di finire correttamente nel cestello
o nello scarico.

Erba nuova o spessa potra aver bisogno di un taglio piu
stretto o di un'altezza di taglio piu alta.

Pulire la parte interna della macchina dopo ogni utilizzo
per rimuovere scarti d’erba, foglie, sporco ed altri
materiali accumulatisi.

FUNZIONAMENTO SU PENDII
Vedere la figura 10.

Lavorare sui pendii € una delle principali cause di
incidenti che possono risultare in gravi lesioni personali.
Lavorare su pendii richiede un’attenzione maggiore.
Se non ci si sente a proprio agio nello svolgere tali
operazioni, evitarle. Per la propria incolumita non
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tentare di lavorare su zone con una pendenza di oltre
15°. La ditta produttrice si raccomanda di non utilizzare
ruote di trasmissione quando si falciano pendii.

Operare un taglio obliquo sui pendii, non tagliare mai
passando il tosaerba in su e in giu. Fare estrema
attenzione quando si cambia direzione sui pendii.

Evitare buchi, solchi, rocce, oggetti nascosti o
irregolarita nel terreno che possono causare scivolate
o cadute. L'erba alta pud nascondere ostacoli.
Rimuovere tutti gli oggetti come rocce, rami, ecc. che
potrebbero incastrarsi tra le lame ed essere scagliati
verso l'operatore.

Mantenere sempre I'equilibrio. Si potranno riportare
gravi lesioni personali scivolando e cadendo. Nel caso
in cui si stia per perdere I'equilibrio, rilasciare la leva
dell'alimentazione immediatamente.

Non utilizzare il tosaerba nei pressi di pendii, solchi o
rive; in caso contrario sara facile perdere I'equilibrio.

SVUOTARE IL DISPOSITIVO RACCOGLIERBA
Vedere la figura 11.

1.

2.
3.

Arrestare il decespugliatore e attendere che la lama si
arresti.

Alzare lo sportello di scarico posteriore.

Afferrare il il dispositivo raccoglierba dal suo manico e
alzarlo per rimuoverlo dal decespugliatore.

Svuotare il cestello.

Alzare la porta di scarico posteriore e reinstallare il
dispositivo raccoglierba.

A AVVERTENZA

Fare estrema attenzione quando si alza o inclina la
macchina per svolgere operazioni di manutenzione,
pulizia, riponimento o trasporto. La lama é affilata; anche
se il motore si € arrestato, le lame si possono ancora
muovere. Tenere tutte le parti lontane dalla lama mentre
la lama & scoperta.

MANUTENZIONE

A AVVERTENZA

Dopo aver rilasciato la leva di accensione, controllare
regolarmente se la lama si ferma in 3 secondi.

A AVVERTENZA

Se il prodotto non viene mantenuto correttamente, la
durata della vita del prodotto puo6 essere ridotta, e built-
in caratteristiche di sicurezza potrebbero non funzionare
correttamente, aumentando cosi il rischio di lesioni
gravi. Tenere il prodotto sempre in ottime condizioni di
funzionamento.

@
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A AVVERTENZA

Prima di svolgere le operazioni di manutenzione,
arrestare il prodotto per permettere alla lama di arrestarsi
completamente, e scollegare il cavo della candela dalla
candela. La mancata osservanza di queste avvertenze
potra causare gravi lesioni personali.

A AVVERTENZA

Durante le operazopni di manutemzione, utilizzare solo
parti di ricambio autorizzate. Utilizzare parti di ricambio
diverse potra causare rischi o danneggiare il prodotto.

MANUTENZIONE GENERALE

L
n

'operatore potra fare le regolazioni e riparazioni descritte
el presente manuale. Per ulteriori riparazioni, contattare il

centro servizi autorizzato.

Evitare di utilizzare solventi quando si puliscono le parti
in plastica. La maggior parte dei materiali plastici e
soggetta a danni di vario tipo da solventi commerciali
e puod essere danneggiata dal contatto con gli stessi.
Utilizzare un panno pulito per rimuovere tracce di
sporco, polvere, olio, grasso ecc.

Controllare periodicamente tutte le viti e i bulloni per
assicurarsi il corretto funzionamento dell’utensile.

Rimuovere eventuali detriti d'erba o foglie sul o
attorno al motore e al coperchio del motore. Pulire
occasionalmente con un panno asciutto. Non utilizzare
acqua.

Controllare spesso il cestello raccoglierba per
evidenziare segni di usura e deterioramento.

A AVVERTENZA

Evitare che sostanze come sostanze per freni, benzina,
prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc. entrino
in contatto con parti in plastica. Le sostanze chimiche
potranno danneggiare, indebolire o distruggere la
plastica, il che potra risultare in gravi lesioni personali.

PULIZIA DELLA PARTE INFERIORE DELL'ELEMENTO
DEL TAGLIAERBA

1.
2.

Noo

Estendere |'utensile per tutta la sua altezza.

Collegare un connettore per acqua femmina (non
fornito) con il connettore maschio sull'elemento del
tagliaerba.

Attivare la fortnitura dell'acqua.

Avviare il tagliaerba a pieno regime ma non attivare il
dispositivo di spingimento automatico.

Mettere in funzione il motore per circa 30 secondi.
Spegnere il motore.

Arrestare la fornitura dell'acqua.

8. Controllare la parte interna del tagliaerba per vedere se
€ pulita, ripetere la procedura di pulizia se desiderato.

LUBRIFICAZIONE

Tutti i cuscinetti di questo utensile sono stati lubrificati con
una quantita sufficiente di olio che garantisce una lunga
durata all’apparecchio nelle normali condizioni d’'uso. Non
si necessita quindi di alcuna ulteriore lubrificazione.

A AVVERTENZA

Prottegere sempre le mani indossando guanti da lavoro
spessi e/o avvolgendo le punte delle lame in un panno
o in un materiale di protezione quando si svolgono le
operazioni di manutenzione sull’utensile. Il contatto con
la lama potra causare gravi lesioni personali.

SOSTITUZIONE DELLA LAMA DI TAGLIO
Vedere la figura 12.

Quando si effettuano le regolazioni, fare attenzione a non
intrappolare le dita tra le lame in movimento e parti fisse
del prodotto.

Per i migliori risultati, la lama del decespugliatore dovra
essere mantenuta affilata. Sostituire immediatamente una
lama piegata o danneggiata.

A AVVERTENZA

Utilizzare solo lame di ricambio approvate dalla ditta
produttrice del decespugliatore. Utilizzare una lama non
approvata dalla ditta produttrice del decespugliatore &
pericoloso e potra causare gravi lesioni, danneggiare il
decespugliatore e invalidare la garanzia.

A AVVERTENZA

Rimuovere tutto il carburante prima di inclinare il
tagliaerba per sostituire la lama.

-

Arrestare il motore e scollegare il cavo della candela.
Attendere che le lame si arrestino completamente.

2. Posizionare il tosaerba su un fianco (filtro dell'aria in
alto)

3. Infilare quindi cunei di legno tra la lama e il piatto di
taglio per evitare che la lama giri.

e Installazione: Vedere la figura 12a.

e Rimozione: Vedere la figura 12b.

NOTA: Non infilare il blocco di legno tra la lama e il
coperchio di plastica.

4. Utilizzare una presa da 16 mm (non fornita), allentare
il dado della lama girando il bullone in senso
antiorario come visualizzato dalla parte inferiore del
decespugliatore.

5. Rimuovere il bullone della lama, la rondella elastica, e

la lama.
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6. Montare la nuova lama sull'albero. Assicurarsi che sia
installata con le estremita ricurve verso il piatto di taglio
e non verso il suolo.

7. Sostituire la rondella piatta e il bullone della lama
sull'asta. Serrare a mano il bullone girandolo in senso
orario come Vvisualizzato dalla parte inferiore del
decespugliatore.

NOTA: Assicurarsi di sostituire tutte le parti nell’ordine
esatto in cui sono state rimosse.

8. Girare il bullone della lama utilizzando una chiave
torsiometrica (non fornita) per assicurarsi che il bullone
sia correttamente serrato.

9. La torsione raccomandata per il bullone della lama &
di 40-45 Nm.

NOTA: Non affilare le lame; sostituire con una parte di
ricambio nuova. Le lame devono essere correttamente
bilanciate per evitare danni e lesioni alla persona.

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA
Vedere la figura 13.

Per prestazioni corrette e per una durata piu lunga,

mantenere il filtro dell'aria pulito.

1. Rimuovere il filtro dell'aria premendo la linguetta mentre
si estrae gentilmente il coperchio.

2. Rimuovere il filtro dell'aria e pulirlo con acqua calda e
sapone. Lavare e lasciare asciugare completamente.

3. Applicare un leggero strato di olio per motori sul filtro
dell'aria, quindi asciugarlo utilizzando un panno o carta
assorbente.

4. Reinstallare il filtro dell'aria nella base del filtro dell'aria.

5. Sostituire e assicurare il coperchio del filtro dell'aria.
NOTA: Il filtro dovra essere sostituito annualmente per
prestazioni ottimali.

TAPPO CARBURANTE

A AVVERTENZA

Un tappo del carburante che perde pud rappresentare
un rischio d'incendio e deve essere sostituito
immediatamente.

Il tappo del carburante contiene un filtro non sostituibile e
una valvola di controllo. Un tappo del carburante bloccato
causera basse prestazioni del motore. Se la prestazione
migliora quando il tappo del carburante viene allentato,
controllare se la valvola & difettosa o intasata. Sostituire il
tappo del carburante se necessario.

CAMBIO DELL'OLIO NEL MOTORE
Vedere la figura 14.
Assicurarsi che il serbatoio del carburante sia

completamente vuoto prima di inclinare l'unita per evitare
che il carburante fuoriesca.

L'olio del motore verra cambiato dopo ogni 25 ore di
utilizzo. Cambiare I'olio mentre I'olio del motore € ancora
tiepido, ma non caldo. Cid permette all'olio di asciugarsi
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velocemente e completamente.

1. Rimuovere il tappo/l'asta indicatrice di livello dell'olio.

2. Inclinare il decespugliatore su un lato per permettere
all'olio di scolare dal foro di riempimento dell'olio in un
contenitore approvato.

3. Posizionare il decespugliatore dritto e ricaricare con olio
dopo aver seguito le istruzioni della sezione Aggiunta/
Controllo dell'olio.

NOTA: L'olio usato dovra essere smaltito in luoghi
idonei. Recarsi presso il proprio rivenditore di olio locale
per ulteriori informazioni.

MANUTENZIONE DELLA CANDELA
Vedere la figura 15.

La candela deve essere spaziata adeguatamente e non
deve presentare depositi per assicurare il funzionamentro
corretto del motore. Per controllare:

1. Rimuovere il coperchio della candela.

2. Rimuovere lo sporco dalla base della candela.

3. Rimuovere la candela utilizzando una presa per la
candela da 13/16 in. (non fornita).

4. Controllare la candela per riscontrare eventuali danni,
e pulire con una spazzola con fili d'acciaio prima di
reinstallarla. Se lisolante €& rotto o scheggiato, la
candela dovra essere sostituita.

NOTA: Utilizzare la candela E7RTC consigliata per la
sostituzione.

5. Misurare la distanza degli elettrodi della candela.
La distanza corretta & tra 0.71 mm - 0.79 mm. Per
aumentare lo spazio, se necessario, piegare I'elettrodo
di terra (superiore). Per diminuire la distanza, dare un
colpetto all'elettrodo di terra su una superficie dura.

6. Posizionare la candela; avvitare a mano per evitare
eccessivi avvitamenti.

7. Serrare con una chiave per comprimere la rondella.
Se la candela & nuova, fare 1/2 giro per comprimere
la rondella sufficientemente. Se si utilizza una vecchia
candela, dare un giro di 1/8 o 1/4 per comprimere la
rondella sufficientemente.

NOTA: Una candella non serrata correttamente
diventera molto calda e potra danneggiare il motore.

8. Reinstallare il cappuccio isolante per candele.

MANUTENZIONE DEL CAMBIO
Vedere la figura 16.

Per assicurarsi un corretto funzionamento delle ruote,

pulire il blocco ruote prima di procedere al rimessaggio

dell'utensile.

1. Rimuovere il tappo del mozzo.

2. Rimuovere il dado e la ruota e metterle da parte.

3. Rimuovere il coperchio per la polvere, I'anello d’arresto,
la rondella, i perni e la ruota dentata. Pulire queste parti
e I'estremita dell’asta principale con un panno asciutto.
Se necessario utilizzare dell’alcool per rimuovere lo
sporco piu ostinato.

@
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A AVVERTENZA

Non lubrificare i componenti delle ruote. La lubrificazione
puo causare i componenti della ruota a fallire durante
I'uso, che potrebbe causare danni al prodotto e / o gravi
lesioni personali agli operatori.

4

5.

6.

. Reinstallare la ruota dentata con le frecce rivolte verso
la parte anteriore dell'utensile. Reinstallare i perni, la
rondella la guarnizione e la copertura per la polvere.
NOTA: Assicurarsi che lingranaggio a sinistra e
lingranaggio a destra siano nella loro posizione
corretta.

Reinstallare la ruota e il dado. Serrare il dado per
assicurare.

Installare di nuovo il tappo del mozzo.

SOSTITUZIONE DELLE RUOTE
Vedere la figura 17.

A AVVERTENZA

Utilizzare solo ruote di ricambio approvate dalla ditta
produttrice del decespugliatore. Utilizzare ruote non
approvate dalla ditta produttrice del decespugliatore e
pericoloso e potra causare gravi lesioni alla persona.

. Arrestare il motore e scollegare il cavo della candela.
Attendere che le lame si arrestino completamente.
Rimuovere il tappo del mozzo.

Rimuovere il dado dall'asse della ruota, quindi
rimuovere la ruota.

Sostituire con una nuova ruota e reinstallare il dado per
assicurare il tutto.

COME RIPORRE IL PRODOTTO

Fino a o oltre 30 giorni

Se si utilizza uno stabilizzatore di carburante, seguire le
indicazioni del produttore stabilizzatore aggiungere uno
stabilizzatore per benzina nel serbatoio del carburante.
Eseguire il motore per almeno 10 minuti dopo I'aggiunta
di stabilizzante per consentire lo stabilizzatore di
raggiungere il carburatore.

A AVVERTENZA

Non conservare il prodotto con benzina nel serbatoio
allinterno di un edificio dove i vapori possano
raggiungere fiamme libere o scintille.

Se non si utilizza uno stabilizzatore di carburante,
consentono al motore di funzionare fino a quando il
prodotto & completamente fuori di benzina.

Una volta che il motore si € arrestato, lasciare che la
lama si sia completamente fermata e scollegare il cavo
della candela.

m Spostare la valvola del carburante sulla posizione
chiuso

m Posizionare il decespugliatore su un lato (con il
carburatore rivolto verso I'alto) e rimuovere i ritagli d'erba
accumulatisi nella parte interna del decespugliatore.

m Pulire la parte inferiore dell'elemento del tagliaerba.
m  Pulire il descepugliatore con un panno asciutto.

= Controllare che tutti i dadi, i bulloni, le manopole, le viti
e i dispositivi di fissaggio siano stati assicurati.

m  Controllare che le parti in movimento non abbiano
riportato danni o segni di usura. Fare svolgere le dovute
riparazioni sulle parti danneggiate o mancanti.

= Riporre il decespugliatore in un'area bee ventilata,
pulita, asciutta e fuori della portata dei bambini.

m Non riporre accanto a materiali corrosivi come
fertilizzanti e sali.

Per abbassare il manico prima di riporre I'utensile:
Vedere la figura 18.

= Rimuovere il cavo di avvio dalla guida e lasciare che si
ritiri nel motore.

= Rimuovere il cestello raccoglierba.

= Rilasciare i blocchi a rilascio rapido superiori della
maniglia superiore e ripiegare la maniglia superiore
verso il basso.

= Rimuovere gli elementi di fissaggio rapido in basso.

m Piegare il manico inferiore in avanti oltre i bordi delle
staffe di montaggio del manico e assicurarsi che la
staffa supporti il manico; in caso contrario, il filtro
dell'aria potrebbe essere danneggiato.

= Chiudere le inferiori blocchi a rilascio rapido e lasciare
che la staffa di supporto della maniglia, facendo
attenzione a non piegare o attorcigliare i cavi di
controllo.

TRASPORTO

= Arrestare la macchina, scollegare il cavo delle candela
e attendere fino a che la lama non si sia completamente
arrestata e raffreddata. Lasciare raffreddare il motore.

m Rimuovere il carburante dal serbatoio facendo
funzionare il motore fino a che non si arresti. Svuotare
I'olio seguendo le istruzioni per cambiare I'olio.

m Assicurare la macchina contro eventuali movimenti
o cadute per prevenire lesioni a persone o danni alla
macchina.
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PROGRAMMA DI MANUTENZIONE

Prima di ogni
utilizzo

Dopo 1 mese o
20 ore di funzi-
onamento

Ogni 3 mesi o
50 ore di funzi-
onamento

Ogni 6 mesi o
100 ore di fun-
zionamento

Ogni 12 mesi o
300 ore di funzi-
onamento

Controllare olio motore L]

Cambio dell'olio nel
motore

Controllare Filtro
dell’aria

Pulire il filtro dell’aria =

Cambio filtro dell’aria L]

Sostituire il filtro carbu-
rante
Controllare/regolare la
candela

Sostituzione della can-
dela
Controlalre/regolare la
velocita al minimo
Controllare/regolare la
pulizia della valvola*
Pulire il serbatoio del
carburante e il filtro*
Controllare il tubo del
carburante

Verificare che non vi
siano parti consumate o =
danneggiate

Controllare tutti interlock
e potenza di avviamento
a leva per una corretta
funzionalita

Controllare se la lama
si ferma entro 3 secondi
dopo aver rilasciato la
leva di potere

* Queste operazioni dovranno essere svolte solo da un centro servizi autorizzato.

NOTA:

Le operazioni di manutenzione dovranno essere svolte piu frequentemente quando il prodotto viene utilizzato in zone
polverose.

Quando il motore raggiunge la potenza massima indicata nella tabella, le operazioni di manutenzione dovranno essere
svolte secondo gli intervalli di tempo ed ore indicati nella stessa.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Causa

Soluzione

L'impugnatura
non si trova nella
posizione corretta.

L'impugnatura si trova in una
posizione non corretta.

Controllare per assicurarsi che il perno della maniglia
inferiore scatto in posizione corretta.

Manopole a rilascio rapido non
serrati.

Serrare gestire le manopole a sgancio rapido.

Il tosaerba non si
awvia.

Manca la candela.

Utilizzare scintilla tester per verificare il corretto
funzionamento della candela.

Mancanza di benzina.

Controllare che la valvola del carburante sia impostata
sull'apertura

Riempire il decespugliatore di benzina. Se il
decespugliatore non si avvia, contattare un centro di
assistenza.

Motore sommerso.

Attendere per 15 minuti, quindi avviare di nuovo il
decespugliatore. Non pompare prima di tentare di
avviare l'utensile.

Fune tira piu difficile ora che quando
nuovi.

Contattare un rivenditore autorizzato.

Il tosaerba & difficile
da spingere.

Erba alta, sede posteriore del
tosaerba e lame immerse nell’erba
alta o altezza di taglio troppo bassa.

Alzare l'altezza di taglio.

Il gruppo ruote deve essere pulito.

Pulire il gruppo ruote.

Il tosaerba vibra ad

La lama ¢ sbilanciata.

Sostituire la lama consumata in modo o danneggiata.

alta velocita.
Albero del motore piegato. Arrestare il motore, scollegare il cavo della candela

dalla candela e controllare eventuali danni. Far riparare
il tosaerba da un centro servizi autorizzato prima di
utilizzare di nuovo l'utensile.

Il tosaerba L'erba bagnata potra rimanere Attendere che l'erba si sia completamente asciugata

non tritura incollata alla parte interna del prima di procedere con le operazioni di taglio. Pulire la

correttamente il tosaerba. parte inferiore dell'elemento del tagliaerba.

materiale.

Il sacchetto per
I'erba non riesce
a contenere
correttamente il
materiale.

L'altezza di taglio & troppo bassa.

Alzare l'altezza di taglio.
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prestaties en  betrouwbaarheid kregen

topprioriteit in het ontwerp van uw benzine-aangedreven

g

rasmaaimachine.

VOORGESCHREVEN GEBRUIK

Dit product is geschikt voor huishoudelijk grasmaaien. Het
maaiblad moet ongeveer parallel draaien met de grond
waarover het wordt gereden. Alle vier de wielen moeten

b
9

ij het maaien contact maken met de grond. Achter de
rasmaaier houdt u een wandeltempo aan.

De grasmaaier mag nooit worden bediend met de wielen
van de grond; er mag niet aan worden getrokken of erop

9
d

ereden. Deze mag niet worden gebruikt om iets anders
an huishoudelijke gazons te maaien.

ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
A WAARSCHUWING

De gebruiker moet deze gebruiksaanwijzing lezen en
begrijpen om het risico op verwondingen te beperken.

A WAARSCHUWING

Probeer dit toestel niet te bedienen vooraleer u alle
instructies, veiligheidsvoorschriften, enz., in deze
gebruiksaanwijzing grondig heeft doorgelezen en
volledig begrijpt. Het niet in acht nemen van de hierna
vermelde voorschriften kan ongelukken, zoals brand,
elektrische schokken en/of ernstig lichamelijk letsel
veroorzaken.

PERSOONLIJKE VEILIGHEID

De grasmaaier kan handen en voeten amputeren
en voorwerpen wegslingeren. Wanneer u deze
voorschriften niet opvolgt, kan dit leiden tot ernstige
verwondingen of de dood.

Laat kinderen, personen met verminderde fysieke,
zintuigelijke of mentale vermogens of een gebrek aan
ervaring of kennis of mensen die niet vertrouwd zijn met
deze gebruiksaanwijzingen, het product niet gebruiken.
De plaatselijke wetgeving kan beperkingen opleggen
iv.m. de leeftijd van de bediener. Kinderen moeten
onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet
met het product spelen.

Controleer voor elk gebruik of alle bedieningsknoppen
en veiligheidsinrichtingen goed functioneren. Gebruik
het product niet als de "uit"-knop de motor niet stillegt.

Blijf alert, kijk naar wat u doet en gebruik uw gezond
verstand wanneer u de grasmaaier bedient. Bedien
de grasmaaier niet wanneer u moe bent of onder de
invloed bent van drugs, alcohol of medicatie. Een klein
moment van onoplettendheid terwijl u de machine
gebruikt kan leiden tot ernstige letsels.
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Draag een lange, zware broek, lange mouwen,
slipbestendig schoeisel en handschoenen. Draag geen
loszittende kledij, korte broeken, sandalen of stap niet
blootsvoets.

Draag altijd gehoorbescherming en een veiligheidsbril
terwijl u de machine gebruikt. Gebruik een stofmasker
indien de bediening van het toestel veel stof
veroorzaakt.

Het gebruik van gehoorbescherming vermindert de
mogelijkheid om waarschuwingen (verbaal of alarmen)
te horen. De gebruiker moet extra aandacht hebben
voor wat er op de werkplaats gebeurt.

Het gebruik van gelijksoortige apparaten in de nabijheid
verhoogt het risico van letsel en de mogelijkheid dat er
andere mensen in uw werkgebied komen.

Zorg altijd dat u stevig op de grond staat, in het
bijzonder op hellingen. Bewaar steeds een stevige
houvast en goed evenwicht. Overrek u niet. Rek u niet
uit, waardoor u uw evenwicht kunt verliezen.

Stap altijd, loop nooit.

Maai dwars langs hellingen, nooit op en neer. Wees
uiterst voorzichtig wanneer u op een helling van richting
verandert.

Maai niet langs ravijnen, dijken, steile hellingen of
oevers. Een slechte houvast kan ertoe leiden dat u
uitglijdt en valt.

Plan uw maaipatroon om te voorkomen dat materiaal
in de richting van de weg, openbare voetpaden,
omstanders; etc. wordt gegooid. Vermijd ook dat afval
tegen een muur of hindernis terechtkomt, wat ervoor
kan zorgen dat het materiaal naar de bediener wordt
teruggeslingerd.

WERKOMGEVING

Houd alle omstanders (in het bijzonder kinderen
en huisdieren) op tenminste 15m afstand van
het werkgebied. Stop de machine als iemand het
werkgebied betreedt.

Gebruik dit apparaat niet op plekken waar u niet goed
kunt zien. De gebruiker heeft een duidelijk overzicht
nodig van het werkgebied om mogelijke gevaren te
identificeren.

Gebruik de machine niet in explosieve atmosferen,
zoals in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen,
gassen of stof. Het werktuig kan vonken veroorzaken
die stof of gassen kunnen ontsteken.

Voorwerpen die door het snijblad van de grasmaaier
worden geraakt, kunnen ernstige verwondingen
veroorzaken. Inspecteer de plaats waar de machine
zal worden gebruikt grondig en verwijder alle stenen,
stokken, metaal, draad, beenderen, speelgoed en
andere vreemde voorwerpen.

Gebruik de machine niet in vochtig gras of in de regen.

Hou er rekening mee dat de bediener of gebruiker
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verantwoordelijk is voor ongevallen of gevaren t.o.v.
anderen of hun eigendom.

Tragische ongevallen kunnen gebeuren indien de
bediener niet alert is op de aanwezigheid van kinderen.
Kinderen worden door het toestel en de maaiactiviteiten
vaak aangetrokken. Neem nooit aan dat kinderen
zullen blijven waar u ze laatst zag.

Zorg dat er zich geen kinderen in het werkgebied
bevinden en naast de gebruiker moet er een
verantwoordelijke volwassene toezicht houden op
kinderen.

Wees extra voorzichtig wanneer u een blinde hoek,
struikgewas, bomen of andere voorwerpen die uw zicht
op een kind kunnen belemmeren, nadert.

Houd de werkplek schoon. Vervuilde of donkere
plekken nodigen uit tot ongevallen.

GRASMAAIMA-

CHINE

Voor u de machine gebruikt, moet u deze altijd
visueel inspecteren om zeker te zijn dat maaibladen,
maaibladbouten en het maaimechanisme niet zijn
versleten of beschadigd. Controleer het product véor
elk gebruik en vaak tijdens het gebruik.

Vervang versleten of beschadigde maaibladen en
moeren in paren om het evenwicht te bewaren.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en vijzen
goed zijn vastgemaakt om zeker te zijn dat het toestel
veilig kan worden gebruikt.

Controleer de grasvanger regelmatig op slijtage, gaten
of defecten. Dit kan ertoe leiden dat voorwerpen in de
richting van de bediener worden geworpen.

Vervang versleten of beschadigde onderdelen voor u
het product gebruikt.

De maaimachine niet gebruiken als na het loslaten van
de gashendel de motor niet stopt.

Gebruik het product niet zonder de volledige grasvanger
of de bewaker van de zelfsluitende ontlading opening
plaats.

Gebruik het product niet als er gevaar is voor bliksem.

Forceer het product niet. Deze zal beter en veiliger
werken aan de snelheid waarvoor ze werd ontworpen.

Overlaad uw grasmaaier niet. Het maaien van lang,
dik gras kan ertoe leiden dat de motorsnelheid daalt
of de stroom wordt uitgeschakeld. Wanneer u in lang,
dik gras maait zal een eerste maaibeurt met een hoger
ingestelde maaihoogte helpen om de lading verder te
verminderen. Zie maaibladhoogte afstellen.

Stop het maaiblad wanneer u een grintopperviak
oversteekt.

Trek het product niet achteruit tenzij absoluut nodig. Als
u de machine achteruit moet wegsturen van een muur
of obstructie, kijk dan eerst naar beneden en achter u

@

om te voorkomen dat u struikelt en de machine over
uw voeten trekt.

Stop het maaiblad/de maaibladen als de machine voor
transportdoeleinden moet worden gekanteld om een
oppervlak over te steken dat geen gras is en wanneer u
de machine verplaatst van en naar de plaats die moet
worden gemaaid.

Gebruik de machine nooit wanneer beschermers
of schilden defect =zijn of zonder dat de
veiligheidsvoorzieningen, bijvoorbeeld deflectoren en/
of grasverzamelzakken, zijn geinstalleerd.

Start de motor voorzichtig aan de hand van de
instructies en hou uw handen en voeten uit de buurt
van het maaigebied. Hou de uitlaatopening altijd vrij.

Til de grasmaaier nooit op of draag hem nooit terwijl de
motor draait.

Vermijd gaten, sporen, oneffenheden, stenen of andere
verborgen voorwerpen. Een oneven terrein kan ervoor
zorgen dat u wegglijdt en valt.

Wanneer de grasmaaier niet wordt gebruikt, wordt
hij best in een goed geventileerde, droge, afgesloten
ruimte bewaard — buiten het bereik van kinderen.

Volg de instructies van de fabrikant inzake goed
gebruik en installatie van toebehoren. Gebruik alleen
toebehoren die door de fabrikant werden goedgekeurd.

Gebruik de motor niet in een kleine ruimte waar zich
gevaarlijke koolmonoxidedampen kunnen verzamelen.

Wijzig de motorinstellingen niet en overbelast de motor
niet.

Kantel de grasmaaimachine niet wanneer u de motor
start of terwijl de motor draait. Kantel de machine
niet wanneer u ze inschakelt. Dit legt het maaiblad
bloot en verhoogt de kans dat voorwerpen worden
weggeworpen.

Start de motor niet wanneer u voor de uitlaat staat.

Leg de motor stil, ontkoppel de bougiekabel en wacht
tot het maaiblad volledig is stilgevallen en laat het
afkoelen in de volgende gevallen:

e wanneer u het product onbeheerd achterlaat

e voor u een blokkering reinigt of de uitlaat vrijmaakt

e voor u het product controleert, reinigt of aan het
product werkt.

e nadat een vreed voorwerp de machine heeft
geraakt; inspecteer de machine op schade en
herstel de machine indien nodig voor u de ze
heropstart en opnieuw gebruikt.

e voor u de grasvanger vrijmaakt

e VvOOr het tanken

als het product abnormaal begint te trillen (onmiddellijk

controleren)

e controleer op schade

e vervang of repareer alle beschadigde onderdelen

e controleer op losse onderdelen en maak vast
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m Als de machine een vreemd voorwerp raakt, volgt u Om gevaar voor lichamelijk letsel
deze stappen: te verminderen dient u deze
e Stop de motor en ontkoppel de bougiekabel. gebruikshandleiding absoluut goed
e Inspecteer de machine grondig op schade. door te lezen en te begrijpen voordat u
e Herstel alle schade vooraleer u herstart en de het apparaat gaat gebruiken.
grasmaaier verder gebruikt. Houd alle lichaamsdelen en kleding
vrij van riemen of andere bewegende
delen.
Om letsel te voorkomen, weg te blijven
van bewegende onderdelen te allen
tijde.
Houd het werkgebied vrij van draden
en kabels. Wanneer u dit niet doet, kan
dit leiden tot ernstige verwondingen.

m Laat de motor afkoelen voor u de machine opbergt.

m  Om het brandgevaar te verminderen, houdt u de motor,
knaldemper en brandstofopslag vrij van gras, bladeren
of overdreven vet.

m Als de brandstoftank wordt gedraineerd, moet dit
buitenshuis gebeuren.

=E > B

m  Schakel de motor uit, ontkoppel de bedrading van
de bougie voordat u enige aanpassingen maakt, het
product onbewaakt achterlaat, accessoires wisselt,
de grasmaaier vervoert of opslaat. Zulke preventieve
veiligheidsmaatregelen kunnen het risico op ongewenst
starten van de machine verminderen.

&
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Gevaar! Houd handen en voeten weg.

m Het product is heel luidruchtig en kan leiden tot
permanente gehoordschade als de instructies ter
beperking van de blootstelling, geluiddemping en het
dragen van gehoorbescherming niet worden nageleefd.

U mag uitsluitend de afstellingen

of herstellingen uitvoeren die in
deze gebruiksaanwijzing worden
beschreven. Voor andere reparaties,
laat u het apparaat door een
geautoriseerde onderhoudsagent
nakijken. Houd handen weg van

ONDERHOUD

m Het onderhoud van het toestel mag enkel door erkend
onderhoudspersoneel worden uitgevoerd. Service "
of onderhoud dat door niet-erkend personeel wordt snijbladen.
uitgevoerd kan leiden tot verwondingen bij de bediener
of schade aan het product.

x| ©

Gevaar voor terugslag. Houd alle
omstanders op een afstand van
tenminste 15 m.

m  Gebruik uitsluitend originele vervangonderdelen
wanneer u onderhoudswerken aan de machine uitvoert.
Het gebruik van niet-erkende onderdelen kan het risico
op ernstige verwondingen bij de gebruiker of schade
aan het product veroorzaken.

OPMERKING: Voer uitsluitend de taken uit die in
deze gebruiksaanwijzing worden  opgelijst.  Voor
onderhoud brengt u het product naar een geautoriseerd
onderhoudscentrum.

E2

Om het risico op verwondingen of
schade te beperken, vermijdt u contact
met een warm opperviak.

>
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Rook niet en blijf weg van open
vlammen en vonken.

Bewaar deze gebruiksaanwijzing voor toekomstige
referentie. Raadpleeg ze regelmatig en gebruik ze om
anderen die dit product mogelijks gebruiken, te instrueren.
Als u het apparaat uitleent, geef er dan ook de bijbehorende
gebruikershandleiding bij.

SYMBOLEN

Enkele van de ovigende symbolen kunnen bij dit product
worden gebruikt. Bestudeer deze en leer hun betekenis.
Een juiste interpretatie van deze symbolen zal u toelaten
het product op een betere en veiligere manier te gebruiken.

Maaien met een lege vanger

Stop het maaien als de vanger vol is.

Raak het hete, metalen oppervlak niet
aan.

Pas op voor het scherpe maaiblad.
De zaagbladen zullen blijven draaien
tot de machine is uitgeschakeld.
Verwijder véor onderhoud aan het
product, de bougie.

LB ¥ T, @

Voorzorgsmaatregelen die betrekking
hebben met onze veiligheid.

o

Draai de brandstofdop voorzichtig los.

@
0

68



B

RIS T %A

®

Nederlands

Giet voorzichtig brandstof in de tank.

Druk 3 keer hard op de knijppeer

Houd de kracht omlaag tegen de steel.

Trek aan de trekstarter tot de motor
loopt.

Maai dwars langs hellingen, nooit op
en neer.

Verwijder voorwerpen die kunnen
worden weggeslingerd door het
roterend maaiblad.

Hou omstanders op een veilige afstand
van het product.

Brandstof en brandstofdampen zijn
uiterst ontvlambaar en ontplofbaar.

Brandstof en brandstofdampen zijn
uiterst ontvlambaar en ontplofbaar.
Brand of ontploffing kan ernstige
brandwonden veroorzaken.

Gebruik loodvrije autobenzine met
een octaangehalte van 87 ([R+M]/2)
of hoger.

Gebruik SAE 30 of 10W-30 API-SJ
olie.

Dit apparaat voldoet aan alle geldende
normen van Lid-Staat van de Europese
Unie waar het werd gekocht.

EurAsian-symbool van
overeenstemming

Oekraiens conformiteitssymbool

Houd de macht hendel. Laat de aan/uit-
hendel los om het product te stoppen.

Zelfrijdend De grasmaaier

beweegt zich voort wanneer de
zelfaandrijvingshendel in de richting
van de handgreep wordt getrokken.

Het gegarandeerd geluidsniveau
bedraagt 96 dB.

Product stoppen

Open en sluit de brandstofkraan

RESTRISICO'S

Zelfs wanneer het product zoals voorgeschreven wordt
gebruikt, is het nog steeds onmogelik om bepaalde
restrisico's volledig te elimineren. De volgende gevaren
kunnen zich voordoen tijdens het gebruik en de gebruiker
dient in het bijzonder aandacht te hebben om de volgende
situaties te vermijden:

m Letsels veroorzaakt door trillingen. Gebruik altijd
het juiste gereedschap voor de taak, gebruik de
toegewezen handvaten en beperk de gebruikstijd en
blootstelling.

m  Gehoorschade veroorzaakt door blootstelling aan
geluid. Draag gehoorbescherming en beperk de
blootstelling.

= verwondingen als gevolg van contact met de

maaibladen

m Letsels veroorzaakt door rondvliegend afval

RISICOBEPERKING

Er zijn meldingen dat trillingen van handwerktuigen
bij sommige mensen bijdragen tot het Syndroom van
Raynaud. Symptomen kunnen ondermeer tintelingen,
gevoelloosheid en bleek worden van de vingers omvatten,
wat normaal gezien duidelijk wordt bij blootstelling aan
koude. Erfelijke factoren, blootstelling aan koude en vocht,
dieet, roken en werkroutine kunnen allemaal bijdragen tot
de ontwikkeling van deze symptomen. Er kunnen door de
bediener maatregelen worden genomen om de gevolgen
van de trillingen te beperken:

m Houd bij koud weer uw lichaam warm. Draag
handschoenen terwijl u het product gebruikt om de
handen en polsen warm te houden.

m Doe oefeningen om de bloeddoorstroming te
bevorderen na elke periode van gebruik.

= Neem regelmatig een pauze. Beperk het aantal uren
dat u per dag wordt blootgesteld.

Wanneer u enige van de symptomen van deze aandoening
ervaart, stop dan onmiddellijk met het gebruik van het
toestel en raadpleeg uw dokter
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A WAARSCHUWING

Letsels kunnen worden veroorzaakt of ernstiger worden
door verlengd gebruik van een werktuig. Als u een
werktuig gedurende langere periodes gebruikt, neem
dan regelmatig pauze.

A WAARSCHUWING

Als er onderdelen zijn beschadigd of ontbreken, gebruik
dan het toestel niet vooraleer de onderdelen werden
vervangen. Gebruik van dit product met beschadigde of
ontbrekende onderdelen kan leiden tot ernstige letsels.

A WAARSCHUWING

Gebruik dit apparaat niet voordat u deze handleiding
geheel gelezen en begrepen hebt. Als u de
waarschuwingen en instructies in de handleiding niet
begrijpt, gebruik dit toestel dan niet. Bel de Ryobi
klantendienst voor hulp.

VERKLARING

Zie afbeelding 1.

Brandstofbalg

Zijdelingse uitlaatdeflector
Bougiesteker

Brandstofdop
Oliedop/peilstok
Starthandgreep
Hoogteafstellingshendel
Snelle ontgrendelingsbinder
. Aan/uit-hendel

10. Handvat

11. Koordgeleidingsknop

12. Uitlaatklep achteraan

13. Grasvanger

14. Vergrendelpen

15. Luchffilter

16. SP-arm

17. Mulching plug

18. Pins

19. Zijdelingse uitlaatdeur

20. Haken aan de zijkant van de uitlaatdeflector
21. Opening zijdelingse uitlaatdeur
22. Brandstofkraan

23. Kabelklem

24. Vergrendelingsmechanisme

MONTAGE

UITPAKKEN

Dit product vereist montage.

CEINOOAWN =

m Inspecteer het product nauwkeurig om zeker te zijn dat
er geen defect is opgetreden of het geen schade heeft
opgelopen tijdens het verzenden.

m Als er onderdelen zijn beschadigd of ontbreken, gebruik
dan het toestel niet vooraleer de onderdelen werden
vervangen.

A WAARSCHUWING

Probeer het toestel niet aan te passen of toebehoren
te creéren waarvan het gebruik in combinatie met dit
toestel niet is aangewezen. Een dergelijke aanpassing
of wijziging wordt als misbruik beschouwd en kan leiden
tot gevaarlijke situaties die ernstige verwondingen
kunnen veroorzaken.

A WAARSCHUWING

De veiligheid van het product systemen of functies
worden niet geknoeid of uitgeschakeld.

A WAARSCHUWING

Maak nooit een accessoire vast of stel het nooit af
terwijl het product draait. Als u de motor niet stillegt, kan
dit tot ernstige verwondingen leiden.

A WAARSCHUWING

Koppel altijd de bougiekabel los als u onderdelen
monteert.

A WAARSCHUWING

Gebruik de maaier nooit wanneer de aangepaste
veiligheidsvoorzieningen niet zijn geinstalleerd en niet
werken. Bedien de grasmaaier nooit met beschadigde
veiligheidsvoorzieningen. Wanneer u het toestel met
beschadigde of ontbrekende onderdelen gebruikt, kan
dit mogelijks ernstige letsels veroorzaken.

HANDVAT INSTALLEREN

Zie afbeelding 2.

1. Plaats de handvatten op de correcte bedienpositie en
maak ze stevig vast. Controleer of de borgpen op het
onderste handvat in het gat van de beugel zit.

Plaats de snelkoppelingsbevestigingen en draai de
snelkoppelingsknoppen aan om ze vast te maken.
OPMERKING: Voorkom dat kabels gebogen of vertrapt
raken.

Plaats de kabelklem op het handvat.

Klem de kabels in de kabelklem.

Plaats de trekstarter in de geleider op het handvat.
Installeer de grasvanger.

N
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LCHING PLUG INSTALLEREN (VOOR MULCHING-

FUNCTIE)

Zie

afbeelding 3.

OPMERKING: Wanneer u de mulching plug gebruikt mag
u de zijdelingse uitlaatdeflector en de grasopvangbak niet
installeren.

1.
2.

3.
4.

Hef de achterste uitlaatdeur op en houd deze vast.
Neem de mulching plug aan de handgreep vast en
breng deze in een kleine hoek in, zoals getoond.

Druk de mulching plug stevig op haar plaats.

Laat de achterste uitlaatdeur naar beneden.

GRASOPVANGBAK ASSEMBLEREN

1.
2.

Schuif de kunststof clips over het metalen kader.
Klik de rest van de grasopvangbakonderdelen op hun
plaats.

GRASOPVANGBAK INSTALLEREN (VOOR ACHTER-
STE OPVANGFUNCTIE)

Zie

afbeelding 4.

OPMERKING: Wanneer u de grasopvangbak gebruikt,
mag u de uitlaatdeflector of mulchingplug niet installeren.
Zorg er ook voor dat de zijdelingse afvoerdeur volledig vast

zit.
1.
2.

ZlJ

Hef de achterste uitlaatklep op.

Til de grasvanger op aan het handvat en plaats het
onder de achterste deur, zodat de haken op het frame
van de grasvanger op de scharnierstang van de
achterdeur rusten.

Ontgrendel de achterste deur. Bij een correcte
installatie, rusten de haken op de grasvanger stevig op
de scharnierstang van de achterdeur.

Controleer of de achterdeur volledig is aangegrepen op
de grasvanger. Controleer of er geen gat zit tussen de
achterdeur en de grasvanger.

DELINGSE UITLAATDEFLECTOR INSTALLEREN

(VOOR ZIJDELINGSE UITLAATFUNCTIE)

Zie
oP

afbeelding 9.
MERKING: Wanneer u de zijdelingse uitlaatdeflector

gebruikt, mag u de gasopvangbak niet installeren. De
mulching plug moet geinstalleerd blijven.

OP|

MERKING: Wanneer de zijdelingse afvoerdeflector

niet gebruikt wordt, zorg er dan voor dat de zijdelingse
afvoerdeur in de vergrendelde positie is.

1.

2.

3.

Druk met de ene hand het vergrendelingsmechanisme
in en til met de andere hand de zijdelingse afvoerdeur
op.

Lijn de haken op de deflector af met de scharnierstang
aan de onderkant van de deur.

Laat de deflector naar beneden tot de haken aan de
scharnierstaaf van de mulchdeur zijn vastgemaakt.

4. Ontgrendel de deflector en de zijdelingse uitlaatdeur.
OPMERKING: Na elk gebruik moet het
vergrendelingsmechanisme  worden  gereinigd en

gecontroleerd op een goede werking.

BRANDSTOF EN BIJTANKEN

A WAARSCHUWING

Behandel brandstof altijd voorzichtig; ze is uiterst
ontvlambaar.

Gebruik verse brandstof.

Bewaar de brandstof in containers die specifiek
hiervoor zijn ontworpen.

Altijd bijtanken in de openlucht. Gebruik geen
brandstofdampen inademen. Rook niet en blijf weg van
open vlammen en vonken.

Vermijd dat olie of brandstof in contact komen met uw
huid.

Houd benzine en olie weg van de ogen. Als benzine
of olie met de ogen in contact komt, wast u deze
onmiddellijk met schoon water uit. Als de irritatie
aanhoudt, onmiddellijk een dokter raadplegen.

Maak gemorste brandstof onmiddellijk schoon.

DE TANK VULLEN
Zie afbeelding 5.

A WAARSCHUWING

Altijd de motor uitschakelen voordat u tankt. Laat
de motor en de uitlaatonderdelen afkoelen voor u
opnieuw met brandstof vult. Verwijder de dop van de
brandstoftank nooit en voeg geen benzine aan de
machine toe terwijl de motor draait of warm is. Zorg
voor een afstand van minimaal 9 meter (30 ft) tot de
brandstoflocatie voordat u de motor start. Niet roken.
Wanneer u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan
dit leiden tot ernstige letsels.

A WAARSCHUWING

Vul niet overvol. Vul de brandstoftank tot 25 mm onder
de bovenkant van de brandstof hals. Na het vullen
met brandstof mag u de grasmaaimachine nooit meer
dan 25 graden kantelen aangezien dit kan leiden tot
brandstoflekken, brandgevaar, etc.

-
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Maak het gebied rond de brandstofdop schoon om
vervuiling te voorkomen.

Draai de brandstofdop voorzichtig open om de druk
te verminderen en om te voorkomen dat er brandstof
langs de dop ontsnapt. Leg de dop op een schoon
oppervlak neer.

Giet voorzichtig brandstof in de tank. Voorkom dat u
morst.

Reinig en inspecteer de pakking, plaats alle brandstof-
en reservoirdoppen vielig terug.
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5. Veeg eventueel gemorste brandstof weg. Ga op 9 m
afstand staan van de brandstofvulplaats voor u de
motor start.

OPMERKING: Tijdens en na het eerste gebruik van een
nieuwe motor kan er rook worden uitgeblazen. Dit is
normaal.

MOTOROLIE TOEVOEGEN/CONTROLEREN
Zie afbeelding 5.

De motorolie heeft een belangrijke invioed op de
motorprestaties en de levensduur. Voor algemeen gebruik
in alle temperaturen, raden wij het gebruik aan van SAE
10W-30. Gebruik altijd een 4-takt motor olie die voldoet aan
of overtreft de eisen van API classificatie SJ.

OPMERKING: Niet-detergente of 2-takt motorolie zal de
motor beschadigen en mag niet worden gebruikt.

Motorolie toevoegen:

1. Zorg ervoor dat de grasmaaimachine op een effen

opperviak staat en dat het gebied rond de oliedop/

peilstok schoon is.

Verwijder de dop en het zegel van de oliefles.

Open de oliedop / peilstok door linksom te draaien 90

graden. Verwijder de olievuldop/peilstok.

4. Voeg de olie langzaam toe. Vul tot aan de "Vol" lijn op
de peilstok. Vul niet overvol.

OPMERKING: Wanneer u het oliepeil controleert, plaatst

u de peilstok in de olievulopening maar schroeft u deze

niet vast.

2.
3.

5. Installeer en zet de olie cap / peilstok door rechtsom te
draaien 90 graden.

Motorolie controleren:

m Zorg ervoor dat de grasmaaimachine op een effen
oppervlak staat en dat het gebied rond de oliedop/
peilstok schoon is.

m Verwijder de olievuldop/peilstok. Schoonvegen
en opnieuw in de olievulopening steken maar niet
vastschroeven.

m Verwijder de oliedop/peilstok opnieuw en controleer het
oliepeil. Als er onvoldoende olie in de tank zit, vult u olie
bij tot het vereiste peil bereikt is.

BRANDSTOFTANK VULLEN
Zie afbeelding 5.

A WAARSCHUWING

Start of laat de motor nooit draaien in een gesloten
of slecht geventileerde ruimte; het inademen van
uitlaatgassen kan dodelijk zijn.

OPMERKING: De
hoofdschakelaar.
brandstoftoevoer uit.

motor is voorzien van een
Schakel na het maaien de
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De motor starten

1. Open de brandstofkraan

2. Druk 3 keer op de brandstofbalg.

OPMERKING: Deze stap is normaal gezien niet nodig
wanneer u een motor start die al enkele minuten heeft
gedraaid.

3. Houd de macht hefboom omlaag tegen de steel.

4. Trek aan de startkoord tot de motor start. Laat de
trekstarter langzaam los zodat de koord niet terugslaat.
OPMERKING: Het kan nodig zijn om de toevoerstappen
te herhalen bij koelere temperaturen. Bij warmer weer
kan teveel brandstoftoevoer ervoor zorgen dat de motor
verzuipt en dat de motor niet start. Als je de motor
verzuipt, wacht u enkele minuten voor u probeert te
starten en herhaalt u de toevoerstappen niet.

De motor stoppen

1. Laat de aan/uit-hendel los om het product te stoppen.
2. Sluit de brandstofkraan

PRODUCT AANDRIJVEN.
Zie afbeelding 6.

m  Om zelf te rijden: Houd de gashendel ingedrukt terwijl
u langzaam de zelfloopborging naar het handvat trekt.
Laat de self-Propel borgtocht naar het wiel aandrijving
te stoppen.

= Handmatig voortbewegen: Houd de macht hendel. Niet
bezighouden de zelf-Propel borgtocht.
OPMERKING: Het product gaat lopen wanneer de
zelfloopborging is aangegrepen.

SNIJBLADHOOGTE INSTELLEN
Zie afbeelding 7.

Wanneer de grasmaaier wordt verscheept, zijn de wielen
op een lage maaipositie ingesteld. Vooraleer u de maaier
voor het eerst gebruikt, stelt u de maaipositie af volgens
de hoogte die voor uw gazon het best geschikt is. Het
gemiddelde gazon moet tussen de 38 mm en 50 mm
tijdens koude en tussen de 50 mm en 76 mm tijdens warme
maanden bedragen.

Maaibladhoogte afstellen

= Stop de maaier en wacht tot de maaibladen volledig tot
stilstand zijn gekomen.

m Om de snijbladhoogte te verhogen, neemt u de
hoogteafstellingshendel en beweegt u die naar de
achterkant van de grasmaaier.

m  Om de snijbladhoogte te verminderen, neemt u de
hoogteafstellingshendel en beweegt u die naar de
voorkant van de grasmaaier.

INSTELLEN VAN DE HANDVATHOOGTE EN -HOEK.
Zie afbeelding 8.

De hoogte van het handvat kan makkelijk worden afgesteld
in overeenstemming met de voorkeur van de bediener.
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Om de hoogte van het handvat aan te passen:
m Verwijder de snelkoppelingsknop.

= Schuif de snelkoppelingshendel uit en stel de hoogte in
naar de andere opening.

m Plaats de snelkoppelingsbevestiging terug. Maak de
snelkoppelingsknop vast.

m Herhaal aan de andere kant van het handvat.

Om de hoek van het handvat aan te passen:
m  Maak de onderste snelkoppelingsbevestigingen los.

m  Wijzig naar voorkeur de hoek van het handvat.
Controleer of de borgpen op het onderste handvat in
het gat van de beugel zit.
OPMERKING: Het product
hoekinstelling voor het handvat.

heeft een 3-punts

m Plaats de onderste snelkoppelingsbevestigingen terug.

MAAITIPS

m Zorg ervoor dat het gazon vrij is van stenen,
stokken, draden en andere voorwerpen die de
grasmaaimachinebladen of de motor kunnen
beschadigen. Zulke voorwerpen kunnen per ongeluk
door de grasmaaier in gelijk welke richting worden
opgeworpen en ernstige verwondingen bij de bediener
en anderen veroorzaken.

m Voor de beste resultaten maait u altijd een derde of
minder van de totale hoogte van het gras

m  Wanneer u lang gras maait, stapt u best trager om
efficiénter maaien toe te laten en ervoor te zorgen dat
het afval goed wegraakt.

= Maai geen nat gras, het zal aan de onderkant van de
behuizing blijven vasthangen en voorkomen dat het
grasafval goed in de graszak terechtkomt of wordt
uitgelaten.

m  Bij nieuw of dik gras kan een smallere maaibreedte of
een hogere maaihoogte nodig zijn.

= Reinig de onderkant van de behuizing na elk gebruik
om grasafval, bladeren, vuil en andere opgehoopt puin
te verwijderen.

BEDIENING OP HELLINGEN
Zie afbeelding 10.

m Hellingen zijn een belangrijke factor verbonden met
wegglijden en vallen, wat kan leiden tot ernstige
letsels. Werken op hellingen veronderstelt bijzondere
voorzichtigheid. Indien u zich op een helling
ongemakkelijk voelt, maai deze dan niet. Probeer
voor uw eigen veiligheid geen hellingen te maaien
van meer dan 15 graden. De fabrikant raadt aan om
de aangedreven wielen niet te gebruiken wanneer u op
een helling maait.

= Maai dwars langs hellingen, nooit op en neer. Wees
uiterst voorzichtig wanneer u op een helling van richting
verandert.

m  Kijk uit voor gaten, sporen, stenen, verborgen
voorwerpen of obstakels die ervoor kunnen zorgen
dat u struikelt of wegglijdt. Lang gras kan hindernissen
verbergen. Verwijder alle voorwerpen, zoals stenen,
takken, enz. waarover u kunt vallen of die door het
snijblad kunnen worden weggeslingerd.

m  Wees altijd zeker de manier waarop u staat. Wegglijden
of vallen kan ernstige letsels veroorzaken. Als u voelt
dat u het evenwicht verliest, laat u de aan/uit-handel
onmiddellijk los.

= Maainietin de buurt van afgronden, grachten of oevers;
u kunt uw evenwicht of vaste ondergrond verliezen.

GRASVANGER LEEGMAKEN

Zie afbeelding 11.

1. Stop de maaier en wacht tot de maaibladen volledig tot
stilstand zijn gekomen.

2. Hef de achterste uitlaatklep op.

3. Neem de grasvanger aan het handvat vast en hef hem
op om van de maaier te verwijderen.

4. Verwijder het grasafval.

5. Hef de achterste uitlaatdeur op en plaats de grasvanger
terug.

A WAARSCHUWING

Wees uiterst voorzichtig wanneer u de machine
optilt of opheft voor onderhoud, reiniging, opslag of
transport. Het maaiblad is scherm; zelf als de motor
is uitgeschakeld, kunnen de maaibladen nog steeds
draaien. Houd alle lichaamsdelen weg van het maaiblad
terwijl het is blootgesteld.

ONDERHOUD
A WAARSCHUWING

Na het loslaten van de macht hendel, controleert
regelmatig of het mes stopt in 3 seconden.

A WAARSCHUWING

Als het product niet goed wordt onderhouden, kan
de levensduur van het product worden verlaagd, en
ingebouwde veiligheidsvoorzieningen mogelijk niet
correct functioneren, waardoor de kans op ernstig
letsel toeneemt. Bewaar het product altijd in een goede
bedrijfstoestand.

A WAARSCHUWING

Voor u onderhoudswerken uitvoert, legt u het product
stil en laat u de maaibladen volledig stilvallen en
ontkoppelt u de bougiekabel van de bougie Wanneer u
deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dit leiden tot
ernstige letsels.
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SMERING

Alle lagers in dit toestel werden met voldoende smeermiddel

A WAARSCHUWING
Wanneer u onderhoud uitvoert mag u uitsluitend

geautoriseerde vervangonderdelen gebruiken. Het
gebruik van enige andere onderdelen kan gevaarlijk zijn
of schade aan het toestel veroorzaken.

ALGEMEEN ONDERHOUD

U kunt de afstellingen en reparaties die

9
al

g

in deze
ebruiksaanwijzing worden vermeld, uitvoeren. Voor
ndere herstellingen, neemt u contact op met uw
eautoriseerd onderhoudsagent.

Vermijd het gebruik van oplosmiddelen wanneer
u kunststof onderdelen schoonmaakt. De meeste
soorten plastic zijn gevoelig voor schade, veroorzaakt
door verschillende soorten commerciéle oplosmiddelen
en kunnen door hun gebruik worden beschadigd.
Gebruik schone doeken om vuil, stof, olie, vet, etc. te
verwijderen.

Controleer regelmatig of alle moeren en bouten nog
goed vast zitten om het veilig gebruik van de grasmaaier
te verzekeren.

Verwijder alle verzamelde gras en bladeren op of rond
de motor en het motordeksel. Wrijf de grasmaaier
regelmatig met een droog doek schoon. Gebruik geen
water.

Controleer de grasvanger regelmatig op slijtage en
sleet.

A WAARSCHUWING

Laat op geen elk moment remvloeistoffen, benzine,
producten op petroleumbasis, penetrerende olién, etc. in
contact komen met kunststof onderdelen. Chemicalién
kunnen kunststof beschadigen, verzwakken of
vernietigen, wat kan leiden tot ernstige letsels.

ONDERKANT VAN HET MAAIDEK REINIGEN

1.
2.

o N

Zet de maaimachine volledig recht.

Verbind een vrouwelijke waterslangverbinder (niet
inbegrepen) met de mannelijke waterslangverbinder op
het maaidek.

Schakel de watertoevoer in.

Start de grasmaaimachine en laat deze op volledig
toerental draaien, maar schakel de SP-arm niet in.
Laat de motor ter plaatse draaien gedurende ongeveer
30 seconden.

Leg de motor stil.

Schakel de watertoevoer uit.

Controleer de onderkant van het maaidek op reinheid
en herhaal de reinigingsprocedure indien nodig.
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an hoge kwaliteit gesmeerd, wat zou moeten volstaan
oor de volledige levensduur van het toestel onder normale
ebruiksomstandigheden. Aanvullende smering is dus niet
odig.

A WAARSCHUWING

Beschermaltijduwhandendoorveiligheidshandschoenen
te dragen en/of de snijranden van het snijblad met
doeken en ander materiaal in te pakken wanneer u
onderhoudswerken aan het snijblad uitvoert. Contact
met het maaiblad kan leiden tot ernstige letsels.

SNIJBLAD VERVANGEN
Zie afbeelding 12.

Bij het maken van aanpassingen, wees voorzichtig je

V
\

ingers tussen bewegende messen en de vaste onderdelen
an het product niet te vangen.

Voor beste resultaten moet het maaiblad scherp worden

9
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ehouden. Vervang een gebogen of beschadigd maaiblad
nmiddellijk.

A WAARSCHUWING

Gebruik uitsluitend vervangmaaibladen die door de
fabrikant van uw grasmaaimachine zijn goedgekeurd.
Het gebruik van een niet door de fabrikant van uw
grasmaaimachine goedgekeurd maaiblad is gevaarlijk
en kan leiden tot ernstige verwondingen, schade aan
uw grasmaaimachine en het vervallen van uw garantie.

A WAARSCHUWING

Draineer de brandstof eerst uit de grasmaaimachine
voor u de ze kantelt om het maaiblad te vervangen.

N -
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Stop de motor en ontkoppel de bougiekabel. Laat het
maaiblad volledig tot stilstand komen.

Leg het product op zijn zijde (met het luchtfilter
omhoog).

Stop een blok hout tussen het snijblad en de behuizing
van de grasmaaier om te voorkomen dat het snijblad
draait.

o Installeren: Zie afbeelding 12a.

e Verwijderen: Zie afbeelding 12b.

OPMERKING: Nooit het houtblok tussen het mes en de
plastic behuizing klemmen.

Met behulp van een 16 mm contactdoos (niet
meegeleverd), maakt u het maaiblad los door de bout
tegen de wijzers van de richting van de klok te draaien,
gezien vanaf de bovenzijde van de grasmaaimachine.
Verwijder de mesbout, veerring, en mes.

Plaats een nieuw snijblad op de as. Zorg ervoor dat het
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met de gebogen uiteinden naar de bovenkant van de
maaierbehuizing wordt bevestigd en niet naar de grond
toe.

7. Verwijder de veerring en de mesbout op de as. Draai
de bout met de vinger vast door deze tegen de richting
van de wijzers van de klok te draaien, gezien vanaf de
onderkant van de grasmaaimachine.

OPMERKING: Zorg ervoor dat alle onderdelen in
precies dezelfde volgorde worden teruggeplaatst als
waarin ze werden verwijderd.

8. Koppel de maaibladbout naar beneden met behup
van een momentsleutel (niet meegeleverd) om te
verzekeren dat de bout stevig vastzit.

9. Het aangewezen koppel voor de maaibladbout is 40-

45 Nm.
OPMERKING: Slijp de maaibladen niet; vervang
door een nieuw exemplaar. Maaibladen moeten goed
gebalanceerd zijn om schade en verwondingen te
voorkomen.

HET LUCHTFILTER REINIGEN
Zie afbeelding 13.

Houd de luchtfilter schoon voor een goed vermogen en

lange levensduur

1. Verwijder het luchtfilterdeksel door de knipsluiting in te
drukken terwijl u het deksel voorzichtig uittrekt.

2. Verwijder de luchffilter en reinig met warm zeepwater.
Spoel en laat volledig drogen.

3. Breng een lichte laag motorolie op de luchtfilter aan, en
wring dan uit met behulp van een absorberende doek
of keukenpapier.

4. Plaats de luchffilter terug in de luchtffilterbasis.

5. Vervang en maak het luchtfilterdeksel vast.
OPMERKING: De filter moet jaarlijks worden vervangen
voor beste prestaties.

BRANDSTOFDOP

A WAARSCHUWING

Een lekkende brandstofdop betekent een brandgevaar
en moet onmiddellijk worden vervangen.

De brandstofdop bevat een onderhoudsvrije filter en
controleklep. Een verstopte brandstopdop veroorzaakt
slechte motorprestaties. Als de presaties verbeteren
wanneer de brandstofdop los wordt gemaakt, controleert
u of de klep misschien defect of verstopt is. Plaats indien
nodig de brandstofdop terug.

MOTOROLIE VERVANGEN
Zie afbeelding 14.

Zorg ervoor dat de brandstoftank volledig leeg is voor u de
eenheid kantelt. Anders lekt de brandstof.

De motorolie moet elke 25 bedrijfsuren worden vervangen.
Vervang de olie wanneer de motorolie nog warm, maar
niet heet is. Dit laat toe dat de olie snel en volledig wordt

gedraineerd.

1. Verwijder de olievuldop/peilstok.

2. Kantel de maaier opzij en laat de olie van de
olievulopening in een goedgekeurde container
draineren.

3. Zet de maaier recht en vul opnieuw met olie en volg

daarbij de voorschriften in het deel Olie toevoegen/
controleren.
OPMERKING: Gebruikte olie moet op een
goedgekeurde afvoerplaats worden weggegooid.
Raadpleeg uw plaatselijk olieverkoooppunt voor meer
informatie.

BOUGIE ONDERHOUDEN
Zie afbeelding 15.

De bougie moet correct zijn gevormd en vrij van afzetting

om te verzekeren dat de motor goed werkt. Controleer:

1. Verwijder het bougiedeksel.

2. Reiig alle vuil rond de voet van de bougie.

3. Verwijder de bougie met behulp van een 20,5 mm
bougiesleutel (niet meegeleverd)

4. Controleer de bougie op schade en reinig met een
stalen borstel voor u hem terugplaatst. Als de isoleerder
stuk of gebarsten is, moet de bougie worden vervangen.
OPMERKING: Gebruik de aanbevolen E7RTC-bougie
ter vervanging.

5. Bougieopening meten. De correcte opening ligt tussen
de 0.71 mm - 0.79 mm. Om de opening te verbreden,
buigt u indien nodig voorzichtig de (bovenste)
aardelektrode. Om de opening te verkleinen, tikt u de
aardelektrode op een hard oppervlak.

6. Plaats de bougie op zijn plaats; draad ze met de hand
om slingerdraden te voorkomen.

7. Span met behulp van een sleutel aan om de sluitring
aan te drukken. Als de bougie nieuw is, drukt u de
sluitring met 1/2 draai overeenkomstig aan. Als u een
oude bougie opnieuw gebruikt, drukt u deze met 1/8 of
1/4 draai aan voor correcte sluitringcompressie.
OPMERKING: Een niet correct aangespannen bougie
wordt heel warm en kan de motor beschadigen.

8. Bougiesteker terugplaatsen

WIELAANDRIJVING AANHOUDEN
Zie afbeelding 16.

Om ervoor te zorgen dat de wielen vlot draaien, moet het

wielstel voor het opbergen worden gereinigd.

1. Verwijder de velg.

2. Verwijder de moer en het wiel en leg aan de kant.

3. Verwijder het stofdeksel, e-ring, sluitring, pinnen en
wielstel. Reinig al het vuil van deze voorwerpen en het
einde van de aandriffas met een droge doek. Indien
nodig kan alcohol worden gebruikt om hardnekkig vuil
te verwijderen.
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A WAARSCHUWING

Smeer geen enkel onderdeel van de wielen. Smering
kan leiden tot het wiel componenten te falen tijdens het
gebruik, wat kan leiden tot schade aan het product en /
of ernstig lichamelijk letsel van de operator.

4

5
6

. Herbevestig het wielstel met de pijlen tegenover de
voorkant van de grasmaaier. Herbevestig de pinnen,
sluitring, e-ring en stofdeksel.

OPMERKING: Controleer of het linker tandwiel en het
rechter tandwiel op de juiste locatie staan.

. Herbevestig het wiel en de moer. Span de moer aan.

. Plaats de naafdop terug.

WIELEN VERVANGEN
Zie afbeelding 17.

A WAARSCHUWING

Gebruik uitsluitend vervangwielen die door de fabrikant
van uw grasmaaimachine zijn goedgekeurd. Het
gebruik van wielen die niet door de fabrikant van uw
grasmaaimachine zijn goedgekeurd, zijn gevaarlijk en
kunnen tot ernstige verwondingen leiden.

4.

Stop de motor en ontkoppel de bougiekabel. Laat het
maaiblad volledig tot stilstand komen.

Verwijder de velg.

Verwijder de moer uit de wielas en verwijder dan het
wiel.

Vervang door een nieuw wiel en plaats de bout terug.

PRODUCT OPBERGEN

30 dagen of meer

Bij gebruik van een brandstof stabilisator, volg de
aanwijzingen van de fabrikant van de stabilisator
stabilisator toe te voegen aan benzine in de tank. Laat
de motor ten minste 10 minuten na toevoeging van
stabilisator, zodat de stabilisator de carburateur bereikt.

A WAARSCHUWING

Het product niet op te slaan met benzine in de tank
in een gebouw waar dampen een open vlam of vonk
kunnen bereiken.

Als u geen brandstof stabilisator, laat de motor draaien
tot het product volledig uit benzine.

Als de motor is stilgevallen, laat u het maaiblad volledig
stilvallen en ontkoppelt u de bougiekabel.

Zet de brandstofklep in de gesloten positie

Draai de motor op zijn zijde (met de carburator
omhoog) en reinigt u het gemaaide gras dat zich aan
de onderkant van het maaidek heeft opgestapeld.

Reinig de onderkant van het maaidek.
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Wrijf de grasmaaimachine met een droge doek schoon.

Controleer of alle moeren, bouten, schroeven, binders,
enz. stevig zijn vastgemaakt.

Controleer de bewegende delen op schade, breuk
en slijtage. Laat beschadigde of ontbrekende delen
herstellen.

Bewaar de grasmaaimachine op een goed
geventileerde plaats die schoon is, droog en buiten het
bereik van kinderen.

Bewaar de grasmaaier niet nabij corrosieve producten,
zoals meststof of mijnzout.

Om het handvat te verlagen voor het opbergen:
Zie afbeelding 18.

Verwijder de trekstarter van de geleider en laat deze in
de motor oprollen.

Verwijder de grasvanger.

Laat de bovenste snelsluitingen van de bovenste
handgreep en vouw de bovenste hendel naar beneden.

Maak de onderste snelkoppelingsbevestiging los.

Vouw het onderste handvat voorbij de randen van de
montagebeugels van het handvat en zorg ervoor dat
de beugel het handvat ondersteunt; anders kan het
luchtfilter beschadigd raken.

Sluit de onderste quick release sluitingen en laat de
beugel steunen het handvat, waardoor zeker niet te
buigen of knikken de besturingskabels.

TRANSPORT

Leg de machine stil, ontkoppel de bougiekabel en
wacht tot het maaiblad volledig is stilgevallen en laat
afkoelen. Laat de motor afkoelen.

Maak de brandstoftank leeg door de motor te laten
draaien tot hij stilvalt. Maak de olie leeg door de
voorschriften te volgen m.b.t. het vervangen van de
olie.

Beveilig de machine tegen beweging of vallen om
verwondingen aan personen of schade aan de machine
te voorkomen.
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®
ONDERHOUDSSCHEMA

Avant chaque
utilisation

Na 1 maand of
20 bedrijfsuren

Elke 3 maanden
of 50 bedrijf-
suren

Elke 6 maanden
of 100 bedrijf-
suren

Elke 12 maan-
den of 300
bedrijfsuren

Controleer motorolie

Motorolie vervangen

Controleer luchtfilter

Maak het luchtfilter
schoon.

Luchtfilter vervangen

Brandstoffilter vervan-
gen

Controllare/regolare la
candela

De bougie vervangen

Controlalre/regolare la
velocita al minimo

Controllare/regolare la
pulizia della valvola*

Pulire il serbatoio del
carburante e il filtro*

Controllare il tubo del
carburante

Controleer op versleten
of beschadigde on-
derdelen

Controleer alle starten
interlock en macht
hefboom voor een goede
werking

Controleer of het zaag-
blad stopt binnen 3
seconden na het loslaten
van de macht hendel

* Queste operazioni dovranno essere svolte solo da un centro s